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Nem sietős. P fe *?
B udapest, julius 3.

( K )  Türelmetlen választók s még türel­
metlenebb jelöltek sietnek elparentálni az or­
szággyűlést. Az eset nem csodálni való, mert 
nekik uljokban van az országgyűlés. Mivel 
pedig az öt esztendős ciklus napjai meg van­
nak számlálva s ennélfogva haldoklik, aki 
pedig haldoklik, annyi, mintha már meg is 
halt volna: tehát türelmetlen választók és 
még türelmetlenebb jelöltek vígan parentálják 
az országgyűlést és úgy tesznek, mintha már 
nem is volna. Mint Ostende vendégei a ten­
ger vizébe: ők is szenvedeltnes gyönyörűség­
gel merítik tüzellő testüket a választási izgal­
makba s a fantáziájuk talán nem is olyan 
hamis. Valószínű legalább, hogy a választások 
alkalmi tengere több tüzes urfit lehűtött már 
s ami azt illeti, ez a tengeri fürdő talán még 
drágább is, mint Ostende.

Egyes újságok is beugranak a korai 
parentálásnak és gyártják időnap előtt a 
nekrológokat. Ez sem csoda. A théma eléggé 
izgató s érdekes írni arról a különös páciens­
ről, — az országgyűlésről —  aki betegen 
jött a világra és egészségesen hal meg. 
Annak idején meg is Írjuk majd kü­
lönös életrajzát ennek a különös or­
szággyűlésnek. Hogy a születésekor mutatta 
a végelgyengülés tüneteit és sohasem volt 
egészségesebb, mint amikor meghalt. Hogy 
élete derekán még dclirium tremens fenye­
gette s élete alkonyán mértékletescbb volt a 
középkori remetéknél. Hogy a törvények csúf­
jára született s a törvények dicsőségére élt 
és halt. Hogy születésénél fogva kész volt a 
nemzetéből pocsékolni s aztán megmentvén 
az ország javait, még a sajátjából is nagy, 
igen nagy áldozatokat hozott, csakhogy a 
megtisztult és függetlenségében biztosított 
országgyűlés soha kisértésbe se jöjjön a

T  A  R  C  A .

Fegyencek társadalma.
— A budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: t'esxl Géza.

Mészköves sziklákból alakult és humuszszal 
behintett talajával 200 méter magasságban a viz 
színe fölött egy sziget emelkedik ki a Nagy- 
Oeeánból; az ötödik világrésztől keletre.

Korálzátonyok övezik az elátkozott szigetet 
és szigorú őrök gyauánt körülötto hömpölyögnek 
az óceán habjai. Mikor a nagy természet néma, 
akkor is beszedés; képükben beszél. Ámde még 
hatalmasabbá válik e beszéd, midőn nem csupán 
a szemeken át, hanom a hallóérzékükén keresz­
tül is átszürődnek az emberbe a természet által 
inspirált gondolatok és kibontakoznak a gondol­
kozó lélek előtt a hieroglifákba foglalt rejtélyes 
eszmék, kijelentések, mesék. Itt, o sziget kö­
rül a fecsegő kis habok és a zugó nagy hullámok 
által mormoltatja el a természet az ő szimbolikus 
meséit, a távolba nyúló körképok monoton han­
gulata csupán az illusztrációkat szolgáltatja hozzá. 
Mesét mond itt a tenger nem csupán az időnek 
és a térnek, hanem a szeretetnek és a gyűlöletnek 
határtalanságáról is. Mesél a jóság és a gonosz­
ság küzdelmeinek végtelenségéről. Mesél a diffe­
renciált soha le nőm zárható, soha be nem fejez­
hető és ember által soha ki nem pusztítható ha­
talmáról. Mert a differencia', az ólet! Differenciák­
ból alakul ki a nagy fizikum: az anyai/ birodalma. 
Differenciákon alapul a másik, nem kevésbé rej­
télyes valóság: a pszihikum világa. Jóság és go­
noszság, becsület és becstelenség, erények és 
bűnök, ezek is csak — differenciák.

nemzet érdekeivel játszani. Erről az ország­
gyűlésről, mely öregen született és megfiata­
lodva fog meghalni, szennyes habokból kelt 
ki és tisztán és tisztítva hajtja fejét pihenőre: 
igenis érdekes lesz írni és nem csoda, ha a 
korai parentálásoktól megtévesztett újságok a 
korai nekrológokat gyártják róla. Érdekes 
egyéniségek életrajzával nem várnak mindig 
a koporsó lezártáig. S ez az országgyűlés 
kétségtelenül a legérdekesebb egyéniségek 
közül való volt.

Hagyján tehát a nekrológok, melyek 
korán jöttek. Ök, ha nem használnak, de nem 
is ártanak. Az országgyűlés életét ki nem 
nyújtják, meg se rövidítik. Ellenben választási 
mozgalmakról egyelőre fölösleges beszélni, 
mert ilyenek voltaképpen nincsenek. Történik 
ugyan valami az országban s elég hangosan 
történik, hogy mindenki meghallhassa, de ez 
a valami még nem választási mozgalom. Régi 
képviselők látogatják a kerületeiket, valamivel 
buzgóbbak a beszámolással, mint más nyáron, 
újra is jelöltetik magukat, ha lehet, azonfelül 
pedig erősen hangoztatják a hovátartozandó- 
ságukat: de mindez máskor is megtörténik és 
semmi sem bizonyítja jobban a változott idő­
ket, mint ez a nagyobb buzgóság a válasz­
tókkal való érintkezésnek keresésében. Hiszen 
ezt a jelenséget előre jelezték már akkor, 
mikor a tiszta választásokról törvényt csinál­
tak. Mindenki megmondta akkor, hogy a tör­
vényhozók állandóbb és sűrűbb érintkezést 
fognak keresni a választókkal. Ezt az uj tör­
vény egyik nagy előnyének hirdették. S látni 
való volt már tavaly is, hogy nemcsak az 
ellenzék, de a szabadelvüpárt is fölhasználta 
a nyarat beszámolásra. Ha ezt az idén még 
buzgóbban teszi, nagyon természetes. De ezt 
még nem kell választási mozgalmaknak ke­
resztelni. Annyi józan taktikát, ha egyebet 
nem, föl kell tételezni a törvényhozó uraktól 
s akik azzá lenni akarnak, hogy hónapokkal

Mikor a felhők rétegein keresztül, az azuros 
óceán régióiból letüz a nap ide, a hömpölygő 
óceánnak kiemolkedő fensikjára, akkor az elítél­
tek és elátkozottak számára cxkommunikált föld­
területet : a bűnök világát aranyozza be a napsugár.

Uj-Kaledónia a francia betörők, rablók és 
gyilkosok gyarmata. Ötvenegyezer lakos közül 
tizenegyezer: fegyenc. Lélekszám szerint minden 
ötödik ember —  nőktől és gyermekektől eltekintve 
minden harmadik férfi —  meg van itt bélyegezve 
kívül és belül. Ez az elitéltek társadalma. A fe- 
gyoncek otthona. A bűnösök második hazája. Itt 
központosítja a francia kultúra szociális életének 
csatornáiban felgyülemlett salakját.Ebboa gyűjtő- 
medencébe tereli azt az emberanyagot, mely a 
közérdekre nézve veszedelmes. Ide deportálja a 
francia kormány-hatalom a szentesített jogoknak 
és az ember szent jogainak ragadozó hiénáit, a meg­
rögzött bűnösöket.

•
Ne tagadjuk, hogy az általános emberi bor- 

nirtság körülbelül versenyképes kollégája, vagyis 
nem kevésbé tagbaszakadt riválisa: az általános 
emberi gonoszságnak. Ez az oka, hogy oly na­
gyon sokáig tartott, mig az előbb omíitott nagy­
hatalom, a borairtság belátta, vagy más szóval: 
az európai közvélemény átérozto, hogy a gonosz­
ságot termelő és a bűnre bujtogató okok között 
elsőrendű helyet foglal el a szegénység, a szük­
ség, a nyomor. Általános szóval élvo: a kedve­
zőtlen gazdasági helyzet. Kezdődik ez a kedve­
zőtlen gazdasági holyzet valamivel a jólét szín­
vonalán alul, végződik pedig ott, ahol a békés és 
türelmes éhensorvadás névtolcn mártírokat temek 
Ezt a borzalmas játszma-közt, mely a nélkülözés­
től az éhenhalásig terjod, kibírja a sujottak több­
ségének ellenálló oreje: az erélytelen szelídség, 
kivételesen: a fanatikus becsület is. De föllázad

a választás előtt nem vesztegetik el a puska­
porukat s fölösleges tüzek gyújtásával nem 
csalogatják kerületeikbe az éhes jelöltek bo­
gárhadát.

Nem választási mozgalmak ezek még és 
kár is volna, ha ilyen korán indulnának meg. 
Elvégre a nemzet nyugodalmát, ameddig le­
het, kímélni illik s a nyár sürgősebb és ki­
vált hasznosabb munka elé is tudja állítani 
a választókat, mint amilyen a korai vá­
lasztási mozgalom. Máskor, mindenki tudja, mi­
lyen időkre gondolunk, talán még volt benne 
ráció, hogy a választók vagy legalább is a 
kortesek szívesen látták, ha a cécó mentül 
hamarabb kezdődött. Öt esztendőben egyszer 
nagyon jó szüret volt az nekik, ha korán és 
sokáig kellett korteskedni, faluzni, csókolózni, 
inni és dikciózni. De ma az effajta munka 
nekik se használ, a jelöltnek se jó. És min­
denképpen tilalmas. Mit érne tehát, ha köl­
csönösen beugratnák egymást jelöltek és vá­
lasztók? Mit érne, ha a választók elhanya­
golnák a maguk dolgát, a  jelöltek pedig koc­
káztatnák a maguk dolgát? Semmit sem érne. 
Éz az országgyűlés, ha napjai —  vagy in­
kább hónapjai —  meg is vannak számlálva, 
még él és dolgozni akar. A választásokig még 
nagyon sok történhetik s bizonyára fog is tör­
ténni. Addig tehát minden választási mozga­
lom meglehetősen problematikus értékű s 
legföllebb jó  kombináció, de mert az, össze 
is dőlhet. Egy véletlen szellő halomra dönt­
heti. Hát ha a régi képviselők beszámol­
nak s egyben, ha lehet, újra jelöltetik magu­
kat, ez érthető és természetes. De ha uj 
jelöltek már most, hónapokkal korábban áll­
nak lesbe arra a verébre, mely csak késő 
őszszel lesz megfogható: ez bizony elég naiv 
taktika s komolyan venni alig szabad. Pláne, 
mikor olyan zajjal állnak lesbe, hogy Buda­
pestig elhal Iszik.

Hát van valami zaj —  de azt nem kell

ellene az a kisebbség, melyben indulatosan lük­
tet az életösztön energiája, az egyéni Erő.

Az előbb említett nagyhatalom, vagyis az 
európai közvélemény ma már belátja, hogy nyo­
mor és bűn majdnem úgy függenek egymással 
össze mint ok és okozat. Utsza, nosza, gyógyke­
zelni kezdi tehát — de nem az okot, hanem az 
okozatot. Nem a nyomort gyógyitgatja, hanem a 
bűnt honorálja.

Hogy Uj-Kaledónia deportált fegyencoinek 
gazdasági helyzete ne szolgáltasson okot újabb 
bűnök elkövetésére, a francia állam 1878-ban 
törvényhozásilag a legmesszebb menő gond­
dal és az egyoldalii humanizmus pazar bőkezű­
ségével szervezte és szabályozta a fegyencek 
társadalmát. Takarékpénztárat létesitett számukra, 
mely állami szubvencióban részosül. Hatalmas 
földterületeket vásárolt, melyeket parcellázva, meg­
művelés céljából haszonbérbe ád a fölszabadult 
raboknak. A jutalmazó gazdasági szerződés biz­
tosítja azt a prémiumot is, hogy a termőkópes 
földbirtok öt esztendei mogmüvolés után a szabad 
emberré lett rabnak', törvényes tulajdonává válik. 
A földesurjelöltoket rabságuk idején teljes ellá­
tásban részesítik. Gondoskodnak ruházatukról, élel­
mükről, lakásukról. Kérelmezés esetén megenge­
dik nekik a nősülést is és házasságkötés alkal­
mával ötven frank nászajándékot kap a férj, 
különleges háztartási szükségleteinek íödözésére. 
Sőt hogy annál kényelmesebben érezze magát a 
zivataros múltnak embere és hogy mentül derül- 
tebb hangulattal kozdhesse meg a páros életet: 
a francia állam a közkincstár költségére újonnan 
be is butoroztatja az uj házaspár lakását.

Nehogy pedig a hosszadalmas várakozás, 
vagyis n névlegos raboskodás hosszú évei elkese­
rítsék a fegyenceket: jóval a kiszabott büntetési 
idő olforgása előtt is mogengedik az elítélteknek,

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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válauU si mozgalmaknak nevezni. A beszá­
moló képviselőkön kívül, akik kötelességüket 
végaik, leglöllebb a zöld Jelöltek járnak még 
kiinn a kerületekben 8 most kiabálják kJ ma­
gukat, mert mire az igazi választási mozgal­
mak megindulnak, nekik már nem igen lesz 
szaruk. Azért csak hadd kiabáljanak: az 0 
kedvükért se a parlament, se a nemzet nem 
hagyja abba a munkát. Végzi mindegyik a 
maga dolgát s a választásra majd akkor ké­
szül, ha megjön az ideje. A parlamentnek és 
a nemzetnek nem sietős . . .

B E L F Ö L D .
A kópvdaelőhái ülése. A képviselőház julius 

6-án, szombaton délelőtt 11 érakor ülést tart, a íő- 
rendiházban addig letárgyalandó javaslatokról szóló 
üzenetek átvétele végett.

A  választási m ozgalm ak. A Pol. Corr.
ma a kővetkező budapesti félhivatalos táviratot 
közli a korán megindult választási kombinációkról:

A Pol. Corr.-n&k. ’elentik Budapestről: Nap- 
ról-napra újabb kombinációk merülnek lel az uj 
választások ide éré nézve. Csak az a hibájuk 
ezeknek a kombinációknak, hogy nagyon koraiak, 
mert az illetékes tényezők még nem határoztak e 
tekintetben. Különösen figyelembe veendő, hogy 
a szeptember 3-án újra összeülő országgyűlésnek 
még sok lontos ügyet kell elintéznie s ilyentor­
mán meglehet, hogv Széli Kálmán miniszterelnök 
aligha lógja a képviselóházat október vége előtt 
feloszlathatni.

•
Széli Kálmán miniszterelnök a Mezei Mór jelö­

lése alkalmából hozzá intézett üdvözlő táviratra 
Ráiótrói a következő választ küldte Hüttl Tivadarhoz, 
az V. kerület szabadelvüpárt elnökének:

Őszinte köszönetlel vettem szives sürgönyü­
ket. Örömmel és hálával tölt el megtisztelő bizal­
muknak és ragaszkodásuknak megnyilatkozása, 
amelyet irántam és programmom iránt oly köz­
vetlenséggel és melegséggel hoztak tudomá­
somra. Széli.

A magyar láposi szabadeivüpártnak gróf Teleki 
Sándor beszámolója és jelölése alkalmával küldött 
üdvözlő táviratára a miniszterelnök a következő te­
legrammal válaszolt:

Örömmel vettem szives táviratukat, amelyben 
tudomásomra hozzák, hogv gróf Teleki Sándort 
jelölték képviselőjüknek. Lelkes hangú üdvözle­
tüket nagyon köszönöm és melegen viszonzom. 
Bizalmukban és ragaszkodásukban működésem 
bő juta mát játom. Kérem szives támogatásukat a 
jövőre is. Széli Kálmán.

A prlvígryel mandátum. A Jvriss Mihály halá­
lával megüresedett privigyei kerületben a néppárt már 
késülődik az uj választásra. Gyűléseket, összejövete­

hogy földet béreljenek. Ez esetben azután az öt 
év múltával bekövetkező tulajdonjognak, vagyis a 
földesuraságnak kezdete összeesik a fölszabadulás 
napjával.

A tények és törvényes intézkedések képletes 
beszéde tehát olyanforma,mintha csak így szólana 
a fegyene ‘khez az államhatalom :

— Ti eddig, kisebb-nagyobb mértékben — 
úgynevezett gazemberek voltatok. Ti az államtest 
becsületos polgárainak terhére rablás, gyújtoga­
tás, emberölés és más gaztettekkel több-kevesebb 
előnyt harácsoltatok össze magatoknak. Nos hát 
én, — már mint a francia állam — én ezennel 
fix előnyöket biztositok a számotokra cserébe. 
Más szóval: én megvásárolom tőletek a gazságok 
folytatására serkentő passziótokat: rátok nézve 
nagyon előnyös föltételek mellett.

— Tetszik? . . .
És mit válaszolnak erre a fegyencek?
Lombrosonak Az antropológia újabb haladásá­

ról beszámoló könyvéből igen jellemző adatokat 
merítünk. Ezek megadják a kérdésre a választ.

Az anyagi gond a fegyencek életéből tőrül­
tetvén, szemléljük hát őket abban a lélekállapot- 
ban, melyben egy univerzális erőnek, a szerelem 
hatalmának hódolnak.

íme nehány kis uj-kaledóniai idill ; az 
adatok valódiságáról Lombroso hirnevo szavatol.

ö t évi kényszermunkára volt olitélve a bol­
dog vőlegény: la coup de Bére Francois miatt. 
E műszó, hurokdobást jelent, vagyis megfojtást, 
bizonyos Szakszerű ügyességgel és különleges 
rendszerrel végrehajtva. Lánynézőbe ment a há­
zassági engedély birtokosa. Benézett a zárdába.

Áz apáca egy 32 éves méregkoverőnőt mu­
tatott be neki, ezt tartotta legalkalmasabbnak a 
raktáron lövök közül a menyasszonyságra.

Hogy a mennyasszony mennyire nem volt

leket tartanak a községekben 8 mindent elkövetnek 
jalöltjük Abaffy Emil érdekében. Borozol Beásó ház­
elnök, a képvieelőháa e hó 6-án, eiombaton tartandó 
formális ü ésán lógja Jurisi Mihály halálát bejelenteni, 
amikor is a Ház felhatalmazása alapján megteszi a 
Uükséges intéskedóssket a választásra.

A főrendek és az összeférhetetlenség.
A főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága 
mór kiadta az összeférhetetlenségi törvényjavas­
latról szóló jelentését. A jelentés, amelyet Ernuszt 
Kelemen elnök és Gáli József jegyző irt alá, is­
merteti a javaslat létrejövetelének előzményeit, 
hangsúlyozza az 1875-iki törvény revíziójának 
szükségességét és kiemeli, hogy a törvényjavaslat 
rendelkezéseinek törvénybe iktatásától jogosan 
várható a képviselőház tagjai függetlenségének 
az államhatalommal szemben minden körülmé­
nyek között leendő biztosithatása, a parlamont jó 
birnevo és tekintélyének e részbeni megóvhatása, 
valamint a magánérdeknek a közérdek rovására 
leendő érvényesülhetésének meggátlása is. Áttérve 
a javaslat lényegesebb intézkedéseire, konsta­
tálja, hogy úgy az állásbeli, mint az érdekin­
kompatibilitás kérdése alaposan van szabályozva. 
A közjogi és az érdekösszeférhetetlenségre vonat­
kozó rendelkezések tömör ismertetése után a je­
lentés a következő konklúzióra jut:

A javaslatnak mindeme rendelkezései a ré­
gebbi törvényhez képest ugyan tetemes szigorí­
tásokat tartalmaznak, melyek azonban mérsékel­
teinek az opoióról szótó rendelkezések által, 
kimondatván ott hogy amikor az összeférhetet­
lenségi viszonyba került képviselőnél a bejelentés 
elmulasztása esetén a határozott rosszhiszeműség 
nem konstatálható, úgy felhívandó, hogv vagy az 
összeférhetetlenséget magára nézve szüntesse meg, 
vagy mandátumát tegye le, mandátumának el­
vesztésére akkor lévén csak elítélhető, ha ezen 
felhívásra a megbatározott batáridő lejártakor nem 
nyilatkozik.

A főrendiház állása, tekintélye és erkölcsi súlya 
megköveteli, hagy az összeférhetetlenség kérdése a fő­
rendiház tagjaira nézve is szabályoztassék.

A főrendiház szervezeténél fogva szükséges, 
hogy ezen szabályozás külön törvénynyel eszkö. 
töltessék.

A m uszka jegyzőkönyv. Vdlyi János 
eperjesi görög-katholikus püspök a viravai espe- 
rességi gyűlés hazafiatlan határozatának dolgában 
azzal védekezett a Budapesti Tudósító utján, hogy 
„semminemű felebbezés be nem adatván, a püspök 
csak- most nyert a dologról tudomást." Ma pedig a 
szintén félhivatalos Magyar Távirati Iroda a kö­
vetkező kommünikét teszi közzé:

Az orosz jegyzőkönyvi nyelv behozataláról szóló 
hirre vonatkozólag a Magyar Távirati Iroda kije­
lenti, hogy az említett határozat az 1900. év tava­
szán Mező’Laborczon Gallovics címzetes kanonok

túlságosan szemérmetes, ez kitetszik abból is, 
hogy az asszonyt kereső „férfi-kollégának" rög­
tön a nyakába borult és becézve így szólott 
hozzá:

— Nyuszi! Aranyos I Szabadíts ki ebből az 
unalmas fészekből. Nézd csak ezt az utálatos 
apácát, milyen buta. Szeretném roston megsütni 
valamennyit. Igaz, pubi, vun-o dohányod?

— Adj!
A hölgy bájaira a vőlegényjelölt nem reagált, 

hanem folytatta a háztüzDézést.
Hosszabb kutatás után rgy nyolc évre elitéit 

csalónőnél állapodott meg, aki — szépségének 
virágjában — a rövid lejáratú szerelemnek pap­
nője volt.

A szentszövetség létrejött. Az egybekelés 
kellő ünnepélyességgel végbement. Hogy annál 
maradandóbb legyen a fegyencek lelkére gyako­
rolt üdvös hatás, a ceremóniák fényét ogyházi és 
világi lunkoionáriusok emelni törekesznek. Kissé 
tovább beszélt a pap „a tiszta jövőről és a 
fátyollal borított múltról", mint amennyire a 
menyasszony türelmének fonala terjedt.

A szentbeszéd zárószava, az Ámen után a 
menyasszony eléggé hallhatóan így szólott:

— Csakhogy befejezte valahára — a büfö- 
gésétI

A lakzi alkalmával elázott a vőlegény is, a 
násznagy is. A násznagynak ellopta a tárcáját a 
menyasszony. A vőlegénynek podig ellopta egy 
uj-földesur, a fölszabadult fegyencek egyike — a 
menyasszonyát. Do vesztes csak a násznagy ma­
radt, a pénzostárca nem került többé elő. Ellen­
ben a fiatal férjnek másnap már visszahozta az 
élctepárját a bocsületes megtaláló, a „volt kolléga", 
az uj-földcsur.

Férj és feleség között a mézeshetek — a 
huszonnégy órai prolongáció után — nyomban
megkezdődtek, de nem sokáig tartottak. Rövid

elnöklete alatt tartott viravai esperességi gyűlésen 
hozatott, az arra vonatkozó jegyzőkönyv a püspökség- 
kéz uabálysztrüsn felierfesztoiott t i  K I határosat a 
jvniut 11-ón tartott gyűlésen úgy foganatoríttatott, 
hogy ’ a jegyaókönyv már orosz nyelven ve­
zettetett.

Most már nz a kérdés, hogy a két félhiva­
talos közlemény közül melyik Igaz: az-e, amely 
a püspököt gyengén védi, vagy az, amely ke­
ményen vádolja. Ha az első igaz, akkor a püspök 
urat csak vétkes mulasztás terheli, ha az utóbbi, 
akkor pozitiv bünrészesség. Ezzel a kontrovor- 
ziával szemben most már a püspök urnák jól 
felfogott érdeke azt kivánná, hogy ő maga, egészen 
hivatalosan tisztázza a dolgot a nyilvánosság 
előtt. Mert az igazán nőm közömbös dolog, hogy 
az eperjesi püspöknek, aki végre is magyar 
egyházfejedelom, magyar közjogi méltóság és 
kiváltság birtokosa, az adminisztratív képessége 
gyenge-e, vagy a hazaíisága?

Az állami tisztviselők mozgalma.»
Budapest, julius 3.

Az ország közvéleményének osztatlan rokoa- 
szenve üdvözli az állami tisztviselőket a helyzetük 
javítására irányuló mozgalmukban. Ez a mozgalom 
Toráéról kiindulva utat tört már magának mindenüvé, 
ahol állami hivatalok vannak, meggyőző bizonyságául 
annak a szép összetartásnak, amely a tisztviselők 
akcióját jellemzi.

A hódsághi állami tisztviselők julius hó 1-én tar­
tott értekezlet ük ön elhatározták, hogy csatlakoznak 
az országszerte megindult mozgalomhoz és magukévá 
tették a tordai és szegedi tisztviselőknek azt az indít­
ványát, hogy Budapesten szeptember 8. és 9-ikén e 
tárgyban országos kongresszus tartassák, az állandó 
végrehajtó bizottság elnökévé Szabó Imre kir. árás- 
birCt. jegyzőjévé Nobl Illés kir. ad ópénztárost válasz­
tották meg s ugyanezeket küldték ki az országos 
kongresszusba.

A szentgotthárdi állami tisztviselők kérvőnvt in­
téztek Széli Kálmán miniszterelnökhöz, kerületük 
országgyűlési képviselőjéhez, hogv az állami tiszt­
viselőknek helyzetük javítását célzó mozgalmát tá­
mogassa.

A vaáli állami tisztviselők julius 1-én értekezletet 
tartottak, melyen elhatározták, hogy csatlakoznak a 
helyzetük javítására megindított országos mozgalom­
hoz. Kimondták, hogv szükségesnek tartják egy kon­
gresszus tartását Budapesten. Elhatározták továbbá, 
hogy lelkérik a szegedi intéző bizottságot, hogy a 
szerkesztendő memorandum poutozatai közé a vasár­
napi teljes hivatalszünetet és a fizetések utáni nyugta­
bélyeg- és adómentességet is vegyék lel.

•
A szabadkai állami tisztviselők julius 1-én Bolgár 

József kir. törvényszéki elnök elnöklete alatt népes 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy csat­
lakoznak a tordaiak által megindított mozgalomhoz és 
magukévá tették a kongresszus eszméjét. Tíz tagú 
bizottságot választottak.

idő múlva a fiatal asszonynak nem egy, hanem 
egymásután több csábítója akadt. Egy ilyen rövid 
lélokzetü szerelmi frigykötés végett egy gazdag 
arabbal volt találkozója a fiatal asszonynak, este, 
félhomályban, elhagyatott tengerparton. A férj, 
akit a felesége ezúttal kellően informált, lesben 
állott és doronggal támadta meg a gazdag embert. 
Agyonütötte, azután kirabolta. A gyilkos meg­
osztotta a zsákmányt az élotepárjával. A feleség 
pedig nemsokára elárulta a férjét A gyilkost ki­
végezték, a bűntárs pedig élvezi csorbittatlanul a 
fegyencek törvényes özvegyei számára biztosított 
törvényes jogokat

•

Devillepoix esete is igen tanulságos. Deville- 
oix hármas vád súlya alatt került a párisi es- 
üdtek elé.|

Merénylőiét követett el egy 14 éves cseléden, 
azután megölte a leányt

Előre megfontolt szándékkal megölt egy 
férfit, vagyis, gyilkolt.

Újabb szeméremollenes merényletet kísérlett 
meg, amely nem sikerült.

A vádlottat bűnösnek mondta ki a verdikt 
és a törvényszék élethosszig tartó deportációra 
Ítélte.

így került Uj-Kaledóniába Devillepoix, ahol 
az illetékos hatóság „humánus engedményok" ál­
tal enyhítette a párisi ítélet „barbár szigorát". 
Mikor Devillepoix elmélkedései közbon arra 4* 
meggyőződésre jutott, hogy csakugyan nem jó az 
embernek egyodül lonnie: — nősüíésért folyamo­
dott. Az illetékes hatóság az ongedélyt megadta. 
Egy csinos fcgyencnőt szemelt ki magának a 
hevesvérű férfiú, inég pedig olyant, aki gyújtoga­
tásért és gyemiekgyilkoláscrt került ide. Ezt a 
házasságot, ezt a vér- és bünkeresztezéat — az 
utódokra való tekintetből — se a kisbéri, se . a.
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jL beregszászi állami tizzlviselök szintén csatlakoz­
tak az országos mozgalomhoz. Vasárnap Amold Sán­
dor törvényszéki elnök elnöklete alatt értekezletet tar­
tottak. amelyen elhatározták, hogy a vármegyei kép­
viselőket felkérik a mozgalom támogatására. A kon­
gresszusra két tagot küldenek ki.

á  bártfai állami tisztviselők e hő 1-én alakuló- 
gyűlést tartottak és elhatározták hogy csatlakoznak a 
tordaiak által megindított országos mozgalomhoz. El­
nökül dr. Vass Antal gimnáziumi igazgató, intéző­
bizottsági igazgatóul Románssky Antal sóhivatali ellenőr 
és Tabu István telokkünyvvezető, jegyzőül Kádár 
Lajos kir. aljáráshirő. intézőbizottsági tagokul pedig 
Komka József posta- és távirófőnök, Dávid János 
állami főerdész és Dévaványi Kovács Bálint pénzügyőri 
főbiztos kérettek fel. Elhatároztatott, hogy a szegediek 
indítványa alapján osztozkodnak azon a nézeten, 
hogy legyen országos kongresszus, még pedig Buda­
pesten. Á kongresszuson való képviseletre egy tag 
Jelöltetett ki. *

A gyulafehérvári állami tisztviselői kar junius 
30-ikán délután négy órakor a városház nagytermében 
népes értekezletet tartott. Az értekezlet egyhangúlag 
kimondta, hogy osatlakozik a tordai állami tisztvise­
lők által indított s immár országossá vált mozga­
lomhoz. Kimondatott továbbá, hogv a közgyűlés a 
szegedi állami tisztviselők határozatához mindenek­
ben hozzájárul és az esetleg tartandó országos érte­
kezleten magát képviseltetni fogja. A közgyűlés egy 
intéző-bizottságot választott, melynek tagjai a kővet­
kezők : E lnök: Korbuly Ignác, kir. táblai biró, al- 
elnök: Polányi Q.vula postaielügyelő, a bizottság 
tagjai: Krzysewsky Géza, Oelberg Ottó, Újvárosi Miklós, 
Ssalánesy László. Jegyzők: Kovács Zoltán és Balás 
Sándor törvényszéki aljegyzők.

•
A trencséni állami tisztviselők is junius hó 30-ikán 

tartottak Hajdú Géza királyi törvényszéki elnök veze­
tése mellett népes értekezletet és elhatározták, hogy 
a tordaiak által kezdeményezett mozgalomhoz csatla­
koznak, egyúttal a szegedi állami tisztviselők kör- 
iratát magukévá tevén, 15 tagból álló választmányt 
bíztak meg azzal, hogy a mozgalomba a megye összes 
járásait bevonva, az ország többi bizottságaival a 
kongresszusnak Budapesten szeptember első napjai­
ban való megtartása iránt lépjen érintkezésbe.

•
A lévai állami tisztviselők junius 23-ikán tartott 

gyűlésükből nyilt felhívást intéznek a Köztisztviselők 
Országos Szövetségéhez és a magvar állami tisztvi­
selőkhöz. E felhívásban a következőket mondják :

Mi lévai állami tisztviselők egy a mai napon 
megtartott bizottsági értekezletünkön kimondottuk a 
szegedi határozathoz való osat akozásnnkat — a folyó 
év szeptember havában megtartandó kongressznsegybe- 
hivásának szükségességét. Mivel azonban szegedi baj­
társaink nem jelölték ki határozottan a kongresszus 
helyét kimondottuk határozatunkban azt is, hogy 
ezen kongresszus szervezését, ligyelemmel a már 
meghozott határozatokra, a köztisztviselők orszá­
gos szövetségére és a budapesti állandó helyi bi­
zottságra óhajtjuk bízni éR Budapesten megtar­
tani. Hozzájuk fordulunk tehát ezen nyilt kére­
lemmel, hogy vállalják magukra a Budapesten 
1901. évi szeptember havában megtartandó or­
szágos kongresszus szervezésével járó feladatokat 
s az ország összes állami tisztviselőihez ugyan­
ekkor azt a kérelmet intézzük, hogy nyilatkoz­
zanak hasonló értelemben. Nem célunk az ellentétek

kladrubi szaktérfiak nem hagyták volna jóvá. Do 
az uj-kalodóniaiak jóváhagyták.

Az esküvőn a vőlegény berúgott és bortól 
fölhevülten véresre verte a menyasszonyát. Ez 
volt a nyitány. Hetek múlva osztozkodott rabtár­
saival az életepárján — pénzért A házassági 
szerződést akciának tekintette, molynek kupon­
jaihoz a férjnek van joga. Később gyújtogatni 
kezdett és végül annyira veszélyeztette a közbiz­
tonságot, hogy halálra Ítélték és történetesen — 
ki is végezték. Történetesen! Mert Uj-Kaledónia 
fegyeneei közt vannak olyanok is, akik a harma­
dik halálos ítéletet éppen olyan jó egészségben 
élik túl, mint az elsőt.

•

Egy másik gyermekgyilkos asszonynak 
ugyancsak Uj-Kaledóniában kötött házasságából 
szerencsésen megszületett az utód, Darwin szerint 
a szülők hajlamainak örököse. Az újszülött fojlő- 
déso és egyéni jolleménck bontakozása, mint kon­
krét eset, talán a Darwiu-theória mellett, esetleg 
pedig elleue bizonyított — volna. De csakis 
volna. Mert a pro vagy kontra bizonyításnak 
elejét vette az anya. E st a gyermekit ú  megölte.

•

A fegyenctársadalom egyik arisztokratája 
volt Brideau. Hisztorikumon nyugszik itt is az 
arisztokrataság. Nagy hírnévre tett szert Brideau 
európai pályafutásán mint: bandita. Hogy meny­
nyire legénykedett az uj hazában és hogy meny­
nyire temperamentumos hangulatosináló volt ő a 
gazomberek között, azt utolsó stava legjobban 
megvilágítja. Brideau legutolsó gaztotto Üj-Kale- 
dóniában egy öregasszony meggyilkolása volt. 
Ezzel botolt a mérték és a bandita a guillotine 
alá került. Roppantul kacér hősiességgel lépett a 
vérpadra és amikor fejét a nyakszoritó deszkák 
közé hajtotta, harsány hangon elkiáltotta magát:

keresése, távol áll tőlünk annak gondolata is. Indít­
ványunkat számos célszerűségi szemponton kívül még 
az a körülmény is támogatja, hogy egy az ország 
szivében történendő spontán megnyilatkozás szavaink­
nak kétszerié nagyobb súlyt és erkölosi erőt kölcsö­
nöz. Ezért tegyünk léire kicsinyes szempontokat, sze­
münk csak előre nézzen ama cél leié, melynek meg­
valósítása nem esupán egyéni létérdek, hanem egy­
úttal hazafias feladat is. Ily értelemben várunk hatá­
rozatot. Eckcrt Elek, p. ti. tanácsos, p. ügy. igazgató 
mint elnök, dr, Ssatő Gyula kir. aljárisbiró mint 
jegyző.

Tanügyi gyűlések.
B u dapest, julius 3.

A tegnap megkezdett tanár- és tanitó-gyü- 
lésokhez, amelyeket ma befejeztek, az Országos 
Polgári Iskolai Egyesület jubileumi közgyűlése 
csatlakozott. Az egyes gyűléseken ma folytatták 
a napirendre kitűzött kérdések tárgyalását. A kö­
zépiskolai tanárok ma a helyesírás kérdését és az 
ifjúság erkölcsének óvását tárgyalta, s a felekezeti 
tanárság bajait beszélték meg. A Délmagyarországi 
Tanítóegyesület a tanítónők jogával foglalkozott, 
továbbá a magyar gazdasági iskola kérdésével.

(A középiskolai tanárok.)
Ma is Hofer Károly alelnök vezette a köz­

gyűlést.
Napirend előtt iladzsár Gusztáv makói tanár til­

takozott az ellen a íelfogás ellen, mintha Hegedűs Pál 
a vidéki tanárság nevében intézte volna tegnapi tá­
madását. Ha vannak is, úgymond, ellentétek a vidék 
és a főváros között, ezek tűnőben vannak és éppen 
az egyesület érdeme, hogy az ellentétek elsimulnak. 
Nincs tehát ok arra, hogy a vidék Hegedűst tá­
mogassa.

A napirendre térve, Jónás Jánosnak a szabad 
egyetemről való határozati javaslatát dr. Lázár Béla 
javaslatára a tanári körökhöz utasították megvitatás 
végett.

Madzsar Gusztáv olvasta löl ezután Balogh Péter­
nek. Az iskolai helyesírás kérdésiről szóló értekezését, 
melynek oéljául immár európaszerte az egyszerűséget, 
* könnyűséget és az egyöntetűséget teszik. A határo­
zatlanság e téren az iskolában már most is kárt 
okoz. A tanuló hite megrendül a szabályokban épp 
agy, mint a tanárok tekintélyében, ezért szükséges 
valahéra a megegyezés. Hogy miért legyen könnyű 
és egyszerű az iskolai helyesírás ? Hát csak azért, 
mert nem érdemes sok időt és fáradságot fordítani 
olyan dologra, ami nem a tudomány, hanem a köz- 
megegyezés kérdése. Ajánlja az Akadémia helyesírása 
mellett azoknak a könnyítéseknek elfogadását, ame­
lyeket az Akadémia nyelvtudományi osztálya aján ott, 
a nélkül, hogy a plénummal elfogadtatott volna, Indít­
ványozza :

1. hogy a magyar helyesírásnak az összes 
iskolákban miniszteri rendelettel való egyöntetű 
szabályozását pedagógiai szempontból mondják 
szükségesnek;

2. hogy az Akadémia helyesírása alapján, de 
lehetőleg az iskola érdekében álló egyszerűsítés

indíts! Ez a gúny volt az ő részéről az igazság­
szolgáltatásnak utolsó arculcsapása.

Igaz, hogy ezek az apró históriák első sor­
ban csakis a szereplőket jellemzik és a fegyen- 
cek nagy tömegének viselkedésére csak másod­
sorban vetnek világot, viszont azonban egy kis 
névsort is közölhetünk, melyből egyenesen az 
következik, hogy a deportáltak között a le nem 
küzdött és meg nem gyógyított és el nem felej­
tett bestialitás meglehetősen általános tünet. Er­
ről tanúskodik Uj-Kaledónia hivatalos sze­
mélyzete tagjainak az a névsora, moly a fegyoncek 
által meggyilkolt áldozatokról számol be. Löos- 
csel ütötték agyon Olivierit, Lavergnet megkésel­
ték, Villeuet éber állapotában, Antonmarchit al­
vásközben ölték meg, Salvadort, Coliin, Paggi, 
Ouillemaille családostul gyilkoltattak le, Gerbit 
pedig darabokra tépték. Jellemzi a merényletek 
többi motívumait egy: Lavergne legyilkolásának 
esélye ecarté-ban dőlt el. Kijátszottak egy ember­
életet. Bizonyára nőm volt pénzük. Babra pedig 
csak nem já tszanak? ....

Az uj kaledóniai fegyonc-gyarmat fenntar­
tása, ez a humánus kisérlotezés, Franciaországnak 
egy évben (1891-ben) tizenegy millió százhetven- 
ötezer frankjába került!

Megéri-e az eredmény az áldozatot?
Átlagos számítás szerint nem kevesebb mint 

1038 frankot fizet Franciaország évenként— egy 
gazemberért

Az egyoldalú humanizmus híveitől, akik­
nek minden túlzás tetszik és követésre méltó, 
azt bátorkodunk kérdezni: hol és mikor áldoz­
tak egy-egy becsületes emberért átlag ugyan­
ennyit ? . . .

és könnyítés foganatosításával állítsák össze a
szabályokat;

8. utasítsa a kőzg} ülés az igazgatóságot, 
hogy ebben az értelemben tegyen iölterjesztést a 
kultuszminiszterhez.

Az előadást hosszabb vita követte, melyben a 
fölszólalók egyrészt állást oglaltak az Akadémia he­
lyesírása mellett, másik része az újítások mellett 
Iámét voltak, akik az iBkolán kivül állónak tartják a 
helyesírás kérdését s akik addig nem kívánják az 
Akadémia tekintélyét figyelmen kívül hagyni, mig a 
tudományos körök meg nem egyeznek. Végre hangot 
adtak annak a véleménynek is, hogy a szellemi sza­
badság kérdése az, hogy miniszteri rendeletre, vagy 
a nélkül legyen-e az iskolai helyesírás. Végre elfo­
gadták azt az indítványt, hogy szükséges az egyönte­
tűség, de a helyesírás irányáról ma még ne határoz­
zanak, hanem kérdezzék meg a vidéki köröket.

Walther Béla lőcsei főreáliskolai igazgató az 
ifjúság erkölcsi óvásáról értekezett Kiindulva az iskola 
kettős íöiadatából, hogy nemcsak tanítania, de ne­
velnie is kell. mindenekelőtt konstatálja, hogy a tui- 
érzékiségnek mindinkább való elterjedése nagyban 
veszélyezteti a közerkölcsiséget és az államot a laj 
pusztulása-által fönnállásában lenyegeti. Szükségesnek 
tartja ennélfogva, hogy az ifjúság érzékisége ellen 
való küzdelmet az államnak és társadalomnak, külö­
nösen pedig az iskolának és szülői háznak meg kell 
indítania. A küzdelmet két irányban lehet és kell föl­
venni : egyrészt a testi, másrészt a szellemi-erkölosi 
nevelés utján.

A testi nevelés a higiéné követelményeinek meg­
felelő életmód, löleg pedig testgyakorlás, iskolai játé­
kok és a természetbe való kirándulások által érheti el 
céllát. Szükségesnek tartja, hogy ez okból a testgya­
korlás és iskolai játékok a leányiskolákban is minden 
fokozaton megbonositandók.

A szellemi-erkölcsi nevelés eszközei a kővet­
kezők :

1. A vallásosság és az erkölcsiség ápolása.
2. A tanítás és figyelmeztetés. Például kellő ko­

molysággal a szülő mindkét nembeli ifjúságot világo­
sítsa lől a fajfönntartás kérdéséről.

3. Az akaraterő nevelése.
4. A jő példa a környezet részéről.
5. A rossz példa eltávolítása. Az erkölcstelen 

cselédek szemmeltartása, a pornografikus irodalom, a 
frivol szinielőadások, képek elkerülése. Leányoknál 
káros a iényüzö és frivol ruházat.

6. Törekedjünk mindkét nembeli ifjúságot minél 
tovább gvermekies ártatlanságban megtartani.

Makay István (Pápa) előadása a felekeseti kö­
zépiskolák bajairól szóló értekezés. Egész sorát tudja 
összeállítani a  bajoknak, amelyek mind abból szár­
maznak, hogy a lelekezeti iskolaföntartók nem győzik 
pénzzel az iskoláikat s ahol csak tehetik, az államra 
tolják a terheket Legfurcsább e bajok közül, hogy 
fiatal és egészséges középiskolai tanároknak, ha egy­
két hónapos mnló betegségük akad, kénytelenek 
nyugdíjba vonulni, mert helyettesüket nem tudják 
miből fizetni. Az állam egy-egy évi szabadságot ad a 
tanárnak, mig egészsége helyreáll, vagy ideiglenesen 
küldi csak nyugalomba, mig a felekezeteknél azonnal 
készen van a végleges penzió. Baj az is, hogy a 
legyelmi eljárás is nagyon önkényes a felekezeteknél. 
Igen tág fogalom az a követelmény is, amit egyházias 
magaviseletnek mondanak. így nemrég azért büntet­
tek meg egy felekezeti tanárt, mert sárcipőt viselt, 
ami tudvalevőleg nem egyházias magaviselet Valósá­
gos ázsiai állapotot tár löl a lölolvasó ezen a téren. 
Az autonómia köpönyegébe burkolódzva, az egyéni 
hatalmaskodás kapott lábra a  felekezeti tanársággal 
szemben.

Következtek az indítványok.
Apróbb adminisztráoionáiis jellegű indítványok 

után Kemény Fereno (Budapest) három nevezetes in­
dítványt tett, ezek a következők:

I. Az uj utasítások ügyében. A tanáregyesület köz­
gyűlése felkéri a vallás- és közoktatásügvi'minisztériu- 
mot, hogy az uj középiskolai tantervekhez készített 
utasításokat végleges kibocsátásuk előtt megvitatás és 
tárgyalás végett adja ki a középiskolák tanári testüle­
téinek és a tanáregyesület vidéki köreinek.

Kommentár. A z  nj tantervek munkájában annak 
idején részt vehetett az egész ország tanársága. A 
hozzátartozó utasítások elkészítésével az országos köze 
oktatási tanács égisze alatt egyes szakférfiak bízattak 
mog. Minthogy itt olyan legtontosabb alkotásról van 
szó, melylyel az egész középiskolai tanítás sikere és 
eredménye szorosan összefügg: felette kívánatos, 
hogy az utasításokhoz végleges kibocsátásuk előtt az 
ország tanársága egyénileg és testületileg is hozzá­
szólhasson.

II. A tomaversenyek ügyében. 1. A közgyűlés uta­
sítja a választmányt, hogy az országos és kerületi 
tornavereenyek intézményét, minél alaposabb meg- 
vizsgáltatás végett ajánlja a vidéki köröknek. 2. A 
választmány gondoskodik róla, hogy a Kétlönyben 
közölt eszmecsere leldolgoztassék és az évi jelentés­
sel kapcsolatban a vallás- és közoktatási miniszterhez 
telterjeeztessék.

Kommentár. A tomaversenyek értékéről és szer­
vezéséről még mindig elágazók a vélemények; né­
zeteltérések főleg a versenyek nevelőértéke és erkölcs- 
etikai hatása tekintetében észlelhetők. Egy-egy ilyen 
versenyre következő idő legalkalmasabb az eszme­
cserére és a tárgyilagos vitára, mert ilvenkor a be­
nyomások és tapasztalatok legélénkebbek. Nagyon 
kívánatos, hogy e kérdés megvitatásában a torna­
tanárok mellett a többi tanárok és az igazgatók is 
részt Tegyenek, sőt a müveit szülők is meghallgat­
tassanak. Szabad tért engedve minden szempontnak 
és töllogásnak, e helyen osupán néhány oly pontra 
utalok, melyekre nézvo a  megállapodás első sorbaa 
kívánatos. Ilyenek : megfelelnek-e a tomaversenyek 
mai alakjukban és szervezetükben a hozzájuk fűzött 
várakozásoknak ? Ha nem, mely reformok és javitá-
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sok kívánatosak? — A felügyelet kérdése. — Er­
kölcsi veszélyek és ellenintézkedések. — Visszaélések 
a versenyeknél és elbírálásnál. Előnyösen vagy káro­
san hatnak-e az iskola összmunkájára ? — Jó torná­
szok — rossz diákok és megfordítva. — Hogyan 
lehetne a versenyeket erkölosi és etikai tekintetben 
eredményesebbé tenni ?

III A francia és német helyesírás ügyében, 1. A 
közgvülés lölkóri a vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumot, hogy a Irancia nyelvbon és szintaxisban 
lrauoia részről újabban hivatalból elrendelt egyszerű­
sítéseket nálunk is mihamarabb meghonosítsa. 2. E 
végből szükséges: a) hogy a tanügyi kormány meg­
felelő segédeszközökről gondoskodik, b) hogy az 
újítások a tenterveknek most készülő Utasításaiban 
is helyet találjanak. Ugyancsak kívánatos, hogy a 
most készülő egyszerűsített és egységes német he­
lyesírás véglegesítése után mihamarabb bevezettes­
sék ; addig is méltányos, hogy a helyesírási hibák ne 
essenek tulszigoru elbírálás alá.

Kommentár. A porosz kultuszminiszter elnöklete 
mellett és az osztrák tanügyi kormány tanügyi kép­
viseletével épp a napokban folytak Berlinben tárgya­
lások az egyszerűsített s egységes német holyesirás 
órdekébeu. Ha a franc*a helyesírásban, mely a né­
metnél jóval egységesebb, kisebb-nagyobb eltérések 
hivatalból rendeleti utón megengedtetnek s nem ro- 
vandók löl súlyos hibákul, a sokféle és gyakran 
következetlen német helyesírásban ehhez hasonló 
méltányosság és türelmesség még inkább jogos és 
megokolt.

Kemény Ferenc első indítványát elfogadták má­
sodik indítványa fölött napirendre tértek, a tornaver- 
senv kérdésében javaslatát eltogadták. A német és a 
irancia helyesírás dolgában tett javaslata fölött napi­
rendre tértek.

Végül az elnök köszönetét mondott a közgyűlés 
tagjainak a magas színvonalú vitákért Kellemes vaká­
ciót kiván.

Jónás János indítványára Hofer Károly elnöknek 
ragaszkodását fejezi ki a közgyűlés.

A jövő évi közgyűlés Szabadka város meghívá­
sára Szabadkán lesz.

(A polgári iskolai tanárok.)
A Wesselónyi-utcai fővárosi polgári iskola nagy­

termében gyülekezett az ország minden vidékéről a 
polgári iskolai tanárság. A miniszter képviseletében 
dr. Morlin Emil osztálytanácsos, a főváros képviseleté­
ben dr. Bárczy István iskolaügyi tanácsos és a közép­
iskolai tanáregyesület nevében Vámossy Mihály igaz­
gató jelent meg a közgyűlésen.

Lád Károly elnök históriai visszapillantással kezdi 
meg elnöki megnyitóját Rátér azután az egyesület 
elenére. Kifejti, hogy amikor IFZaMtcf miniszterré 
ett, a megoldatlan kérdések egész halmazából éppen 

a polgári iskolák reíormügvét ragadta ki, araiért a 
mai közgyűlés fogja a minisztert tiszteleti taggá vá­
lasztani. íSzól még az egyesület egyéb terveiről, kivált 
azokról a ténykedésekről, amelyeknek nyomán már 
legközelebb miniszteri döntés lesz, üdvözli még a mi­
niszter. a lőváros és testvéregyesület képviselőjét, 
mire dr. Jforííw Emii osztálytanácsos átadja a minisz­
ter üdvözlőiét. Nemcsak érdeklődik a miniszter a pol­
gári iskolai tanárok egyesülete iránt, hanem megvaló­
sítani is igyekezik az itt elhangzó óhajtásokat Hogy 
a laikus iskolaszékek kezéből kivették a polgári isko­
lák belső ügyébe való beavatkozás jogát, ez is ebben 
az egyesületben merült lel először. Az egyéves ered­
ménye ennek az újításnak már is haszonnal já rt

Válaszolt az üdvözlésre Bárczy István fővárosi 
tanácsos is, akinek törekvése, úgymond, a fővárosi 
iskolák tanítása eredményének fokozása, ami meg­
egyezik az egyesület törekvéseivel is. Végre Vamossy 
Mihály igazgató tolmácsolta a testvér-tanáregyesület 
jó kívánságait

Az éljenzéssel fogadott üdvözlő beszédek után 
Rőczey István dobsinai polgári iskolai igazgató törté- 
ceti tanulmányt olvasott föl az egyesület huszonöt 
éves történetéről. A fővárosi polgári iskolai igazgatók 
köréből indult ki a szervezkedés. Az első elnök lett 
Sfojanovite István, később Hahóthy Sándor. Vajdafly 
Ernő, Lengyel Sándor Gyertyánfly István és Lád Ká­
roly viselték az elnöki tisztet. ÍIol egyetértve egyet­
len országos egyesületben, hol pedig kótióle tömö- 
íülésben szolgálták a köz érdekét Kivált a polgári 
iskola népoktatási jellegéről az iskolai mühelylanitás- 
ról, a kereskedelmi iskolák kapcsolatáról voltak ne­
vezetesebb viták. Az egyesületi élet találó jellemzését 
és hü történetét ünnepi kedvben hallgatta a gyűlés.

Még Kovács János pedagógiumi tanár értekezett 
arról, hogv a polgári iskola retormtervezeto egységes 
irányban aíkossa meg az uj iskolát

Volenszky Gyula egyesületi titkár tette meg ezután 
jelentését Hangoztatta, milyen jó hatása volt az egye­
sületi élet fejlődésére annak a miniszteri intézkedés­
nek, amely a polgári iskolai tanárt fölmentette az 
általános tanító-egyesületekben való tagsági kötelezett­
ségtől. Azóta pár hónap alatt kétszáz taggal szaporo­
dott a tagok létszáma, úgy, hogy ma már az ezeret 
közelíti meg a tagok száma. A lefolyt évben kivált az 
iskola belső életével és a polgári iskolai reform 
előbbrovitelével foglalkoztak.

Az indítványok során elfogadták Sziklás Adolf­
nak indítványát, hogy az iskoláztató szülőknek a pol­
gári iskolai pálya választással szemben kifejezett elége­
detlensége, ott, ahol célszerűnek mutatkozik, szülői 
értekezleteken jusson közvéleményszerü kifejezésre.

Még Bertalan Gyula zsombolyai polgári iskolai 
tanár a magyar történelem szemléltető eszközeiről és 
Képessy Imre az újabb fizikai eszközökről értekezett.

Az előadások befejezése után megválasztották 
tiszteleti tagnak gróf Pálfly Jánost és dr. Takács 
Menyhért jászói prépostot Elhatározták, hogy a jövő 
*évi közgyűlést Szabadkán tartják meg.

Az indítványok letárgyalása után az elnök kö­

szönetét mondott Wlassics miniszternek, az Akadémia 
elnökségének, a megjelenteknek, az értekezőknok és 
a vitákban résztvevőknek. Ezután éljenzés közben be­
rekesztette a két napig tartott ülést

A közgyűlés után társasebód volt az István fő­
herceg- szállóban.

(A dél magyar országi tanítók.)
Deltán a Délmagyarországi Tanító-Egyesület köz­

gyűlésén Schenk Jakab elnökölt
Elsőnek Schindelmann Laura fehértemplomi ta­

nítónő értekezett erről a kérdésről: Miért van korlá­
tozva a nő működési köre a tanítás terén? Hosszabb 
dolgozatának főbb pontjai ezek:

1. A mai néptanító nagy fontosságú kötelessége, 
munkaköre és mostoha helyzete.

2. A tanítónő épp oly munkát végez az oktatás 
és nevelés torén, mint a tanító. Kvalifikációja ugyanaz, 
mint a férfitanitóé.

3. A leánvnevelés és oktatás ma már van oly 
fontos, mint a fiuké. A nőnek az egyetem ajtait is 
megnyitották már s mégis a nő hatásköre a tanítás 
terén korlátozva vau. Mig a tanító lehet igazgató, 
segédtanfelügyelő, tanfelügyelő, sőt mint ilyen a köz- 
oktatásügyi minisztériumba is bejuthat, hol ismét 
számtalan előléptetési fok áll előtte, addig a tanítónő 
a legjobb esetben lehet igazgatónő és ezzel be is 
van fejezve előléptetésének lokozata.

4. Valamint a fiuk nevelése a férfiakat illeti 
meg, úgy a leánynevelés a nő legszentebb és leg­
szebb kötelessége. Dacára ennek s a sok képzett nő­
nek, a leánynevelés ügye a fiuk nevelésügyével egy 
kalap alatt, csupán férfiak által vezettetik.

5. A leánynevelésügy elvi dolgainak elintézése 
épp úgy megilleti a nőt, mint a szorosabb értelemben 
vett nevelés és oktatás.

6. Meggyőződésem, hogy a nőnevelés ügyének 
úgy a gyakorlati, mint az elvi téren, a nő van hivatva 
a helyes irányt megadni.

Mindezek után kérem a közgyűlést, alábbi pon­
tokba foglalt határozati javaslatomat határozattá emelni 
és azt a magas vallás- és közoktatási kormánynak 
érvényesítés végett előterjeszteni.

Határozati javaslatát a következőkben terjeszti elő:
I. Választassák külön a nőnevelés ügye a 

fiuk nevelésétől.
II. A leányiskolákhoz mindenütt nőigazgatók 

alkalmaztassanak.
Hl. A tanlelügyelőségekben az egyik segéd­

tanfelügyelő nő legyen, ki a leányiskolái ügyekkel 
foglalkozik.

IV. Alkalmaztassanak arra érdemes nők a 
minisztériumban, hogy a leáuynevelés elvi dol­
gaiba is befolyhassanak.

Ezután Dorner János temeskutasi állami tanító 
A gazdasági iskolákról értekezett

Rámutatott a különbségekre, melyek hazánk és 
más államok gazdaságai között vannak; azokat az 
intézményeket sorolta föl, melyekkel a kormány az 
okszerű irazdaságot terjeszti, melyek közül a legszebb 
föiadatot a gazdasági ismétlők végzik, mivel a néppel 
igyekszik az okszerű gazdaság előnyeit megismer­
tetni Éppen mivel ezen iskola ilyen szakoktatást 
nvujt, nem szabad ismétlőnek mondani, hanem 
Gazdasági iskola nevet kellene neki adni.

Mai szervezetében ez az iskola nem felelhet meg 
a kivánalmaknak, mert csak gazdasági jelszavakat 
tanít be és nem neveli arra a népet, ami életfenntar­
tására szükséges. Továbbá azért sem érheti el. mivel 
a tanító ug\ szólván kényszermunkát végez, mert ke­
vés a fizetés, csak száz korona, és ezt sem számit jak 
a nyugdíjba, ezen a szűkén mért fizetéssel a szabad 
időben kell neki tanítani. A tanítóképzőkben nem elég 
bőven tanítják a gazdaságot, szükséges lenne azt in­
tenzivebben előadni, mert a kurta négv heti tanfolya­
mok csak útmutatást adhatnak a tanítónak, tovább­
képzés kívánással, de ez, sajnos a tanítónak lehetet­
len, mert honnan szedheti elő a szakiratokat?

A leányokat külön tanítónő tanítsa, különös te- 
kiutettel a kézimunkára, melyből a köznépünknek 
valóban szükséges fehérnemű-szabást, varrást és 
ruhafoltozást kell tanítani a pénztlaló horgolások és 
stikkelések helyett.

A gazdaságtant gyakorlati utón kellene begya­
korolni, de a községek legtöbbje a legsilányabb terü­
letből ad egy félholdacska területet, megokolva: ha 
a tanító minket akar gazdálkodásra tanítani, mutassa 
mec, mennyit produkálhat ezen I De azért nem lehet, 
mivel a tanulók április 1-tól már csak vasárnap jár­
nak iskolába, mely napon senki sem nyúl kapához, 
ásóhoz. Nyáron meg teljesen szünetel az előadás. 
Ezek után Ítélve legjobb lesz. ha a gazdasági is­
kola tanítása csak elméleti lesz októbertől májusig, 
hetenkint kétszer.

Dorner János határozati javaslata ez:
1. Mivel a gazdasági iskolákban csupa uj 

dolgok taníttatnak, hagyassák el az ismétlő szó és 
legyen az elemi iskola hat osztályának kiegészí­
tője a , Gazdasági iskola. ‘

2. Hogy ezen gazdasági iskolák inkább elér 
hessék céljukat, legyeu már a tanítóképzőkben a 
gazdasági oktatás intenzivebb.

3. Készíttessen a magas minisztérium a gaz­
dasági iskola tantervéhez alkalmazkodva a tanító 
számára egy rövid vezérfonalat, melynek alapján

. a tananyag elóadassék.
4. A leányokat lehetőleg tanítónő tanítsa te­

kintettel a kézimunkára, mely a fantervbe minden 
bizonjnyal felveendő.

ő. A gazdasági iskola tanítójának fizetése 
számíttassák be a nyugdíjba.

6. M ivel maga a törvény sem biztosit időt a 
gyakorlati tanításra, mivel a legtöbb község csak 
igen kis területet ad a gyakorlat kiviteléhez és 
végre mivel a 8 havi szorgalmi időben a gya­
korlati trazdaságnak csak elejét meg végét lehet

bemutatni; legyen, mint a téli löldmivelési tan­
folyamokon, a tanítás csak elméleti és pedig mind 
a nyolc hónapon át heti öt órában.,

Végül tíycnis Antal gáttáji állami tanító ismer­
tette az Ütasitás-t az állami elemi népiskolák, a*ok gond­
noksága és tanítói, illetve igazgató-tanítói számára.

Délután harmadtól órakor az óvodai szakosztály 
ülésezett az óvoda-épületben. Ugyanakkor három óra­
kor a gazdasági ismótlóiskolai szakosztály ülésezett 
a városháza tanácstermében.

Délután három órakor gazdasági tanulmány-ki­
rándulás volt gróf Karátsonyi Jenő topolyai rizstelepére.

K Ü L F Ö L D .

Sándor k ir á ly  a  cárn ál. Most már ne­
gyedízben cáfolják meg azt a hirt, hogy Sándor 
szerb király és a folosége ez évben vendége lesz 
a cárnak. A négy cáfolatot három ellencáfolat 
előzto meg. Ez a komédia így tartott a mai napig. 
Beigrádból folyton megerősítették a látogatás hí­
rét, Pétervárott az orosz nyelvű félhivatalosok 
igaznak mondták, a francia nyelvűek tagadták. 
Ha a szerb sajtóirodának csak egy kis ízlése 
volna, úgy a királynak ily operettfigurává való 
lealacsonyitását az igazság feltárásával megelőz­
hette volna. De a komédia folyik. Úgy látszik, 
hogy ma végre befejeződik a Journal de St. Pe- 
tersbourg cimü orosz kormánylap erélyos cáfolatá­
val. A hivatalos lap a szerb királyi pár pétervári 
utazását minden alap nélkül való mendemondának 
jelenti ki. Ezzel remélhetőleg le vannak zárva a 
pétervári ut derűs aktái.

A z an tisem itá k  a lk on ya . Két hírhedt 
antisemita-íészekben: Becsbon és Algírban végére 
jár az antisemiták hősködése. Bécsben tegnap 
szenvedtek vereséget. Ott a Favoritén kerületben 
volt a tartománygyülésl pótválasztás, amelyen a 
választóknak 73 százaléka jelent meg az urnánál. 
A végeredmény az, hogy az antisemita jelölttel 
szemben, aki 4125 szavazatot kapott, 4208 szava­
zattal dr. Adler Viktor szociáldemokrata pártvezért 
választoltak meg. A választás kihirdetése után a 
szociáldemokraták megválasztott jelöltjüket élje­
nezve elvonultak, miközben súrlódások támadtak 
köztük és az antisomiták között; a komolyabb 
összetűzéseknek azonban a nagy számban kivonult 
rendőrség elejét vette. Dr. Adler az első szociál­
demokrata képviselő, aki az alsó-ausztriai tarto- 
mánygyülésben helyet foglal.

Az antisemiták algíri vezére, a hírhedt Máz 
Regis polgármoster lemondott erről az állásáról. 
Elhatározását azzal okolta meg, hogy a jövőben 
a legnagyobb kíméletlenséggel akarja a prefektust 
megtámadni. Akik Régié múltját ösmerik, tudják, 
hogy ez az ok csak színlelt, Régiét, a vissza­
lépésre az vozette, hogy a francia kormány ala­
posan ráunt uzelmeiro s ő maga is egyre veszti 
maga alatt a talajt.

Kuba alkotmánya. Amióta Kuba felszabadult a 
spanyol hatalom alól s az Eszakamerikai Unióhoz 
csatlakozott: alkotmánya nemzetközi helyzete homályos 
és tisztázatan volt a mai napig. Most végre komo­
lyan foglalkozott Kuba sorsával az etkotmánygyülés. 
A konzervatív elem, amely az Egyesült Államokkal 
való megegyezést akarja, csekély többséggel győzött. 
Kubát a legközelebbi hónapokban ónálló köztársasággá 
fogják átváltoztatni s a szuret brik időkre ae Pgyesúlt 
Államok protektorálusa alá helyen magát. Kubának nem 
lese sem hadserege, sem flottája, sem önálló külföldi kép­
viselete. Mindösse csendőrséget kap, amely a rend 
fönntartásáról fog gondoskodni. De másrészt kikötötte 
az alkotmányozó g\ ülés, hogy az Egyesült Államok 
sem tarthatnak helyőrséget Kubán.

A n g o l k e g y e tle n k e d é se k  D éla frik áb an .
Ha Anglia tízszer annyi vereséget szenvedett 
volna a délafrikai csatatereken, mint amennyi 
vereség tényleg érte, még mindig nem érné utói 
a fegy verek balsikere azt a szomorú rekordot, 
amelylyel a délafrikui angol csapatok a legbar- 
hárabb népeket is lefőzték kegyetlenkedés dolgá­
ban. Es szomorú, hogy az angol vezérek nem 
birván legyőzni a boerokat, halálra kínozzák a 
boerok védtelen asszonyait és gyermekeit. Erről több­
ször érkezőit már megbízható számtanuktól rész­
letes hír. Ma, mint Londonból táviratozzák, ott 
óriási lőltünést költ a Westminster Gazette egy 
cikke, amelyben egy nő elmondja, hogy az ango­
lok milyen borzalmas kegyetlenséggel bánnak a fo­
goly bocr asszonyokkkal és gyermekekkel. Néhány hét­
tel ezelőtt egy Hobhouse nevű hölgy ugyanerről 
szolgált leleplezéssel, de az újabb adatok, ha le­
het, még iölülmulják Hobhouse leleplezéseit. Az 
említett cikk irónöjo, aki május végéig Pretóriá- 
ban tartózkodott és meglátogatta a trausvaali 
táborokat, ahol fogoly boer asszonyok vannak, a 
többi között ezeket írja:

— Amikor Pretoriából elutaztam, már na­
gyon hideg volt, s hogy a hidegben mit szenved­
nek a szeroncsétler foglyok a táborokban, az
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fterüen leirhataOan, bár a tél csak most kezdődik, 
jl halandóság a gyermekek között iszonyú s ha nem 
történik valami, akkor nemsokára egyáltalában 
nem lösz gyermek a táborban. A boer asszonyok 
és gyermekek egyszerű szalmazsákokon feküsz- 
nek a földön s a sátrak, vászna sem a hideg, sem 
a szél, sem az eső ollen nem védi meg őket. Csak 
egy pár boer asszonynak van még olégséges ru­
hája. A szerencsétlenoknok még azt som enged­
ték meg, hogy ruhaneműt és ágyneműt vigyonek 
magukkal, hanem a király parancsára mindent el­
égettek. Tüziszer nincsen, a táplálkozás elégtelen 
és rossz, úgy hogy a szegény gyermekek a sró szo­
ros értelmében éhen halnak. Ha a Pretóriában lévő 
külföldi konzulok közbe nem léptek volna, a har­
coló boerok feleségeinek büntetésből csak fél porció­
kat osztottak volna ki. A foglyokat ezenkívül a leg­
kegyetlenebb módon halálra kínozták férjeiknek vélt 
bűneiért.

Hága, julius 8.
A királynő ischli utazásának részleteit még 

nem állapították meg. Illetékes részről közük, 
hogy a királynő tervbe vett utazása nem függ 
össze a délafrikai háborúval.

London, julius 3.
A Délafrikáből kiutasítottak kártérítési igényei­

nek megvizsgálására kiküldött bizottság mai ülésén 
lord Roberts tette meg nyilatkozatait. A Johannes­
burgban és Pretoriában élete ellen irányult merény­
letek előadásakor lord Roberts elmondta, hogy a me­
rényletek felbujtóira rábizonyult a bünrészesség. A 
délafrikai németaliöldi vasút hivatalnokai és alkalma­
zottai ellenségei az angoloknak. Sokat deportáltak 
közülük. Ö maga megvizsgálta a deportáltak nagyobb 
részének ügyét és egy deporláoiót sem hagyott jóvá, 
a nélkül, hogy meggyőződött volna jogosságáról. Az 
osztrák és magyar károsultak képviselőjének kérdé­
sére azt válaszolta Roberts, hogy a nemzetiség szem­
pontjából nem tettek különbséget.

Campen, jnliuB 3.
Krüger elnök ma reggel Campenból vissza­

utazott Hiivorsunba.

Orosz-cseh kacérkodás.
B u dapest, juüus 3.

A csohek Szokol-ünnepét egy orosz tábornok 
szenzációs levéllel koronázta meg. A levél egye­
nes biztatás arra, hogy a csehek fordítsanak hátat 
a Habsburgoknak és bízzanak „Oroszország istenében, 
aki nem fogja őket elhagyni."

E gy  Habsburg-monárkia területén igy nyi­
latkozni több a neveletlenségnél. De ezt már 
megszokhatta mindenki amaz orosz tábornokok 
részéről, akik a cseh nemzoti ünnepségeken pon­
tosan be szoktak állítani. Ezek a vendégül hivott 
orosz tábornokok rendesen Ausztria és Magyar- 
ország ellen szoktak izgatni a prágai nyílt 
színen s aztán hirtelenül elpárolognak, félt­
vén a bőrük épségét. A típusuk is ösmo- 
retes. Véletlenül többnyire olyan „tábornokok" 
keresik fel ilyenkor Prágát, akik krónikus alkohol­
mérgezésben szenvednek. Ha aztán olyasmit mon­
danak, ami mogzavarná az osztrák-magyar-orosz 
viszonyt, úgy könnyű szerrel utalhat a pétervári 
kormány az illető urak „beszámíthatatlan álla­
potára." A cseheknek s a többi ausztriai és magyar- 
országi szlávoknak pedig könnyű szuggcrálni, 
hogy a tábornok ur ö kogyolmességo csakugyan 
hivon tolmácsolta a hatalmas cár legbensőbb érzel­
meit. Az ilyen perfid játékra csak egy válasz 
lehetséges: az ilyen alakoknak a két monárkia 
területéről való kitiltása. Hogy ezt az osztrák kor­
mány még nem látta be, az nem vall nagy körül­
tekintésre.

A legújabb „orosz tábornoki" nyilatkozatról 
a következőket táviratozzék:

Prága, julius 8.
Rittich orosz tábornok, aki jelen volt a prágai 

Szokol-ünuepen, a következő levéllel búcsúzott el a 
csehektől:

— A messzi szláv keletről jövök, a jeges 
észak alvó erdőiből és a Feketotenger vég­
telen pusztaságaiból. Eljöttem, hogy benne­
teket szeretetünkről biztosítsalak és hogy 
megmondjam nektek, hogy bízhattok Oroszor­
szág hatalmában. De még hozzá kell tennem, 
hogy meg kell ismerkednetek ezzel a végtelen 
szláv birodalommal, ahol ti csehek meg fogjátok 
találni mindazt, amit kerestek és reméltek. Sőt 
még ennél többot is fogtok találni. A népek 
közös szeretetében van a mi erőnk és ahol 
ez az erő megvan, ott csak alkalom kell 
hozzá, hogy kifelé is érvényesüljön, nom-

1 csak a végtolen anyagi erő ez, hanem az is,

amely a gyöngével érez, és ezt mindenkor se­
gíteni kész. Majd ha megismertétek Oroszországot, 
tudni fogjátok, hogy hol van a szláv erő forrása. 
Szivemből kívánom a cseh nép föltámadását. Ad­
jon noktok Isten értolmi erőt, gyarapítsa kul­
túrátokat és szaporítsa gazdagságtokat. Az 
utóbbi meg fog történni, ha majd kereske­
delmi összekőttetéstek az Adriai, tengertől a 
Csendes Óceánig fog terjedni. Ámen, ámen, 
bízzatok Oroszország Istenében, aki nem fog ben­
neteket elhagyni.

Prág*, julius 3.
Paul Derouléde arra a táviratra, amelyet a prágai 

francia vendégek neki San-Sebastianba küldtek, a kö­
vetkező távirattal felelt:

Nagyon örülök, hogy hazafias, békés tün­
tetésiekben nem felodkoztetok mog a hazáján 
kívül élő franciáról sem. Szivem és gondola­
tom hozzátok röpül, hogy volotek üdvözöljem 
a nemes oseh népet és Szokolját, amelynek 
hazám iránt érzett meleg és hü szimpátiáját 
már régóta ismerem. Kasdar! Nazdar!

Paul Derouléde, 
a hazafias liga elnöke.

H Í R E K .

Palacsinta a hadbíróság előtt.
A nagyváradi katonai bíróság tegnap 

elitéit egy önkéntost arra, hogy két évig kell 
szolgálnia s hogy a tisztirangot sohasem 
nyerheti el. Minden ember azt hiszi, hogy a 
kemény itétottel sújtott önkéntes olyan immo­
rális cselekedetet végzett, amely nem fér 
össze a katonai egyenruha tisztességével. Az 
elitéit önkéntos azt tette, amit minden katona 
megtott már élotébon. Éhes volt s hogy az 
őrszobában fölfedezett egy tányéron három 
palacsintát, hát megette. A dologban mind­
össze az az inkriminált rész, hogy a három 
palacsinta egy oláh bakáé volt, aki egy pilla­
natra kiment az őrszobából. Visszajövet már 
nem találta meg a palacsintáit s az önkéntes 
uron követelte, aki mosolyogva mondta, hogy 
megette, jól esett s ha haragszik érte, vissza­
fizeti háromszorosan.

Az oláh bakától a palacsinta-ügy föl­
került a kapitányhoz, onnan a hadbíróság 
elé, onnan a közvélemény ólé, vagy ha úgy 
tetszik, a kacagó közvélemény elé.

Elvégro az önkéntes éhes volt s ilyen­
kor nem tud az ember rosszabb viccet csi­
nálni, mint egy katonatiszt. A különbség 
csak az, hogy a katonatisztek rossz vicoein 
kacag az egész garnizon, az önkéntes rossz 
viccei miatt pedig sir egy apa, aki haza várja 
a logényfiát, sir az anyja, aki félti a gyere­
két, sir minden komoly ember, aki értékelni 
tudja egy ifjú ember idejét. Csak a hadbíró­
ság nem sir, hanem szörnyű komolyan hozza 
meg az Ítéletet s kijelenti, hogy az önkéntes 
a katonai erkölcsösei ellentétes dolgot müveit

Ha van olyan katonatiszt a mi ármá­
diánkban, aki ennél ártalmasabb tréfát még 
nem követett el életében, akkor ez a mi had­
seregünk csupa zárdaszüzből áll s igy meg­
foghatatlan, hogy miért panaszkodnak annyit 
a polgárok a katonák tréfái miatt Hisz akkor 
ez a hadsorog nagyon kedélytelon vén fiuk­
ból áll, csupa podagrás hadnagyból, elsava- 
nyodott kapitányból, elecetosodett ezredesek­
ből s végül. . .  Istenem, a generáüsokra már 
nincs is szó. Azok egyszorüen lefőzik az 
akadémikusainkat a komolyságban. Ebben 
különbon nincs veszedelem. Som az aka­
démikusok, sem a generálisok nem változtat­
ják meg a világ rendjét

A világ rendjét az ilyen palacsinta­
ügyek változtatják meg. Mikor olyan nagy 
és drága testületek, mint a katonaság, már 
nem látják a maguk speciális moráljuk hatá­
rait, mikor másként Ítélik meg az egyik em­
ber erényoit, mint a másikét, mikor egyszer 
összeférőnok tartják a kardbojttal azt, hogy 
védtelen polgárokat részeg katonák lemészá­
roljanak, másszor meg összeférhotetlennek 
azt, hogy egy éhes fiú tréfából elegye a 
másik elől a palacsintát — akkor ebben a 
testületben már konfundálódtak a fogalmak 
arról, hogy tulajdonképpen hogyan és mibon

különbözik a harcias életpályák erkölcse a 
közönséges polgári erkölcsöktől.

Lopott talán az az önkéntes? Lopott!? 
Hát föl lehet tenni józan észszel egy intelli­
gens emberről, hogy egy oláh baka palacsin­
táját lopja el s aztán mosolyogva kínálja a 
háromszoros ellenértékét? Sikkasztott, vagy 
mi az ördögöt csinált? Egyszerűen rossz 
viccet csinált szegény feje s nem tudta, hogy 
a rossz viccek ősforrásánál éppen az 6 rossz 
viccét fogják komolyan venni.

A nagyváradi eset szörnyű szomorú 
volna, ha nem volna olyan rémségesen naiv. 
Egy egész bíróság, mely három palacsinta 
miatt törvényt ül s olyan nagy lármát csinál 
— pour nne omolettel...

o - a .
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hírek. Széli Kálmán miniszterelnök 
tegnap Rátótra utazott. — Lobkowitz Rezső herceg 
hadtestparancsnok Budapestről tegnap a nagy nyári 
szemle-utjára utazott.

— Az udvar Iaohlben. Ischlből táviratozzak, 
hogy Ferenc Szalvátor lőkerceg nejével, Mária Valéria 
főhercegnővel és gyermekeivel ma odaérkezett. A 
pályaudvaron maga a király várta őket. A hivatalos 
fogadás után a király és a főhercegi család ő felsége 
villájába hajtatott.

— Kohl Medárd püspök Budapesten. Dr. Kohl 
Medárd püspök nyári szabadságidejét váratlanul meg­
szakítva, ma reggel Budapestre érkezett. Kohl püspök 
innen egyházi vizsgálatra Váczra megy.

— W ald ersee  útja . A Lokalanzeiger tudó­
sítója, aki gróf Walderseevol együtt a Gera fedél­
zetén útban van Németország felé, azt táviratozza 
lapjának Berlinbe, hogy a Gera junius 26-án 
Formosa közelében nagy veszedelemben forgott, 
mert majdnem belefutott a taifunba. A hajó kapi­
tányának jelenléte nagy bajtól szabadította meg 
az utasokat. Mikor a Gera átlépte az Egyenlítőt, 
megtörtént a szokásos keresztelő, amelyben gróf 
Waldorseo az Aegir nevet kapta. Batáviában 
kolera dühöng s igy a Gora ott meg sem állapo­
dott E hónap 18-án Adent fogja érinteni a 
khinai szövetséges hadak főparancsnokának ha­
jója és augusztus 8-án fog kikötni Bremerha- 
vonben.

— Diplomáciai utón elmozdított magyar rend­
őrfőkapitány. A Szegedi Rapló jelenti: Nem minden­
napi módon mozdították el hivatali állásától Pancsova 
város rendőrfőkapitányát. Lestyánszky Jánost Bűne az 
volt hogy a múlt napokban egy szerb lakodalmi me­
neten a násznép tagjait figyelmeztette, hogy a mellü­
kön viselt szerb nemzetiszinü jelvényeket itt viselniük 
nem szabad. E miatt közte és a vele volt rendőrök, 
valamint a násznép tagjai között zajos csetepaté tá­
madt melynek folyamán kiderült hogy a vőlegény kí­
sérői, akik a szerb nemzeti jélvényt viselték, belgrá­
diak s erre a főkapitány felszólítása ellenére is fönn­
tartották a szerb nemzetiszinü jelvényüket Ezzel az 
incidens akkor egyelőre véget é rt A szerbek azonban 
ezzel nem elégedtek meg, hanem panaszt tettek a 
szerb kormánynál mely viszont az osztrák-magyar 
követség utján kért elégtételt Ennek — úgy látszik — 
meglett az eredménye, mert a belgrádi lapok nagy 
örömmel jelentik, hogy a pancsovai túlbuzgó rendőr- 
főkapitányt állásától felfüggesztették, sőt kilátásba he­
lyezték, hogy mindazokat a  rendőröket akiknek az 
incidensben részük volt meg fogják büntetni.

— Pályázat egyetemi tanszékre. A hivatalos 
lap mai száma közli a kultuszminiszter pályázati hir­
detését a budapesti magyar királyi tudományegyete­
men betöltendő második magyar magánjogi tanszékre. 
Ha erre a tanszékre nyilvános rendes tanárt neveznek 
ki, évi hatezer korona fizetés, ezerhatszáz korona lak­
pénz, háromezerkétszáz korona tandijjntalék és min­
den ötödik betöltött szolgálati év után évi nyolcszáz 
korona korpótlék jár neki, amely azonban négyezer 
koronát meg nem haladhat. A menynyiben pedig a 
tanszékre nyilvános rendkívüli tanárt neveznek ki, 
ennek javadalmazása négyezer korona fizetés, ezer­
kétszáz korona lakpénz és minden ötödik betöltött 
szolgálati év után négyszáz korona korpótléka lesz. 
A korpótlék azonban a kétezer koronát meg nem ha­
ladhatja. A kinevezett tanár a magyar magánjogot 
minden félévben heti öt órában és ezenkívül a bánya­
jogot minden második félévben heti három órában 
köteles előadni. A kultuszminiszterhez oimzett pályá­
zati kérvényeket szeptember 1-éig a budapesti tudo­
mányegyetem jog- és államtudományi karánál kell 
benyújtani.



Budapest; osütőrtök BUDAPESTI NAPLÓ 1901.' juhos 4J I S I .  aaánt

— A csép lő g ép  Jubileum a. A oséplőgép 
százéves lett ebben a hónapban. Valaki ugyanis 
megállapította, hogy épp egy századdal ezelőtt 
kezdett működni az első oseplőgép Angliában, 
Bedtord herceg földjein. Akkor persze még bébé- 
korát élte, kicsit primitív volt, ügyetlen és eset­
len. De gyorsan tökéletesbitették, mig végre az a 
nagyszerű masina lett belőle, amelyet ma aratás­
kor szóltiben látni a kövér asztagok között. A 
régi oséplőgép kiverte a magot a kalászból s el­
különítette tőle a polyvát. Tehát óriási haladást 
jelent a hadaróval való csépléshez mérve. Mun­
kát, pénzt, időt takarit vele a gazda, holott 
annakelőtte az aratás után gyakran még a 
téli időbe is benyúlt a esóplés. Most gyor­
san, tisztán, nagy takarítással és a legki­
sebb monroval végzi el ezt a munkát a gép. 
A cséplés munkáját természetesen egészen átala­
kította. Azóta sok kollégája is támadt: a szántó­
gép, a gőzeke, a vetőgép, az aratógép. Olyik gaz­
daságon, amely a teknika minden vívmányának 
megnyitotta portáit, szinte alig jut a gabonaszem 
emberi kézbe: gépek vetik, aratják, mig a szem­
ből kalász meg liszt lesz. A gép-élet nem maradt 
meg a gyárak nagy termeiben, hanem lassankint 
egészen elfoglalja az embernek hasznos szabad 
természetet. Es ezzel természetesen vész és 
pusztul a földmivelés ősi poézise is. A szénfüst 
és a gép zakatolása ugyancsak elhessegette a még 
megmaradt gyérszámu múzsát s a XX. század 
poétája anakronizmust követ el, ha aratólányok 
daláról énekel. A poéta és a paraszt sajnálja őzt 
a sorsot de hát ki vet rájuk ügyet? Itt van a 
gép, diadalmas, gyors, olcsó munkájával, s a lo- 
komobil parazsa, a regulátor gyorsan forgó gömb­
jei, a kürtőből kigomolygó füst, a géphadaró pon­
tos ritmusa adják meg most már a cséplés köl­
tészetét. Csak olyan emberek sajnálják ezt az ál­
lapotot, akiknek alig van immáron veszteni való­
juk. A nagy, civilizált, okos, tőkés társadalom 
örömmel fogadja a cséplőgép jubileumát is, mint 
minden gépét. Mert meg van győződve róla, hogy 
igazán a gépeké a jövő, bármint küzdöttek is 
ellenük a poéták: Ruskin vagy Walter Crane.

— Walkó Lajos. Távol a fővárostól, egy fürdő­
helyen. ahová üdülni ment és uj erőt keresni: Herku- 
leslürdőn hányt el ma egy arankában fáradhatatlan, 
sikerekben gazdag életű ember : WaíM Lajos, a Ma­
gyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank igazgatója. Ki­
csiny kezdetből mindemkülső támogatás híján, a maca 
ereiéből küzdötte föl magát Walkó Lajos díszes állá­
sára és a magyar pénzügyi világban kiváló értel- 
messége, józan ítélete, nagy szakavatottsága elsőrendű 
tekintélyt szerzett neki. De ami többet ér hivatalnál, 
rangnál, tekintélynél: a pénzügyi világban, a hiva­
talában, a társaságban, mindenütt, ahol Walkó 
Lajos megfordult, szerették, lelkes vonzalommal 
voltak eltelve iránta. A tekintélyes bank-direktor 
a maga nagy állásában is egyszerű ember ma­
rad t Állását nem tekintette magaslatnak, ahonnan 
az ember olimpnsi gőggel nézhet csak le a többi 
emberre. Szerény és kedves ember volt ő mindvégig 
és népszerű mindenkinél, aki valaha érintkezett vele. 
A tisztviselői bálvánvozták, mert atyai módon gon­
doskodott róluk, érdeklődött minden bauk iránt és 
melegen szivén viselte sorsukat A Pénzintézeti Tiszt­
viselőt Egyesülete. amelynek el6ő elnöke volt és örökös 
diszelnökévé lett, máris kitűzte a gyászlobogót és 
impozáns módon fog résztvenni az ő felejthetetlen 
elnöke végtisztességén. Halála fővárosszerte megdöb­
benést keltett. Es aki ismerte ezt a páratlanul jó és 
nemes embert, a kegyelet, a fájdalom és a szeretet 
hármas könnyét hullat a Walkó Lajos koporsójára.

— Barbás József öngyilkossága. Ifjabb Barbás 
Józsefet, a Rókus-kórház segédorvosát, aki tegnap 
reggel szivén lőtte magát, a család kérésére nem 
vitték be az orvostani intézetbe, hanem a lakásán 
helyezték ravatalra, miután a rendőrségen kieszkö­
zölték azt is, hogy a boncolást mellőzzék.

A család a következő gyászjelentést adta k i:
Id. dr. Barbás József úgy a saját, valamint leánya 

Barbás Róza, nemkülönben az összes rokonok nevében fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatja fetejtbetet.en édes jó fiának, 
drága jó bátyjának, ifj. dr. Barbás József s z t  Rókus-kórházi 
segédorvosnak ez évi július 2-án, hajnalban, 28 éves korában 
történt hirtelen elhunytat. A drága halott hült tetemei ez éri 
julius 4-én, csütörtökön délután 6 órakor fognak lakásán 
fV, kér. Vámbáz-korut 10. szám. az ev. ref. egyház szertár* 
tásai szerint megáldaná és a Kerepesi-uti sirkerthen levő 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni.

— Besioxal dolgok. Az osztrák-magyar álfam- 
vasuttársaság vasmüveinek igazgatósága a resiozai 
sztrájkhirekre vonatkozólag kijelenti, hogy egy mun­
kást renitens magaviseleté miatt elbocsátottak. Az el­
bocsátás semmi összefüggésben sincs a lefolyt 
sztrájkkal s njabb sztrájkról nincs szó.

— Házasság. Dóri Lajos gyárigazgató ma tar­
totta esküvőjét Réti Szidj kisasszoynyal Budapesten.

— Idegenforgalmi kiállítás. Idegenforgalmi 
kiállítás van készülőben a fővárosban. E kiállítás 
oélja lesz mindazoknak a módoknak és eszközöknek 
bemutatása, melyek segítségével külföldi városok az 
idegenforgalmat emelték. A kormány és a főváros 
támogatása mellett készülő kiállítás bizottsága, amely­
ben az írói, kereskedői és ipari világ számos előkelő­
sége helyet foglal, a jövő héten tartja első ülését a 
Bristol-szállóban; az ülésen minden érdeklődőt szí­
vesen látnak. Kívánatos, hogy az előkészületek ered­
ményesek legyenek, mert az idegenforgalom íöllen- 
ditése fontos érdeke nemcsak a fővárosnak, de az 
egész országnak.

— A  rev o lv er  — g y e rm e k k e lb e n . A
revolver meggyilkolt egy kilenc esztendős fiúcs­
kát Az a bizonyos revolver, amely a gyermek 
kezébo kerül és öl. Egy Czettel Viktorné nevezetű 
özvegyasszony Viktor nevű tizonháromévos fia 
revolverrel játszott. Közben elsült a fegyver s 
szivén találta a fiú kis öccsét, Oszkárt. Mire föl­
szedték a földről, már meg volt halva s a hirtelen 
megérkezett segítség számára nőm maradt egyéb 
tenni való, mint hogy a gyereket beszállitották a 
halottasházba. A szomorú esetet hirtelen tudomására 
adták a rendőrségnek is és Tóth János fogalmazó 
kihallgatta a kétségbeesett anyát s a szerencsétlen 
fiút is. Mondanivalójuk azonban nem igen volt — 
s a fogalmazó természetesen otthon hagyta az 
anyjánál legalább azt a gyermeket, aki meg­
maradt.

— A hadügyminiszter és az újságíró. Rómából 
táviratozzak: Ponza tábornok hadügyminiszter és Lotti 
újságíró lovagias ügyét békésen intézték el, miután 
a segédek megállapították, hogy az újságírónak nem 
volt sértő szándéka.

— Bubareottöl Berlinig lóháton. Clair Sándor 
porosz vezérkari őrnagy, román katonai attasé Bu­
karestből Berlinig megy lóhátán tagadásból. Egy ló­
val teszi meg ezt az utat. Bukarestből junius 23-án 
indult el s ma délben érkezeit Kassára. Holnap folytatja 
útját Oderberg-Boroszlő leié. Az utat Berbcig 17 nap 
alatt kell megtennie.

— A  L e ip z ig er  B a n k  á ld ozata i. A tőzsde 
nagy eseményei nyomában megszületnek a kis 
esetek. Aminthogy ez természetes is, mert a nagy 
veszteségekben és a nagy győzelmekben egyfor­
mán az egy irányadó tömegbe került kis tőko az 
érdekelt A Leipzigor Bank megbukott — s utána 
buknak a kisebb érdekeltségek. És pedig éppen 
olyan halálosan bukik el némelyik, mint maga a 
bank. A Schwedner Arthur-féle cég főnöke ma 
Zwiekaub&n az úgynevezett Hattyutóba beloölte 
magát. Másik áldozata is van a bukásnak. A 
bank egyik pénzbeszedője, aki — úgy látszik — 
a maga pénzecskéjét a kenyéradóinAI helyezte el, 
felakasztotta magát. — Megérkezett már a csőd 
is — a csőd nyomában. A lipcsei agyagáru gyár 
tegnap kijelentette a fizetésképtelenséget és en­
nek is az az oka, hogy a Leipziger Bank meg­
bukott A felső-sziléziai vaspiacon megakadt min­
den üzlet és a vállalkozás teljesen megbénult A 
szászországi és a sziléziai kereskedelmet és ipart 
komoly katasztrófa fenyegeti. A kasseli törköly- 
szárító társaság ellenlábas vállalatai az állam- 
ügyészségnél feljelentést tettek a kasseli társaság 
igazgatósága ellen. így támadt a tőzsdén az az 
alaptalan bir, hogy a kasseli társaság igazgatóit 
letartóztatták.

— Dlm ltrlavioi plébános doktorsága. A cser- 
noViczi tudomány-egyetem görög-keleti hittani fakul­
tásán múlt vasárnap Dimitrievics Vladimírt, a pesti 
szerb hitközség ismert plébánosát, a tflttudominvok 
tudorává avatták. Ez ünnepélyen a hitlani kar taná­
rain és egyetemi hallgatókon kívül, igen nagy számú 
előkelő közönség jelent meg, amely a fiatal, rokon­
szenves plébánost melegen üdvözölte. A budapesti 
szerb hitközséget az ünnepélyen Popovies Vazul Ist­
ván kir. tanácsos, országgyűlési képviselő, a Tőkölyá- 
num igazgatója képviselte, Dr. Dimiirievics Vladimír 
plébános a hét végén tér vissza Budapestre, hogy 
hosszabb távolléte után ismét átvegye hivatalos 
teendőit. #

— A nőt szabók sztrájkja. A mai esős idő
dacára néhány száz női szabó volt együtt a sztrájk- 
tanyán. Az általános szóbeszéd tárgyát a békéltető 
bizottság tegnapi határozata képezte. A sztrá|kolók 
nincsenek megotégedvo a határozatul. Különösen ki­
fogásolják a 10 és lél órás munkaidőt Szigorúan ra­
gaszkodnak a 10 órai munkaidőhöz. A sztrájktanyán 
ma több mnnkásnő és segédmunkás jelent meg és 
nagy megütközéssel tárgyalták a mestereknek azt a 
határozatát, hogy velük mint nem szervezett munká­
sokkal nem tárgyalnak. Ezekután elhatározták, hogy 
a szervezkedést megkezdik. Délután négy órakor 
újabb értekezletet tartattak a sztrájkolók és elhatároz­
ták, hogy a sztrájkot folytatni fogják.

— N a g y  h ő ség  N ew york b an . Budapes­
ten, ahol máskor ilyenkor roskadozunk a 
forróságtól, most hálás érzéssel a sors iránt hüsö- 
lünk. A zápor gyönyörűen szakad le az aszfaltra s 
nyomában minden friss és hűvös. Hanem ugyan­
ekkor más világrészen olyan forróságok pusztíta­
nak, hogy szinte rémes. Amerikában borzal­
mas most a kánikula, amilyenhez fogható ott is 
a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A nap- 
szurás tömegesen öli az embereket. New-Yorkban, 
mint onnan táviratozzák, tegnap volt a leg­
nagyobb forróság. Manhattanban és Broklynb&n 
éjféltől délután bárom éráig hatvankét haláleset 
történt Sok gyár és üzlot beszüntette a munkát. 
A kórházak mind zsúfolva vannak. A múlt 
éjszakát körülbelül tizenkilencezer ember szabad 
ég alatt töltötte. Az eddigi jelentések szerint az 
utolsó huszonnégy óra alatt Philadelphiában huseon- 
négy és Pittsburqban negyven ember halt meg 
napszurásban. Egy newyorki táviratunk jelenti: 
Ilyon hőséget harmincegy év óta nőm tapasztal­
tak, arra pedig egyáltalán nem emlékeznek, hogy 
a tikkasztóan forró napok szakadatlan láncolata 
következett volna egymásután. Tegnap az utcán 
megolvadt az aszfalt-burkolat s a kocsik kereke 
beíesüppedt. A bőség irtózatosan sok kárt tett az 
emberéletben- Magában Newyorkban tegnap száz­
négy ember hall meg napszurásban. Ugyanilyen 
hírek jönnek Chicagóból, Philadelphiából, Was­
hingtonból és más nagy városokból. Az üzleti élet 
egészen megakadt. Newyork utcái üresek, elha­
gyottak. A közúti vasúti forgalmnt egészen meg­
szüntették. A lóhullák százával hevernek az utcán. Egy 
újságíró egyetlen utcában huszonhárom elhullott 
lovat számolt meg. A bíróságok a tárgyalásokat 
kénytelenek felfüggeszteni. A büntető törvény­
szék tegnapi tárgyalásán az esküdlek elnöke ho’lan 
rogyott össze. Némely bíróságon a birák ingujjtan 
tárgyalnak. Egy tegnapi esküvőn a vőlegény s a 
nászvendégek ingujjban jelentek meg. A vesze­
delem vége még beláthatatlan. A meteorológusok 
azt mondják, hogy ez a tropikus hőség valószí­
nűleg még három hétig fog tartani. A hőség 
ellen még az az erős zivatar sem használt, mely 
tegnap vonult el Newvork lelőtt. Ma New-York- 
ban és környékén 327 embert ért napszurás. Két- 
százhuszonöten meghaltak. Eszak-Amerika több vá­
rosában hasonló nagy a hőség. A newyorki kór­
házak megteltek a betegekkel s már nincs hová 
szállítani a szerencsétlenül jártakat, a mentőket 
ma négyszázszor vették igénybe. Ötszáznál több 
ló hullott el ma New-York utcáin s egész nap 
az utcán hevertek az elpusztult állatok.

— Vliax* Amerikából. Nagyon ritkán történik 
meg, hogy egy Amerikába szökött ember visszatérjen 
Budapestre, mielőtt az általa elkövetett gonosztett el­
évült volna. Most ilyen esettel áll szomben a büntető 
törvényszék. Kádár Mihály, a Kádár és Feldmann 
gépkereskedő oóg egyik lasria vagy másfél eszlendő- 
vel ezelőtt kiszökött Amerikába. Kádár nagyon köny- 
nyelmü ember volt, minden idejét az éjjeli kávé- 
házakban s a korcsmákban töltötte. S mivel az üzlet­
ben valami inkorrektséget követett el, társa, Feldmann 
kitette öt az üzletből. Kádár ekkor egy Tóth nevű 
kőbányai sertéskereskedővel társulva, aj üzletet nyi­
tott a Teréz-körúton. Nagyon ügyes ember volt, lépre 
tudta vinni a társát, akit hamarosan sikerült neki 
beosapuia vagy ötvenezer forint erejéig. Amikor 
azután már nagyon rosszul állott az üzlet, Kádár 
Mihály még vagy húszezer tarint ára váltót zsirálta- 
tott az ismerőseivel s ezzel a pénzzel kiszökött Ame­
rikába. A femsége sem tudott a szökéséről semmit, 
annyira titokban csinálta a dolgát Kádár. Amint 
azonban megérkezett Amerikába, rögtön elküldte az 
obiigát amerikai táviratot a családjának: GlOcklich an- 
gekommenl Amdo Kádár Mihály nem érezte magát jól 
Amerikában; elfogta a honvágy és hazajött Alig há­
rom napja, hogy megérkezett, természetesen titokban. 
Megérkezéséről azonban értesült a rendőrség, amely 
annak idején körözőlevelet adott ki ellene és letartóz­
tatta feleségének a Pauler-utoa 20. ezám alatt lévő 
lakásán. A rendőrség Kádárt átadta az ügyészségnek, 
amely azonban kellő biztosíték letétole ellenében sza­
badlábra helyezte az Amerikából visszaérkezett em­
b ert A vizsgálatot azonban folytatják ellene.

— Lópfine-m érgezéi. Szin község bírája elren­
delte, hogy a község léplenés bikáját vágják le a 
lakosság számára. A mészáros egy darab csontban 
megsértette a kezét és néhány nap alatt meghalt Az 
orvos lépfene-mérgezéBt konstatált s a birót feljelen­
tették az ügyészségnéL

— Gyorsírás címmel, a Qabelsberger-Markovics- 
féle gyorsírászati rendszert szolgáló, jól szerkesztett 
szaklap indult meg a lővárosban. Az nj lap felelős 
szerkesztője Kállai Emil. Az első számban dr. Fabro 
Henrik Elmélkedés a gyorsírásról címmel érdekes beve­
zető cikket i r t

GItOSSMANN S.
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— Fordulat a baktól katonai gyilkosság dffyó- 
b«n. A hadbiróság nemrégiben Ítéletet hozott egy Vig 
nevű őrvezető ügyében, kit gyilkossággal vádoltak. 
A gyilkosságot nem lehetett rábizonyítani Vjgre s igy 
a bíróság csak kötelességmulasztásban találta vétkes- 
kesnek. A hadbíróság most már egy év óta kutatja, 
hogy ki volt az a katona, aki a puskaporos torony 
környékén elkövette a gyilkosságot. Az egyik gya- 
nusitott ember egy Tatdr nevű katona, aki a vizs­
gálat megindultakor azzal állott elő, hogy ő látta 
Vígét, amint alkonyaikor a töltés mellett a Tari-íéle 
kázhoz közeledett. Találtak a Tan-ház körül három 
üres Mannlicher-hüvelyt s Vig ellen az volt a terhelő 
körülmény, hogy hiányzott a táskájából öt golyó, míg 
Tatár táskája rendben volt

Ma szenzációs fordulat állt be ebben az ügy­
ben. Vig a tizennegyedik, Tatár a tizenkettedik szá­
zadban szolgált A 14. század Mannlicher-hüvelyeibe 
az 1896., a 12. századéiba az 1898. év van bevésve. 
Mikor az őrséget letartóztatták a Tatár századának 
öt fölösleges patronját, melynek megmaradtak a lövés 
után, megtalálták Vig táskájában; ugyanazokhoz volt 
hasonló a három kilőtt hüvely is. Tatárnak kellett 
tehát manipulálnia, mert nem tételezhető föl, hogy 
Vig maga ellen szolgáltatott volna ilyen nagyfontos- 
6águ gyanuokot A hadbiróság a legutóbbi időben a 
két hiányzó golyót kereste, s ma egy század katona­
ságot küldött ki a puskaporos toronyhoz s ott ásatá­
sokat végeztetett Az egyik katona csakhamar fölve­
tette a tőidből a két golyót, melyek lábbal voltak 
beleíaposva a tőidbe. Ezek a golyók azonosok azok­
kal. amelyek Vig táskájába voltak csempészve s 
amelyek Tatár tulajdonát képezték. A lelet nagy szen­
zációt keltett katonai körökben, ahol most sokat vár­
nak a gyilkosság ügyének fordulatától.

— Anarklsták. Berlinből táviratozzák: A rendőr- 
igazgató a kővetkező elfogatóparancsot küldte a né­
met hatóságoknak:

Ottilio Piori és Enrico Gigli pratoi születésű 
olasz anarkisták Firenzében útlevelet szereztek s 
Berlinbe utaztak. Arra kérem önt, hogy ezekre 
az egyénekre gondosan ügyeljen, kinyomozásuk 
esetében nekem jelentést tegyen, esetleg Őket le­
tartóztassa, mert mind a ketten többször megbüntetett 
veszedelmes emberek és könnyen meglehet, hogy 
gonosz szándékkal utaznak Berlinbe.

Berlinből jelentik, hogy Pózzá 6chioi olasz em­
ber a napokban öngyilkossági kísérletet követett eh 
Azt mondta hogy anarkista összeesküvésbe kevere­
dett, melynek székhelye H'iidensweilben van, a zü­
richi tő partján s sorshúzás utján Őt bízták meg a 
német császár meggyilkolásával. Ezt nyomban meg­
táviratozták Rómába és Berlinbe. Az olasz kormány 
iölszóhtására a svájci szövetségtanács ügyészt küldött 
ki Wádensweilbe. Az ügyész annyit megtudott, hogy 
Wadenaweil anarkistatészek. de összeesküvésnek nyo­
mára sem akadt. Pózzá azért menekült onnan, mert 
egy munkástól pénzt lopott s a büntetéstől való íélbl- 
mében öngyilkos akart lenni, a kórházban aztán fan­
tasztikus mesével á lt elő.

— Lantay István megőrült Szomorú értesítés 
jött ma Berlinből Lantay Istvánnak, a megszökött 
csemegekereskedőnek családjához. A berlini rendőr­
ség hírül adja Lantay feleségének, hogy férje, akit a 
budapesti rendőrség megkeresésére elfogtak, meg­
őrült. Lantayt pár héttel ezelőtt tartóztatta le a ber­
lini rendőrség, de a boldogtalan ember a börtönben 
úgy viselkedett, hogy végre is a megfigyelőosztályra 
szállították. Az elmúlt két hét alatt az orvosok meg­
állapították, hogy Lantay nem ép elméjű s éppen 
e miatt aligha lógják egyhamar hazaszállítani.

— Megrontott tehenek. Joszics Gyákó, kovilói 
gazda a napokban azt vette észre, hogy az öreg Lurice 
Mara, aki boszorkány hírében áll a faluban, nagyon 
sűrűn jár az ő portájára. Megszólította hát, hogy ne 
járogasson olyan gyakran az ő házába, mert nem sze­
retne keményebben bánni vele.

— Jól van — felelt a^vén asszony — nem jövök 
többé a kigyelmed házába, de lesz még olyan idő, 
hogy szívesen fogadna, ha jönnék.

A vén boszorkány elhal agott s alig telt el 
néhány nap, Joszics nagy kétségbeeséssel panaszolta 
íünek-lának, hogy megbetegedett a tehene. A szom­
széd rögtön kitalálta, hogy ki okozta a tehén nyava­
lyáját s sietve ment el Lurics Marához.

— Megállj vén boszorkány — mondta — meg­
rontottad a Joszics tehenét.

— Vigyázzon csak kend a magáéra — vágott 
vissza a vén asszony — s mi sem természetesebb, 
minthogy a Govaszki szomszéd tehene is megromlott 
harmadnapra.

Tegnapelőtt aztán éjjel arra riadt föl a falu népe, 
hogy lobogó lánggal ég a Lurics Mara háza. A tüzet 
'Jgyan hamarosan elojtották, de az öreg asszonyt senki 
sem tudta kimenteni. Ott találták meg a romok közt, 
összeégve.

A vizsgálat kiderítette, hogy a vén asszonyt 
Blébb agyonverték, aztán rágyújtották a házat. A

gyilkosokat természetesen hamarosan kózrekeritették 
a csendőrök Joszics Gyákó és Govoszki Milán szemé­
lyében, kik teheneikért álltak bosszút a vén asszonyon.

— Öngyilkos nagybirtokos. Györgyén pusztán
(Báosmegye) Ifkovics J. Gábor nagybirtokos felakasz­
totta magát, öngyilkosságának oka ismeretlen.

Amerika — Budapesten. Lelkes, színes és 
változatos műsora ünnepség lesz holnap, csütörtökön 
este a városligeti tündérvárosban, Ós-Budavárában. 
Az amerikai jellegű ünnepség keretében Kossuth 
Lajos newyorki útja is megelevenedik a közönség 
előtt, amely minden bizonynyal megtölti holnap a ra­
gyogó szórakozóhelyet. Az ünnepséget Ós-Budavára 
ambiciózus Igazgatója, Friedmanu A. rendezi, aki 
Kossuth halálakor harmincezer magyart vezetett mint 
grand marchall az amerikai magyarok gyászünnep­
ségére. A nagy amerikai jellegű ünnepély iránt a 
nagyközönség minden rétegében nagy az érdeklődés. 
Tekintve, hogy az ünnepély kimagasló része annak a 
történelmi eseménynek hü képe lesz, mikor halhatat­
lan hazánkfiát, Kossuth Lajost, New Yorkban a la­
kosság százezrei fogadták érkezésekor 1861-ben, bi­
zonyára sok ezer ember lesz kint, az előkészületek 
után ítélve nagystílű ünnepélyen. — Ös-Budavára uj 
júliusi varióté-müsora egyébként minden tekintetben 
nagyon szép és érdekes. Az uj számok közül La és 
Lo, The Átmos, az Alexandros akrobata-csoport és Les 
Gignac esténként valóságos tapsorkánt idéznek elő a 
mindenkor telt nézőtéren. A csütörtök esti ünnepély, 
mely egy napra esik az Egvosüit-Államok legnagyobb 
nemzeti ünnepével, a „szabadságnap‘-pal (índepen- 
dence), többi részleteiben is impozáns lesz és kilógja 
elégíteni a legkényesebb kívánalmakat is. Az ünne­
pély befejezése egy nagy amerikai stilü tűzijáték lesz, 
ami a legérdekesebb látványosságok közül való.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este
cigányzone lesz h dlható a Telefon Hírmondó összes állomá­
sán esti 8 órától 11 óráig. A cigányzene átvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Elite-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó, megszakítja s 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde- 
olvasás (frankfurti, párisi tözsdezárlat és berlini tőzsdetudó­
sítás) és a fél 10—10 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel 
beszélő újság.

(z) Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet. 
Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógyszertárában Budapest.

(x) Magyar Thomassalak. 17—20% összphos- 
hors., ebből ca. 80©/o citromsavban oldható, 76®/o por­
nóm, 80 kilogrammos ingyen zsákban legolcsóbban 

ajánl a kartellen kívül álló Sátori-gyárak központi
irodája, Budapest IX., Dandár-utca 25.

M ég a  ta n á ro k  panaszkodnak?
— Jelenet. —

Egy kit fiú: Na, hogy mulatsz a vakációban?
A másik: Jól mulatok. Azt olvasom az újság­

ban, hogy a tanár urak gyiiléseznek.
As egyik: Ugyan miért?
A másik: Azt olvasom, hogy rosszal fizetik ókét.
As egyik: Na, ez nem rossz. Egy tanárnak pedig 

van , . .  (nagyot akar mondani): legalább is . . . száz 
lorint fizetései

A másik (kétkedve): Egy évre?
Aj  egyik (belátva, hogy es mégis kevés): Nem. Egy 

félévre. Az nagyon sok. Abból jól meg lehet élni.
A másik: Hogyan ?
Az egyik: Én kiszámítom neked. Egy ruha, az 

busz forint. Cipó öt forint Kalap két forint Ez csak 
huszonhét orint és marad neki még százhetvenbárom 
forint. Azt se tudja, mit csináljon vele.

A másik: Ez igaz.
Az egyik: Persze, hogy igaz! És mindig pa­

naszkodnak. Egy ilyen tanár alig van három óráig 
az iskolában. Mi meg egész délelőtt ott ü lü n k ...

A másik: Igazad van.
As egyik (áéieri,: Szabad neki szivarozni, séta­

pálcával járni és kávéházba menni. Ha elkésik az 
iskolából, ki se térdel. Az a legnagyobb nr a világon.

A másik: Most kezdem osak lelfogni, hogy ok 
nélkül panaszkodnak.

At egyik: Na látod. Az ember mindenre rájón, 
osak gondolkozni kell egy kicsit Például nekünk 
mindent kell tudni, latint, magyart, íöldrajzt, termé- 
szetrajzt és póznamászást. Tudod, mit csinál a torna­
tanár ?

A másik: Nem.
Az egyik: Csak póznamászást tud és ebből megél. 

És különbon ez is csak csalás. A mi tornatanárunk 
olyan kövér, hogy léiig se tud fölmászni a póznára 
és osak kétszer buzóckodik a gyűrűn. Nem?

A másik : De igen.
As egyik: A latin tanár csak latint tud, a föld- 

rajztanár csak íöldrajzt és mindenik azt akarja, 
hogy annyit tudjunk, mint ő. És még ezek panasz­
kodnak.

A másik: Borzasztó.
Az egyik: A szabadkézi tanár biztosan meg­

buknék latinból. A múltkor azt mondta: ,.per pedibus 
apostolibus?' Ezt már mégse lehet mondani. Nekem 
hármasam volt, de tudom. Na nem?

A másik: Bizony . . •
Az egyik: Es még panaszkoilnak 1 Hát mit szól­

jon a szegény gimnáziumi tanuló ? Na ? Hát most 
beszélj 1 Mit szóljon a szegény tanuló, aki megbukik 
tornából, ha nem tudja megosínálni a gyűrűn a 
fészket ?

A másik; Igaz, Még ők panaszkodnak 1

„Ugy-e tudja a tarifát?
— OSAK a s  FRANK 1“

Ezt a kérdést és ezt a feleletet, mint a pá­
risi lapok írják, egy törvényszéki biró mondta 
ítélethozatal gyanánt egy hölgynek. A dolog előz­
ményei a következők:

Egy párisi színház csinos hölgytagját a férje 
hűtlenségen érte. Mint jól nevelt férjhez illik, 
azonnal rendőrbiztosért szaladt, a rendőrbiztos 
pedig, mint jól nevelt rendőrbiztoshoz illik, jegy­
zőkönyvet vett föl az esetről. A férj panaszt 
tett a bíróságnál, ahová úgy a hűtlen asszonyt, 
mint csábítóját megidézték. Amikor az asszony 
ügyvédje védence érdekében szót akart emelni, a 
biró mosolyogva szólt közbo :

— Kedves ügyvéd ur, ugy-e tudja, hogy a 
hűtlenség büntetésére igen olcsó tarifánk van ? 
Ezek után mégis szükségesnek tartja a védő­
beszéd elmondását?

Mire az ügyvéd:
— Igaza van, biró ur. Semmi szükség a 

védőbeszédre.
Erre aztán a biró az asszonyhoz fordult, 

ezekkel a szavakkal:
— Ugy-e tudja a tarifát ? Csat huszonöt 

frank . . .
S hivatalosan is kijelentette, hogy a tör­

vényszék hűtlenség miatt huszonöt frank pénz- 
büntetésre ítélte X. Y.-né asszonyt.

•
Tizenkét forint ötven krajcár.
A mi pénzünk szerint ennyire rúg az az 

összeg, amelynek lefizetésével az asszony a földi 
igazságszolgáltatás nevében megbünhődött bűnéért. 
A francia bírónak tökéletesen igaza volt, amikor 
azt mondta, hogy ez olcsó tarifa, s hogy ennek 
a leszállításáért igazán nem érdemos védöbeszé- 
det mondani. A dolog sokkal egyszerűbb: tessék 
lefizetni a huszonöt frankot és akár — újra kez­
deni. Pont. Jöhet a másik tárgyalás. Ez el van 
intézve azzal a nyugtával, amit az asszony a 
huszonöt frankjáról kapott És igy védi a törvény 
a házasság intézményét

Ebből az alkalomból több párisi lap ismét 
előveszi a házasságról szóló törvényt és alaposan 
leszidja. Panaszkodnak a cikkírók, hogy a válás 
kérdése nincs tisztázva, s hogy ezen a téren min­
den ország törvényhozása hiányos. A frangais- 
ban többek közt a következőket mondja el egy 
francia iró:

„Ismerek egy hölgyet, akinél a válás való­
ságos sporttá vált. A derék asszony tiz esztendő 
alatt éppen háromszor vált el és most evez a ne­
gyedik házasság réve felé. Ezeket a válásokat 
kitűnő módszerének köszönheti, amely a követke­
zőkben áll. Ha megunta a férjét, egy szép napon 
elhurcolkodik tőle és egy közeli szállóban vesz 
szobát. Ezt a cseléddel meg is üzeni a férjének. 
A férj utána küld, de ő hajthatatlan marad. Erre 
a törvény emberéhez folyamodik a férj s hivata­
los felszólítást intéz az asszonyhoz, hogy térjen 
vissza a családi tüzhelyhoz. Erre a kitűnő hölgy 
felkiált: „Sokai Meguntam azt a fickót 1“ A tör­
vény embere jegyzőkönyvbe veszi ezt a sértő ki­
fejezést s visszamegy vele a férjhez. A férj előtt 
pedig most két ut áll. Vagy végzést kér a bíró­
ságtól, amelynél fogva karhatalommal visszakisérik 
hozzá az asszonyt, — (tessék elképzelni a jele­
netet, középen a feleség, jobbról-balrél két 
csendőr I) — vagy pedig válópört indít. Ed­
dig mindig az utóbbi eset történt meg az 
említett hölgygyei. Ő azonban egyszerűen nem 
ment el a tárgyalásra, s igy kimondta a tör­
vényszék a válást. Az asszony pedig — uj férj 
után nézett. — Ez az egyszerű módszer úgy meg­
tetszett a válópöröket intéző bírónak, hogy a har­
madik válás kimondásakor igy szélt hozzá:

— Asszonyom, az ön szisztémája igazán 
pompás. Gratulálok hozzál

•
Egy másik cikkíró azt bizonyitgatja, hogy a
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munkásosztálynál a házasságnak semmi értelme 
sincs (1). Azt mondja, hogy azelőtt, amig a mun­
kás saját otthonában dolgozott, szüksége volt az 
asszonyra, nőülvott egy hozzáillő egyszerű leányt, 
aki főzött, mosott, gondozta a házat és ápolta a 
gyermekeket.

De mi történik ma?
Az otthoni munka kiveszőben van. Az igazi 

munkás gyárba jár dolgozni, legföljebb ha enni 
és aludni jár haza. Az asszony külön életet él, 
külön dolgozik s hetenként csak ogyszer van 
együtt az urával, ha ugyan az ura a vasárnapot 
nem kocsmázásra használja fel. Gyermekük szü­
letik. Erre szinte zavarba jönnek s a legtöbb eset­
ben valami intézetben, leloncházban helyezik el. 
Az apa és anya ajka sohso találkozik a gyermek 
homlokán.

Akkor aztán úgy kezd gondolkozni a mun­
kás, hogy érdemes-e egyáltalán megházasodni? 
A házasság nekik nem örömet és kényelmet, ha­
nem bajt és gondot jelent. így aztán nem kell 
csodálkozni, ha a statisztika kimutatásai szerint 
egyre kevesbedik a házasság a munkások közt.

Körülbelül ezeket mondja a cikkíró s méltán 
kesereg azon, hogy a házasság intézményét igy 
le engedik járni. Ha már a megélhotés gondja 
nehézzé teszi a házasságot, legalább védje meg a 
törvény! De nem. Minden tréfával végződik. 
Huszonöt frankba — tizenkét forint Ctven krajcár — 
kerül, ha egy asszony megcsalja az urát.

Hogy is mondta a biró?
— Ugy-e tudja a tarifát? Csak huszonöt 

irank . . .

F Ő V Á R O S .

(•) A Vörösmarty-axobor helye. A Vörösmarty- 
:szobor-bizottság nevében ma délelőtt titkárja, Sajó 
Aladár, kérvényt adott át a polgármesternek az iránt, 
hogy a főváros a szobor elhelyezésére engedné át a 
iGizella-teret Halmos János polgármester kézségesen 
anegigérte, hogy a kívánságnak eleget igyekszik tenni. 
< (•) Az adófizetés. A székesfőváros számvevő­
sége közzéteszi az adók befizetésének junius hónapi 
eredményét. Állami adókban belolvt 716.685 korona 
40 fillér; községi adókban, házbérkrajcárokban, végre­
hajtás-dijakban stb. 277.506 korona 70 fillér; ut-adóban 
i 11.495 korona 60 fillér; kereskedelmi és iparkamarai 
illetékekben 3653 korona 74 fillér; betegápolási pótlékban 
22.623 korona 26 fillér. Összesen befolyt 1,633.864 
.korona 63 fillér. Tavaly jvnius hónapban az elért ered­
mény 1,076.523 korona 94 fillér volt, igy tehát az 
idei iuniusban 42.628 korona 94 fillérrel kevesebb 
folyt be, mint tavaly júniusban. Az 1901. január- 
juniusi hónapokban összesen 19,497.889 korona 10 
fillért fizettek be, mig 1900. január-juniusban 19.270.361 
korona 86 fillért; e szerint az idei január-juninsi 
hónapok eredménye a tavalyinál 227.627 korona 24 
fillérrel kedvezőbb.
f (*) Izraelita Imaház a Teleki-téren.. Ma délelőtt 
az izraelita hitközség küldöttsége járt Halmos János 
polgármesternél Pollitzer Zsigmond vezetésével anyagi 
támogatást kérve a fővárostól, arra a célra, hogy a 

ÍTeleki-téri imaházukat állandósíthassák. A polgármes­
te r  kijelentette, hogy a kérelmet támogatni fogja.

(*) UJ állások a vásárcsarnokokban. A fanács 
•pályázatot kirdet a vásárcsarnokokban újonnan szer­
vezett egy számsegédi, három irnoki és öt altiszti 
,állásra, valamint a megüresedhető vásárcsarnoki tiszti 
1(1400 +  6C0 korona), irnoki, altiszti és Őri (egyenként 
'960 +  400 korona fizetésű) állásokra. Pályázni 1901. 
‘julius 31-ig lehet.

(•) A mészárosok kérelme. A budapesti mészá- 
'TOS-iparteslület régóta sürgeti a hús nagybani eláru- 
>£itásának a szabályozását, főleg az elárusitás helye 
tekintetében. Amióta ugyanis a vásárcsarnokok intéz- 
jnénye életbelépett, a közvágóhídon nem szabad húst 
•eladni, holott azelőtt a nagyban vásárlás ott történt, 
»m ennyi ben a kisebb forgalommal biró mészárosok 
ott látták el magukat hússal. Hogy ez megszűnt, a 
mészárosok nem találtak azóta alkalmas helyet a 
nagyban elárusitásra, mert a központi vásárcsarnok 
helye erre szűk. Ma délelőtt Varga István ipartestületi 
elnök több mészárossal együtt küldöttségiteg tisztel­
gett Halmos János polgármesternél kérve, hogy jelöl­
tessen ki nekik a mondott célra alkalmas helyiséget 
A polgármester kijelentette, hogy az ügyet meg fogja 
vizsgálni.

(*) Fegyveradó. A fegyver- és vadászatiadó 
kivetésének alapjául szolgáló vallomásokat tudvalevő­

leg junius hó 30-ig kellett benyújtani a IV. kerület 
elöljáróság adószámviteli osztályánál. Az elöljáróság 
most meghosszabbította a bejelentések határidejét 
julius hó 8-áig.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
A színpadi kiállításról.

(A realizmus a szinpadi rendezésben. — Az amerikai melo­
dráma. — Newyorki színházi viszonyok. — A formai rendezés 
tuitengése. — Ó-görög, régi angol és spanyol ssinpad. — A 

moiningeni^k uttörőse. — Eljutás az összjáték elvéhez.)

Irta: D r. Sxécsi Ferenc.

I.
A realizmus művészeti elve a modern szin-

Eadi rendezés torón is mindinkább érvényesül.
tiszlet, bútor, kellék, világítási eszközök és kom- 

parzeria felhasználása dolgában is a legmesszebb­
menő individualizáló törekvés mutatkozik.

Csakhogy már ezen a téren is szortelen túl­
zások éreztetik káros hatásukat.

A minél teljesebb élothűségre törekvő scenikus 
és dokorativ hatások tulhajtása, mint sok más 
impozáns rossz, az újvilágból ered.

Amerikában, a rengeteg számok és arányok 
birodalmában, ezt az ultrarealisztikus, fényűző 
irányt, főként a divatos, szenzációs látványosság, 
a melodráma honosította meg a színpadon. A tek- 
nikai haladás paradicsomában a szinte gyerme­
kes művészeti közízlés a színpadi külsőségek hi­
deg ragyogásu, puffogó tűzijátékának ád előnyt a 
tartalmasabb műélvezet nemosebb tüze s melege 
fölött Ez a magyarázata annak, hogy az Egyesült- 
Államokban, ahol minden más hatalmasan viml 
és terem, európai értelemben becses és maradandó 
szinpadi mü eddig még nem került nap-, jobban 
mondva: lámpavilágra.

Hogy az amerikai színházi viszonyokban 
mennyire uralkodik a mennyiség a minőség felett, 
ezt néhány adat elég jellemzően igazolja.

Párisban a színházakban naponkint 82.331 
ülőhely, Londonban 120.950 ülőhely, New-York­
ban pedig 123 795 ülőhely áll a közönség rendel­
kezésére. (Budapesten 5000 ülőhely.)

Már most ha tekintetbe veszszük, hogy 
New-Yorkban minden szerdán és szombaton, sőt 
a kisebb szinbázakban naponkint is vannak dél­
utáni előadások, — átlagos "/‘-házak alapul vétele 
mellett — arra a végeredményre jutunk, hogy 
New-York müintézeteit évenkint körülbelül 40 
millió színházlátogató tartja fenn.

Az amerikai színházak budgetjoibon a sze­
mélyes kiadások jelontékony összegoit csakis a 
külföldi operastaggione-k óriási honoráriumai 
képviselik. Ezek elenyészően ritka kivételok és 
maga az a körülmény, hogy például legutóbb a 
Metropolitain-Operahouse-ban az „Afrikai nő“ 
egyetlen egy előadásán a szólisták, kóristák és 
zenekari tagok díjazása kerek 10.000 dollárba, 
vagyis 50.000 koronába került, maga is szenzá­
ciós reklámnak volt szánva és olyanként is 
hatott

Ámde rendes és megszokott dolog ott a da­
rabok példátlanul fényes kiállításával járó renge­
teg kiadás. Ez akárhány egyes esetben megha­
ladja a 20.000 dollárt így például a nemrég — 
összesen kétszer! — szinrekerült „Salambo“ fel­
szerelésére több mint 100.000 koronát költöttek.

Bár el kell ismerni azt az ügyességet, moly 
a mise-en-scénet valóságos művészet rangjára 
emolte, de másrészt épp oly nyíltan be kell ismerni 
azt a visszás állapotot is, mely magát a drámai 
müvészotot a szinpadi rendezés legraffináltabb 
ügyeskedéseinek szolgájává sülyosztetto.

A szinpadi kiállítás utóbbi időben csaknem 
mindenhol tullépto azt a rendeltetését, moly rend­
szerint csakis a drámai mü szellomi lényegének 
szolgálatára utalja és különálló s zsarnok módon 
uralkodó öncéllá fajult.

Ezt a kóros tultengést szándékozom ezúttal 
megvilágítani a maga rendkívül káros hatásai­
ban, amelyek nem csekély veszedelemmel fenye­
getik a drámai termelést, nz ábrázoló művészetet, 
sőt a színházak fennállását.

A szinbáz iránt általában annyira érdeklődő 
közönség legnagyobb részo a szinpad bolső életét 
vajmi kevéssé ismeri. Nem csoda tehát, ha o 
részben igen téves fogalmak vannak elterjedve.

Nagyon sokan vannak, akik — fölényos, 
szembunyorgató mosolygás és olcsó érdeklődés 
kíséretében — éktelenül mulatságosnak, léhának 
és titokzatosan „pikáns“-nak tartják a „kulisszák 
mögült11 folyó életet, do feltűnő kevesen, akik 
eléggé ismernék, tehát kellően méltányolnák és

igv komolyan vennék azt a sokoldalú, nehéz és 
lelkiismoretos munkát, melynek osak végső ered­
ményei észlelhetők a nézőtérről.

Ennek a kívülről láthatatlan munkának túl­
nyomó részo a rendesés terén folyik le.

A rendezés művészet. Feladata és célja, hogy 
az előadásban a drámai erő tartalmát lehetőleg 
szemlélhetővé s érthetővé tegye és e mellett a tar­
talomnak megfelelő, jellemzően igaz s szép képet 
teremtsen.

E szerint a rendezés két alkatoleme: a tar­
talmi rendesés, mely a szinpadi mü bolső tartalmá­
val és az alaki rendezés, mely a mü külső formájá­
val foglalkozik.

A kétféle rendezés tehát a szemnek és a 
fülnek dolgozik, vagy ha tetszik: a testi és a 
lelki szem számára.

A tökéletes rendezés végcélja a tartalmi és 
az alaki ölemnek céltudatosan arányosító egyesí­
tése. Bármelyik elom terén az egyoldalú túlzás 
egészségtelen állapotot teremt.

A rendesés formai részének tuitengése az, mely 
a modern 6zinpadok nagyrészét kényes és ve­
szélyes lejtőre vitte. Erkölcsi s anyagi irányban 
egyaránt végzetossé válhatik az a színművészeire 
nézvo és már eddig is olyan károkat okozott, 
melyeket csak okszerű és sürgős reform utján lehet 
jóvá tenni.

* •
A művészetek közt a színművészet az egye­

düli, moly egyszerre fordul a látás és a hallás ér­
zékéhez. Ábrázolása eszközeit mindkottőnok a te­
réről veszi.

A drámairó az ő eszközeivel csakis a hallás 
érzékéhez fordulhat. Még igy is mindenekelőtt az 
előadó színész közvetítésére, az ábrázolásra van 
szüksége, mely — a drámai mü teljes szemlélte- 
téso végett — a látás érzékére is appellál.

A szinmüvészetet reproduktionak szokás ne­
vezni, mert mindig csak egy másik művészet ter­
mékét kell megérzékiteni. Do önálló elemmel is 
rendelkezik a színművészet. Ahhoz az érzékités- 
hez ugyanis egészon különálló személyi és tárgyi 
momentumokra van szüksége, melyok közül a 
hallás érzékére irányul: a bőszed és a hang, a 
maguk színeivel, nyomatékaival, rythmusaival és 
üteműivel, — n'látásra irányul pedig: az arcjáték, 
a taglojtés és a miszk; utóbbihoz tartozik még 
mindaz, amit a komparzeria (statisztéria) fogalma 
alá szokás egybefoglalni, valamint a szinpad 
egész fejlett apparátusa, a díszletekkel, világitó 
eszközökkel, bútorokkal, jelmezekkel, kellékek­
kel, stb.

A látáshoz forduló segédeszközök a festőinek 
nézőpontja alá osnok. Mint ilyenek természetesen 
csak arra valók, hogy a hallható részt hatásosan 
támogassák és kiegészítsék.

Mert mindenképpen födolog maga a drámai 
mii és a színművészet hallható segédeszközei. Tehát 
a rendezés olőkelőbb és fontosabb része a tar­
talmi rendezés.

Ámde ezúttal inkább a formai rendezés kér­
désével kell foglalkoznom.

Mindenekelőtt egy kis szinpadtörténelmi 
visszapillantás.

Á régi görögök drámai művészete, mint min­
den más művészetük, a plasztikus szépségideál be­
folyása alatt állott. Dacára ennek, a szcenografia 
mégis korán fejlődött ki náluk.

Ellonbcn az újabb kulturnépeknél a szeono- 
grafia csak későn jutott érvényre, jóllehet azoknál 
a művészetekben inkább a festői szépségideál be­
folyása volt túlnyomó.

Az ókori görög szinpad ugyanis a szcénikus 
segédeszközök meglehotős fejlődöttségét mutatja, 
amivel szemben az angol szinpad Ben Jonson ide­
jéig, n spanyol színpad pedig Calderonig teljesen 
eltekintett a díszletektől és nagyrészt a kompar- 
zeriától is.

Ennek a sajátságos jelenségnek a magya­
rázatát abban az ellentétben kell keresni, mely a 
román és a germán népek életnézletébcn és mű­
vészeti felfogásában jelentkezik.

A román népek ugyanis a festőit inkább a 
formában keresik, mint a hangulatban. Poézisu- 
kat idealisztikus, sőt formalisztikus vonások jel­
lemzik. Ellenben a germán népek költészetében 
erősen realisztikus vonás jelentkezik.

A román népek a drámaiban is inkább a nyel­
vezet művészies alakzataira és a képdus kifejezés 
haugzatosságára vannak tekintettel.

A nagy spanyol dramatikusok nagyrészt el­
tekintettek ugyan a szinpad festői eszközeitől, 
do azért valamennyien festői fantáziával alkot­
tak. Alkottak pedig ugyanilyen képzelő tehetség­
gel felruházott, ugyanoly kezelési mód iránt fogé­
konyan hangolt közönség számára.

Római-fürdő ó - b u d a n , Természetes kénes ásványvíz uszodák.
■ ■ ■ —  ■ JCvilörx n 5 i  ó a  f é r f i  o a z t é l y .  = = =
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Csakhogy a világhírű spanyol költőknok és 
drámaíró kortársaiknak a fantáziája közt körül­
belül az a különbség mutatkozik, mint amely az 
olasz és némotalföldi festés közt észlelhető.

A fentebb jolzott meglepő tünetokből kövot- 
(keztetve, az lett volna természetes, ha a germán 
népek használják fel inkább a színpad látható 
oszközoit, lóvén ezek realisztikusabb tormészetüek, 
■mint a színpad hallható oszközei.

Shakespeare, oz a csodás ogyüttességbon rea­
lisztikus és idoalisztikus nagy költő, szinte kár­
pótlásul a színpad látható eszközeiért, müvoiben 
a jellemfcslésre helyezte a fősulyt. Másrészt a szín­
művészeinek azzal a részévol együtt, amely a 
nyelvbéli kifejezésre irányul, a mimikus részt is 
felvirágoztatta.

A régi spanyol és a régi angol színpad a 
drámai mü természetes eszközeire támaszkodva, a 
színművészet (a színész művészete és a szcénikus 
apparátus) eszközeinek csaknem teljes mellőzésé­
vel érte ol pompázó virágkorát.

** *
A régi angol és spanyol színpad hagyomá­

nyaival ellentétben a meininqeniek sok évi von- 
dégjárásával világhírre kapott színtársulata a for­
mai rendezést fejlesztette, addig nem ismert 
rtőkélyre. Elvül tűzte ki azt, hogy a színpad ösz- 
szes, de kivált a látható eszközeit minél telje­
sebben vegye igénybe, hogy ez által a drámai mü 
lehetőleg élettoljos, meggyőző és hatásos megér- 
zókitéshez juthasson.

György herceg, a kis Meiningen nagytudásu 
és művészi lelkű fejedelme nomcsak mint kitűnő 
Ízlésű és tapasztalt színházi ember, de mint te­
hetséges festőművész is maga jellemezte az uj 
irányt, amidőn a festői hangulatokkal teljes hatást 
tűzte ki annak főcéljául és feladatául.

Kár, hogy a meiningoniok iskolája sok elis­
merésre méltó, de célzataiban sokhelyt félreértett 
újítás kapcsán a színpadi kiállítás tuítő luxusához 
vezetett, még pedig épp tetőpontján annak az 
éppen oly káros, mint meddő irányharcnak, moly 
az idealizmus és realizmus jelszava alatt már rég­
óta dúlt az irodalomban és a művészetben.

Ez az intoleráns, áldatlan elvi tusa a drámai 
művészetnek is sokat ártott. A viaskodó irányza­
tok mindegyiko inartisztikus ogyoldaluságokhoz 
és túlzásokhoz, jutott. Annál sajnálatosabb volt 
ez, mert az ádáz akadémikus vitat szinto tárgyta­
lanná teszi az a közelfekvő és mogcáfolhatatlan 
igazság, hogy idealizmus és realizmus egyáltalá­
ban nem zárják ki egymást, sőt egyes kiváltságos 
költői és művészi természetekben, egymást egyenlő 
erővel hatva át, áldásos összhangban egyesülnek. 
Példa erre Shakespeare és Gootho.

Az idealisztikus művészeti elv inkább a 
komoly drámában győzött, kevésbé a vig műfajok­
ban, melyek természetüknél fogva inkább a realisz­
tikus előadásra vannak utalva és arra, hogy min­
táikat a valóság életteljcs mezején keressék.

Az anyagelvies áramlatok túlsúlyra jutása és 
az exakt tudományok fellendülése óta a realisz­
tikus elv diadalmaskodik a művészetben is. A 
színművészeiben a természetes előadás módja csak­
nem teljesen kiszorította az idealisztikus előadási 
mód által honossá vált üres, szavaló páthoszt. 
Persze ez a feltétlen győzelem, tulságba csapva, 
visszaélésként, bizonyos spekulatív naturalizmust 
hozott magával, mely ,,a természet teljes igazsá­
gát" követoli, a közönséges, gyakran alacsony 
valóságét és pedig nemcsak a drámai műben, 
hanom beszédben és játékban, a jellemekés hely­
zetek kompozíciójában s ábrázolásában is.

Mindezzel az uj irány — a meglepő és szen- 
eacionális hatásokat is felvéve aprogrammjába— 
a  túlságos színpadi fényűzés szülőjévé lett.

De a roszszal ezúttal is járt valamelyes jó. 
A szinpndi pompa raffináltságával, a kiállítás 
virtuozitásával párhuzamosan, teljességgel háttérbe 
szorult a színész-virtuozitás és — különösen a víg­
játékban és a társalgási darabban — egy igaz 
művészi elv bontakozott ki diadalmasan: az össz- 
játék elve.

•• Fővárosi Nyári Színház. A budai színkör­
ben ma szép számú közönség előtt megismételték a 
iTroubadourt. A gondos, összevágó előadásnak és az 
egyes szereplőknek nagy sikerük volt. Holnap Gisson 
vigjátéka Az államtitkár kerül szinro. A oimszerepet 
ÍPethes Imre játszsza, a többi főszereplők Horváth 
Paula, Havasi Szidi, Szentmiklósy Irén, Kramor, Kle- 
Jiovits Pázmán és Leövey.
1 ”  Városligeti Színkör A Városligeti Színkör­
ben napról-napra é.énk érdeklődés mellett adják Féld 
Mátyás uj parodisztikus bohózatát A bohózat olyan 
kasszadarabnak bizonyult, amilyen Goldstein Stámi óta 
nem volt Az igazgatóság az Ócska brigádéról nagy 
vikere mellett változatos műsorról gondoskodik. Jelen­
leg Zierer Svihákok cimü operettjéből folynak a 
próbák ; az operettnek legközelebb lesz a bemutatója.

”  Klzfaludy-Bzinház. Az ó-budai kis színház­
ban ma este egy fiatal színésznő, Remsey Gizella, az 
Országos Színművészeti Akadémia végzett növen­
déke tette első színpadi kísérletét Jób Vilmát ját­
szotta a Dolovai nábob leánya című színműben. A 
fiatal színésznő sok becses képességet visz magával 
művészi pályájára. Hangja, játéka a mélyebb érzések­
nek is hiv tolmácsolója. Nagy jelenete a második 
felvonásban különösen lelkes tapsra ragadta a kö­
zönséget, mely vele együtt a felvonások végén Tordai 
Etelkát és Beregi Lnjzát is többször a lámpák elé 
hivta.

*• Uránia Színház. Az Uránia magyar tudo­
mányos színház igazgatósága Molnár Viktor minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt tegnap ülést tartott és 
behatóan foglalkozott a lefolyt színházi idény anyagi 
eredményeivel, amelyek kívánatossá teszik, hogy a 
s: inház segélyért forduljon úgy az államhoz, mint a 
társadalomhoz. Az igazgatóság elhatározta, hogy a 
színházat augusztus 18-ig bezárja.

’* Konzervatórlnml vizsga. A III. kerületi 
zonekonzervatórium tegnap tartotta évzáró hangver­
senyét. Teasdole Márta, Bdrtfay Irén zongoratanárnők, 
Erdélyi Dezső hegedű- és cimbalomtanár és Vidosfalvy 
Gyula hegedű-gordonka tanár növendékei mutatták 
be haladásukat a kerület előkelő közönsége előtt

•• Vidéki azinéisst. A kolozsvári színházban 
két estén vendégszerepeit Kacziány Viola, Rákosi 
Szidi szinésziskolájának nagytebetségü, végzett nö­
vendéke. A fiatal művésznő az Otthon Magdáját és 
a Delila címszerepét játszotta. Mind a két alakításá­
nak nagy volt a sikere, a közönség lelkesen ünne- 

elte a talentumos művésznőt. A Delijában nagy si- 
ere volt még Szakács Andornak, aki a lovagot mű­

vészi színezéssel játszotta
Ungváron Csőka színtársulatánál jelenleg Inkei 

Gizella, a Magyar Színház primadonnája vendégsze­
repei. Az Üdvöskét és a Görög rabszolga Aspasia 
szerepét játszotta szép sikerrel. Búcsú- és jutalomjátéka 
a Nebántsvirágban volt.

A zenész-kongresszus.
— Második nap. —

Budapest, julius 3.
A Royal-szállő nagytermében ma délelőtt foly­

tatta tanácskozásait az első magyar zenész-kongresszus. 
Gróf Szapáry Pál elnök kilenc órakor nyitotta meg a 
tanácskozásokat.

Frank Ferencnek, az öster. ung. Musiker-Ver­
band elnökének értekezését a katonai és polgári sene- 
karokról Meiszner Emil olvasta fel.

Azután Frank Ferenc német nyelven tolmácsolta 
az osztrák zenészek meleg üdvözlését A vezetése 
alatt álló Musiker-Verband már több Ízben megkísér­
tette, hogy Magyarországon is organizálja a zenésze­
ket, de ez a törekvés mindeddig hajótörést szenvedett 
Éppen ezért ürömmel vették hírét annak, hogy a 
magyarországi zenészek kongresszust tartanak és siet­
tek magukat e kongresszuson képviseltetni. Vázolja 
azatáu az osztrák zenészek sanyarú helyzetét, főleg 
arról panaszkodik, hogy a katonai zenekarok teljesen 
elnyomják a zenészek művészetét Majd a Musiker- 
Verband szervezetét ismerteti s végül telkesen buzdít 
egy magyar zenész-szövetség megalakítására.

Szólott még röviden a másik bécsi kiküldött, 
Schopf Henrik is, aki azt indítványozta, hogy a meg­
választott állandó szaktanácsot bízzák meg a zenész­
szövetség létesítésének előmunkálataival.

Kövessy Fereno felolvasása következett ezután 
ezen a címen: A zenészek helyzete Magyarországon és a 
katonai zenekarok. Szintén a katonái zenekarok vesze­
delmes konkurrenoiáját eoseteli.

Donáth Lajos azt indítványozza, hogy a szín­
házakból szorítsák ki a katonai zenekarokat olykép­
pen, hogy a városok vegyék be a színigazgató szer­
ződésébe azt, hogy köteles legalább huszonhat tagú 
civil-zenekart tartani.

Sztojanovits Jenő kifejti, hogy addig, amíg hnsz- 
harmino forintért lehet katonai zenekart kapni, addig 
senki sem fog — puszta hazafiságból — éíten forintot 
fizetni egy civil-zenekarnak. Nagy lelkesedés között 
szólt a militarizmus elten, amely megölője a zenei 
kérdésnek. Poroszországban kimondták, hogy a ka­
tonai zenekarnak nem szabad uniformisban játszani, 
s azóta megcsappant irántuk az érdeklődés. (Derült­
ség) Nálunk ugyanezt tehetne tenni. Menjenek a hon­
védelmi miniszterhez, a parlamenthez, vagy akár ő 
felségéhez s tesz mód arra, hogy valamiképpen meg­
gátolják a katonai zenekarok konkurrenoiáját

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Meiszner 
Imre szólott a zeneszerzők ét a zeneműkiadók viszonyá­
ról. Indítványozza a szerzői jog hathatósabb védelmét 
és a szerzői jogról szóló törvény revízióját.

♦ ?
' i

Több rövid felszólalás után a tanácskozásokat
délutánra halasztották.

Délután csak egy felolvasó volt még : Juhász 
Aladár, aki saját találmányáról, a fiziologikon-r6\ tar­
tott érdekes előadást. Ez a fiziologikon olyan szerke­
zet, amely lehetővé teszi a zongorajátszást — állva. 
Juhász hosszasan fejtegette az állvajátszásnak előnyeit 
a zongorán épp úgy, mint a hegedűn. Néhány 
darab eljátszásával a kezelés módját is megmutatta.

Az előadást, de főleg Juhász művészi játékát lel­
kesen megtapsolták.

Az indítványok során Meiszner Imre javaslatára 
a sajtónak, Donáth Lajos javaslatára a kongresszus 
vezetőségének köszönetét szavaztak. Gróf Szapáry 
Pál védnök néhány telkes szóval berekesztette ezután 
a kongresszust.

ö t  órakor a kongresszus tiszteletére Vavrinccz 
Mór egyházkarnagy a Mátyás-templomban egyház­
zenei előadást rendezett

T U D O M Á N Y ,  IR O D A L O M .

O A Dugonlos-Társaság; a vidék ez elsőrangú 
irodalmi köre — mint szegedi tudósítónk jelenti — 
most tartotta éves közgyűlését dr. Lázár György el­
nöklete alatt. Békefi Antal főtitkár elismeréssel Joga­
dott évi jelentése kiemeli az 1200 korona jutalom- 
díjjal kitűzött ethnographiai pályázat eredményét, 
amely szerint a jutalmat Kovács János Szeged népe 
cimü müve nyerte el. A társaság vagyona 12.000 frt 
Uj rendes tagokul mégválasztattak most Szakács Andor 
és ifj. Ceerny Mihály Írók a szépirodalmi, dr. Kárpáthy 
Károly a tudományos osztályba. A társaság Herczegh 
Ferencet az Ocskay brigadéros, Gárdonyi Gézát a Bor 
nagy sikeréért meleghangú telkes levélben üdvözli. 
Elhatározta továbbá, hogy a rendes tagoktól 3 éven 
belől megjelent legjobb szépirodalmi mü szerzőjének 
300 írt jutalmat ad.

O .Slketnáma Világ?1 Az ily cimü, Aba Péter 
szerkesztése a'att álló szaklap legújabb száma érde­
kes tartalommal jelent meg. Pályaválasztásról vezér­
cikkezik, tárcarovatában ,.Metamorphosis“ címmel egy 
siknéma életéből merített érdekes históriát közöl. A 
havonkint kétszer megjelenő lap negyedévi előfize­
tési ára 2 korona 60 fillér. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest, Vili., Aggteleki-utca 17. sz. a. vau.

O Kérelem. Fagy Károly makói lelkész felkéri 
az Újabb költemények gyűjtőit, hogy az iveket az elő­
fizetéssel együtt címére küldjék De.

S P O R T .
Versenylovak veszedelme. Nagy az ijedtség 

néhány training telepen a miatt, hogy a drága telivér 
lovak egymásután kapják meg a tavalyi félemletes 
epidémiát, a köhögést és az influenzát Most kezdőd­
nék a legerősebb alkalom a lovak kihasználására s e 
helyett az istállók rendre törlik a nagy versenyekből 
lovaikat, olyan ilyeeztő mértékben, a minőre régen 
volt példa. így a 40.000 koronás sohönaui gátverseny 
összes kötelezettjeit törölték tiz kivételével s a 
holnapután eldőlő két karlsbadi nagy handikapra is 
alig hagytak állva 6—8 lovat, a benevezett 40—60 
közül. Különösen sok ló köhög a Harkányiak alagi 
istállójában, báró Kőnigsicarter istállójában s még na­
gyobb a veszedelem Oberweidenben, ahol a Trautt- 
mannsdorf-Baltazzi és az Egyedi-Ferdinándy istálló­
kat snjtja legjobban a lovak betegsége. Eddigelé csak 
Tata és Káposztás-Megyer érintetlen a bajtól az összes 
training-telepek közül.

Oyatár. Ez a félelmetes, mindenképpen 
magyarul hangzani akaró szó, melylyel, úgy mint 
egy másik derék telivérrel: Nyilány-nysl is, a magyar­
barát báró Springer ajándékozta meg a turfot, alig­
hanem közismertségü lesz csakhamar a fogagadó- 
világban. Gyalár még eddig egyáltalában nem futott s 
most mégis fogadják erősen és pedig nem kisebb 
versenyre, mint a Karlsbadban eldőlő 30.000 koronás 
egerlandi-dijra, melynek eddig a nyeretlen Ladon és 
Count Moritz a favoritjai. Mivel a Springer-istállóban 
nem igen Bzokták a lovakat házi próbáknak alávetni, 
Gyalár fogadásának alighanem csak az az oka, hogy 
Ladon istállójáról nem jó hirek keringenek, Count Montz 
pedig osak küzdelem után tudta megverni Gyalámní 
egy nálánál valószínűleg rosszabb istállótársát, Moccdt.

A lagi lóversenyek. Alag népszerű gyepén 
holnap kezdik a második nyári meetinget az urlova- 
sok. A programm sem rosszabb, sem jobb, mint más­
kor; ugyanaz a közepes anyag mérkőzik ezúttal is, 
de elég változatos futásokban, amelyek előreláthatólag 
olyan fieldeket gyűjtenek a starthoz, amelyekért érde­
mes lesz Alagra kirándulni a turf barátainak. Szép 
verseny less a Gavarni akadály-verseny, különösen 
akkor, ha fut érte mind a  benevezett jó  Steepler:p cAz uj kornak m egfelelő.

L  kályhák minden fttylben é« 
Ikülbnbösó ui mintákban és ázi* 
r nekben készíttetnek. 
T E L E F O N I  168 .

U O H E R féle SZAB. QYORSDTELEQITŐ ^ |8E R E P K A L Y H A ,
mely a több éven kipróbált én tökéletesített Nzabadalom folytán, minden JavltbaolíAt 
fölöslegessé tess, úgy m inőségben , n mt tiizrlőbépeNNégében a  legjobb eredményt érte 
el, minek folytán ezek tartósságukat tekintve a legolcsóbbak. (Ipa árJegyTétlnjTO te MTBWtW.

PUCHER ANDRÁS TEMESVÁR 
Józsefváros, Preyer-«tca 4. saját ház.
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Bwitcher, Dira, Béllé Heine és Diák. K verseny 
Switeher és Dira közt fqp előreláthatólag eldőlni, de 
fa* Bohémé képviselné a Qeisat-istállpt, ő is megsze- 
rezné a  dijat népszerű istállójának. Még a Stewarton 
gátversenv lesz érdekesebb, melynek 2400 méterén 
■Cteker, Jerome, Ellueei, Gonrgandins és a Qeiszt- istálló 
erackje találkoznak. Ha Bohémé itt találna indulni, ő 
lenne a legjobb Gonrgandine előtt A sikversenyek 
.sorában csak a Lelény-dij érdekesebb; ez Kente, 
Mr. John és Eszetlen közt hozhat szép flnisbt. A tipe* 
két itt adjuk:

I. Garany — Orssich-istáüi.
IL Esztelen — Harpagon.

HL Geivt-istdlli — Dóra.
IV. Geisst-istálli — Gonrgandins.
V. Haughty girl — Fakati.

VL Koma — Geisst-istálli.
A karlsbadl meetlng. A holnapi program* 

mon két nagyobb dij is szerepel: a 10 000 koronás 
Sprudel-handicap és a 6000 koronás donitzi gálverseny. 
Az istállókban fellépett köhögési epidémiára való 
tekintettel nemcsak az apróbb dijakban, hanem még e 
nagy versenyekben is csak kevés ló fog a startnál 
megjelenni s tekintve, hogy a mérkőző klasszis is 
egészen közepes, a holnapi versenyek minden nagyobb 
érdekességet nélkülöznek. A Sprudel-handioapben igen 
jó futást várunk GallaitM, J'insisteiöl és SchwájdnitzM, 
mig a donitzi gátverseny meglehetős jó dolog az egy­
kor nagv siklónak tartott £piüí>aának. Corelli II . és 
Kegyi lehetnek legkomolyabb ellenfelei. A holnapi 
tipeket itt adjuk:

L Ke engedj—Produet.
II. Spitsbub—Corelli II .

Hl. Cabockon—Vestal virgúu.
IV. Qalloit—J ’insiste—Schwdjdnits.
V. Francia.

VI. Springer-istálli—Luxardo.

NyilHép.
Mig eddig a régi bőrbetegségek, a legkülönbözőbb 
súlyos idegbajok, (neuraszthenia, vituetáac). a aápkór, a női 
arcot eléktelenitö pattanások a a női nemi szervek folyá­
sokkal combinált hnrutoe megbetegedéseinek kezelésénél 
csekély értékű idegen rlzefcro Toltunk utalva, addig 

újabban

a PARÁDIARSEN vízben
. . . __( v a s t a r t a l o m m a l )  —  1

olyan kincsünk van, m ely minden eddigi arsonvasaa 
víznél (Roneogno Levico) hatásosabb, köayayebbea 
emészthető s manapság mér, minthogy legelíbbkelfl 
orvoai tekintélyeink felkarolják s a fogvaastók egész 
serege dicséri hatásait, hazánkban csaknem kizáróla­

gos keresletnek örvend.
Bróf KArolyf HNiSly vaSalml tolQgyalftB«QB Farit.

En poxtiláda 7 palack parid! ama natartalm níwtrrt 
Magjarortza; tsszas poataallomíaalra 5 karnta 80 flllfwt

wwn •»AUr. »
Főraktárt É O E S K U T Y  L . BUDAPESTEN

c«. Ab klr. odvatrl MAI Ilid.
A .S  v  j'i n  j -  v  i z - n  a g y  k e r e s k e d ő .  

Kapható minden p/ógytárban *s mepichaM ruuerkersakadésfeefl .W B O H R B R IH i
(ái o rovat alatt közlőiteknek aem tartalmáért, sem alakjáért 

nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .
§6 Bajtótlgyi följelentés. A Ussdtéundes •  hó 

2-án Korn/eld Zsigmond elnöklete alatt tartott ülésé­
ben a folyó ügyek elintéaéee után bemutatták az 
igazságügyi miniszter leiratát, mely szerint az ügyégx- 
ségnek felhatalmazást adott arra, hogy aa A ra d  ét 
Vidéke ellen, mely a tőzBdebiróságot becsmérlő cikke­
ket közölt, a tőzsdetanács nevében a sajtóügyi bün­
tető eljárást indítsa meg.

§3 Interpeiláolóból — bttnpSr. Katiéi Péter 
nyugalmazott miniszteri tanácsos, fővárosi bizottsági 
tag az elmúlt év január 31-én inlerpelláoiót Intézett a 
főváros közgyűlésén a polgármesterhez, amelyben 
Scheiek Károly bizottsági tagot és dr. Baronyay Béla 
pesti kir. közjegyzőt a budai Eneébet-apáoáknál vi­
selt tiszteletbeli állásaik dijjazása tárgyában súlyos 
visszaélésekkel vádolta. A vádakat később a bel­
ügyminisztériumhoz beadott panaszában megismé­
telte és dr. Kummer Rezső fővárosi ügyvédre 
is kiterjesztette. — A meggyanúsítottak hatóság 
előtti rágalmazás óimén tettek panaszt a bün- 
tetőjárásbirőságnál Kosiét Péter ellen. Dr. Siskán 
albirő Kasics kérelmére teljes bizonyítási szabadságot 
engedett így történt aztán, hogy Kasics mint tanúra, 
a rendfőnökuőjére Peehler Amerikára is hivatkozott. 
As első tárgyaláson ez nem volt kihallgatható, miért 
is a  tárgyaló albirő a  tárgyalást mám halasztotta sL 
A mai tárgyaláson a főnöknő nem jelent meg, mert egy

pápai rendeletre hivatkozott, amely megtiltja neki 
a zárdából való kimenést. Erre az albirő elrendelte a 
bírói kiszállást s a főnőknőt az érdekelt felek jelenlé­
tében a zárdában hallgatta ki. A főnöknő vallomása 
sem erősítette meg Kasics vádjait, mire a biró dr. 
Kenedi Géza vádbeszéde után bűnösnek mondotta ki 
Kasics Pétert a hatóság előtti három rendbeli rágal­
mazás vétségében s ezért elítélte 360 korona pénz- 
büntetésre, 100 korona itéletközzétételi s 100 korona 
perköltségre. Magánpanaszosok a minősítés ellen, 
Kasios Péter pedig az elitéltetés ellen jelentettek be 
felebbezéet

T Á V IR A T O K .
Fázis, julius 8. Egy reggeli lapnak azt a hírét, 

mely szerint gróf Lur Saluees a julius 14-iki ünnep 
alkalmával kegyelmet nyer, megcáfolják.

New.York, julius 8. Johnson M. Albert vasúti 
vállalkozó Fort-Hamiltonban meghalt.

A d a n sig i h a d g y a k o r la to k .
Berlin, julius 3. A Tmus-nek azzal a jelentésé­

vel szemben, mely örömmel közölte, hogy Viktor 
Emánuel király Vilmos császár meghívását a danzigi 
fegyvergyakorlatokra visszautasította, a félhivatalos 
Hordd. Alig. Ztg. arról érlesül, hogy ily meghívást az 
olasz király nem kapott és igy nem is utasíthatta 
vissza. Ellenben az aostai heroeget a danzigi fegyver- 
gyakorlatokra meghívták és az a meghívást a király 
beleegyezésével el is fogadta.

V á lsá g  az a n g o l lib erá lis  pártban .
London, julius 3. A bban a körülményben, 

hogy a  liberális pártot gyűlésre hívták össze, a  
parlamenti körök annak a jelét látják, hogy a párt 
kebelében támadt nézeteltérés válságos stádiumba jutott. 
Campbeil-Bannermann tegnap este Southham p- 
tonban beszédet mondott, amolyben kijelentette, 
hogy nem akarja lepletgetni a liberális pari kritikus 
helyzetét. Extrém  irányzathoz sohasom csatlakozott. 
Mindig nehéz volt és most szinte lehetetlennek lát­
szik a párt egységét fönntartani, különösen egyesek 
személyos íéltékenykedéséből erodő folytonos kü­
lön törekvései miatt. Fölszólítja az összes liberá­
lisokat, hogy tegyék újra lehetővé és tám ogassák 
a  párt rendjének és m unkaképességének helyre­
állítását. Az o hónap 9-ére összehívott pártgyülé- 
sen azt fogják indítványozni, hogy szavazzanak 
bizalmat Campell-Bannermann-aak.

A  tengerszem  kérdése.
Lemberg, julius 3. A tartomáuygyülés mai ülé­

sén Igubomirski herceg meginterpellálta a kormány 
képviselőjét a Magyarország és Galioia között lenn- 
íorgó tengerszem kérdésében, amelyet a választott bí­
róság mág a mai napig sem döntött sl.

A franoia  k o n g reg á c ió k .
Pária, julius 3, N éhány lap jelentése sze­

rint a pápa elhatározta, hogy m indazokat a kon­
gregációkat, amelyek eddig jóváhagyva nincsenek, 
utasítani fogja, hogy az uj egyesületi törvény 
értelmében hatósági jóváhagyásért folyamodjanak. 
A jezsuiták és a Domokosrcndiek állítólag már 
kijelentették a pápának, hogy engedelmeskednek 
utasításainak.

A szegén y porta.
Konstantinápoly, julius 3. A konstantinápolyi 

pénzügvi körök sokat foglalkoznak a szaloniki—kon­
stantinápolyi vasútnak fizetendő kilométer garanciák 
kérdésével A porta a nevezett társaságnak még 
40.000 török fonttal tartoaik a múlt évi kilométer­
garanciák fejében. A társaság részvényeinek közgyű­
lését. amelynek a múlt eiombaton kellett vo na össze­
ülnie, két héttel elhalasztották, mert a porta nem 
akarja megfizetni ezt a hátralékot. A kilométer-garan­
ciákat élvező öl vasúttársaság igazgatói ma értekez­
letet tartottak, hogy a teendő intézkedésekre nézve 
megállapodjanak. Az értekezleten elhatározták hogy 
as illetékes nagykövetségeket nevezetesen a francia 
éa a német nagykövetséget megkérik, hogy járjon 
kőibe a portánál. A lt bisaik. hogy a porta teljesíteni 
fogja kötelezettségét.

A khlnai bonyodalom.
London, julius 3. A Times jelonti Szimlá- 

ból tegnapi kele tte l: Szikkin fejedelemség hatá­
ráról az a hir érkezett ide, hogy Tibetben pinká­
tok utján a császár és a  császárné által aláirt 
rendelotet tettek közhírré, amely közli, hogy 
í r ta k  Khindban az európai hatalmasságok győztek és 
megparancsolja az alattvalóknak, hogy a hittérítőket és 
a keresetényrégre áttért khinaiakat kíméljék meg.

Tlenoln, juliue 3. Hír szerint Senjang mellett 
Mandzsuriáben mohamedánok és bennszülöttek között 
ütközet volt, amelyben a moAnmídínelt vereséget szen­
vedtek. Egy mohamedán pap is elesett

Firia, juliue 3. A khlnai eseményekre vonat­

kozólag ma közzétett sárgakönyv 1000. október 18-tól 
1901. junius 12-ig terjedő iratokat foglal magában, 
amelyek diosérőleg emelik ki a franoia ősapátoknak 
a kbinai hatóságok és a lakosság részéről is elismert 
mérsékelt maguktartását. Nemosak a pekingi khinai 
lakosság, hanem egész Peosili-tartomány bennszülött 
lakossága, hogy helyezzék a franoia hatóságok ol­
talma alá. A többi irat a kártérítési kérdésre vonat­
kozik.

K ö zg a zd a sá g i tá v ira to k .
Fiume, julius 8. E héten ideérkeznek a Kalypso- 

bolce és az Istria Lloyd-gózösök, amelyek vasutikocsi- 
alkatrészeket és egész vaggonokat fognak Alexandriába 
és Pyreusba szállítani.

Boádon, julius 3. (Gabonapiac). Az irányzat álta­
lában nyugodt. Amerikai tengeri 3 p-vol drágább, 
minden egvébb változatlan. Városi liszt 23 sh. 6. p. 
— 29 sh. Repoeolaj 26 sh. 9. p. tengeri 21 eb. 6 p. 
Behozatal: búza 30.000. árpa — zab 40.000 qu. Az 
idő szép és meleg.

Sew York, julius 3. (Terménytizsdc.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’,z. ,8.’/z). júliusra 
660. (8.63). Októberre 7.66 (7.67). New-Orleansban 
helyben 8.*/e. (8.*/i). — Petroleum: Stand white New 
Yorkban 6.90 (6.90). Stand white Philadelphiában 
6.86 (6.85). Rafined in Cases 7.90 (7.90). Credit 
Balanoes at Oil City 1.05 (1.06). — Zsir: Western 
steam 8.80 (8.90). Rohe és Brothers 8.90 (9.—j. — 
Tengeri irányzata tartott. — Júliusra 49.’/» (49.*/»'. 
Szeptemberre. 6O.l/z (50.Vs). — Okt-re —.—. (5O.’/a) 
Busa irányzata állandó. — Piros őszi helyben 75.Vs 
(76.5/«). Juhnsra 73.*A (72.*, a). Szeptemberre 72.'/a 
(71.’/a). Októberre 72A« (72.*/»). Deo.-re 74.»/» (74.—) 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*/« (l.'/a). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 6.’/» (6.’/»). Júliusra 5. (6.—). 
Októberre 6.20 (6.20). — Liszt: Spring Wbeat
ceare 2.76(2.76). -  Cukor: S.’/w (3.’/i«). -  Ón: 26.16 
(27.90). — B it:  17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, julius 3. (Tem énytizsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata állandó. Júliusra 66.— (64.’/i;. SzepL-re 
66J/t (66.—). Tengem irányzata tartott — Júliusra 
44.*,i (45.*/a). — Zsir: Júliusra 8.40 (8.65). — 
Szeptemberre 8.45 (8.60|. — Szalonna sbort clear 8.35 
(8.40). — Sertéshús: Júliusra 13.80 (14.82). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jeizik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnak Tiiwta. —

B. A. Kistelek. Ha 480-a van és a felsőt kiadja, 
(aus 1), elvesztette a játszmát, mert csak 601-gyel nyer­
nek partit. Természetes, hogy a négy disznó teljesen 
lölösleges és a partner csak akkor nyer négy diszuó- 
val ha 401-e van és ő az első kijátszó. A tarainál, 
ha a kijátszó azt mondja hogy: a u s! és nincs 501 
pointje. akkor a partner felírhatja a partit.

Marosvásárhelyt önkéntes. 1. Ahhoz a hadtest* 
parancsnoksághoz kell loivamodni, amelynek a terü­
letén lakik. 2 Csak Nagy-Szeben. 8. Bármikor folya­
modnánk. 4. Általános műveltség és betöltött 18 év. 
5. Egy vezérkari tiszt, három középiskolái tanár és 
három tényleges áilománybeli tiszt. ö. Nyeivek, löld* 
rajz, történelem, természetrajz, természettan, vegytan, 
mennyiségtan. 7. Egész terjedelmükben, úgy, mint a 
középiskolai érettségi vizsgákra. 8. Akármilyen köny­
vekből készülhet, a lő az, hogv jól készüljön, mert a 
vizsgák igen szigorúak. A könyveket minden nagyobb 
könyvkereskedésben beszerezheti. 9. Teheti magyarul 
is, németül is. 10. Lehet a nélkül is, de vasszorgalom­
mal kell hozzálátni a tanuláshoz. 11. 24 korona a 
▼iaagadíj.

Régi olvasónfi. A lőrendiházi állásokért a fő­
rendiház elnökéhez, a képviselőházi állásokért a kép­
viselőház elnökéhez kell folyamodni. Megkövetelt elő­
képzettség: valamely középiskola érettségi bizonyít­
ványa. Fizetés 1500—2400 korona és ineg.elelő lakbér.

8. K. Miskolc. Vasárnap egész napon tilos az 
ipari munka.

Csákói előfizető, 1. Felettes hatósága utján, a 
királyi tan felügyelőhöz adja be a kérvényt 2. Egy 
koronás bélyeg kell reá. 8. A királyi tautelügyelő 
címe ■ nagyságos.

X«. J. Putnok. A községi elöljáróságnál elolvas­
hatja a vonatkozó kereskedelmi miniszteri rendeletet.

K. A. Ssékesfejérvár. Veszprém megye alispáni 
hivatalánál megmondják, ha még alkalmazva van a 
megyében.

Oa. B. Kajssa. Patyolat, V III, Rökk Szilárd- 
utca 4.

fioh. Budapest. Ha már öt éve Magyarországon 
van állandó lakása, önálló rendelkezéssel bir s részt 
vesz a kö; terhek viselésében, a polgármester utján 
kérheti a honosítást.

8 Eger. ügy az oklevelek érvénye valamint a 
vizsga tárgyal is teljesen egyenlők.

P. R. Budapest. Föl kell venni a .hagyott" lapo­
kat. A sajátjából hagyhat.

B. D. Mdlwpataka. Srilágvi Béla, IV. Károly- 
kőrut Irt. Vass József, VII. Erzsébet-körút 88.

178083. Hossnyóo Nős, egyébről osak 6 adhat 
folviiágoflitásft.
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K Ü L Ö N F É L É K .

A lom .
Ac utolsó kocsi is eldtlbörgött 
Lenn az aszfaltos körúton,
A gázláng vörös pilleként lebeg.
Szemem fáradtan lehunyom.
S a karos-székben hátradőlve 
Érzem, az álom száz karral fon á t . • •
Toliam lehull. Rőtekről álmodom;
És hallom is a pásztorfurulyát.

4 Mi szép is volt: tizennyolc éves szívvel
A szomszéd kertben lopni a napot.
Magunk voltunk csak örzsikóvet 
És dicsértük s széna-illatot.
Majd elmerengve álltunk: kéz a kézben;
Így hajlik össze minden kis virág . . .
A nyáj kolompja kong az erdőszélon.
És hallgatjuk a pásztorfurulyát

És este, mikor felszáll a homály,
S az égen égnek apró csillagok,
Megbújva várjuk a kis-kapunál 
Amig az öreg bakter elkopog.
S aztán, ha olykor össze is sugunk,
— Te édes, kedves, — ennél nincs tovább. 
Egymást ölelve ébren álmodunk,
És hallgatjuk a pásztorfurulyát

Ez elnótázza mélán, meghatón 
A rejtett távol valamely zugán,
A mit csak érez Karádon s Fonyón 
Minden szerelmes ifjú és leány.
A falu csendes. Kutya nem ugat,
— Te édes, kedves , . .  — súgod örzsikőm,
S arcomra simul meleg lágy hajad.
S — Te édes, k ed ves. . .  — súgom vissza én.

Gárdonyi Géza.

+  ESry olasz grófnő bünpöre. A római esküd­
tek előtt egy szenzációs bünpör van most folyamat­
ban. melynek hősnője Filippani Ronconi Matild 
grófnő. A bevádolt urhölgy egy régi előkelő olasz 
család sarja s jelenleg 42 éves, de még mindig igényt 
formál arra hogy hódításai ne legyenek az elmúlt 
időnek eseményei. Másfélév előtt egy áüitólagos 
hírlapíró volt a szeretője, akit az ötletes hölgy többek 
közt arra is felhasznált hogy a testvérbátyja palotáját 
örök áron eladja, a vételárat iölvegye és elköltse. A 
szélhámosság úgy esett meg, hogy a grófnő a szerető­
jét nemcsak az eladást közvetítő ügynök, nemcsak 
a vevő, de a közjegyző előtt is úgy mutatta be, mint: 
testvérbátyját Az igy megkötött adás ve vési szerződés 
természetesen okmány hamisítás és ez a bűntény azt 
vonta maga után, hogy a bünszerző grófnőt Monacó­
ban, a kártyaasztal mellett letartóztatták s most a

REGÉNY.
G u sz ti h a d n a g y

I r t a :  S C H N I T Z L E R  A R T H U R .
(?) ---------

Természetesen — a holnapi dolog m iatt. . .  
négy órakor a lovassági kaszárnyában . . . 
hisz holnap négykor verekednem kellene, de 
nem szabad, nem lehet hisz én párbaj képtelon 
vagyok , . .  Őrültség! Őrültség! Senki sem tudja 
a dolgot, senki som tudja! Azt hiszem, sok ombor 
van n világon, akivel sokkal rosszabb dolgok 
is történtek már, mint velem. Mi mindent 
beszéltek annak idején a Deckonorrfll és a 
Rederowról s a becsülotbiróságmégis megengedto, 
hogy megverekedjenek. De hátha az én dolgomat 
másként bírálná el a bccsületbiróság ? — Ostoba 
fráter — ostoba fráter — és én csak álltam ott 
egy holyben. Szent Isten, olyan mindegy, hogy 
tudja-e valaki vagy nem. Nem elég az, hogy én 
tudom a dolgot? Én érzem, hogy más ember va­
gyok, mint euy félórával ezelőtt — én tudom, 
hogy párbajképtolen vagyok s hogy agyon kell 
magamat lőnöm. Egyotlen nyugodt percem nem 
vo na egész életembon, miudig attól félnék, hogy 
valaki megtudja a dolgot s a szemembe vágja a 
mu esto történtokot. — Milyen boldogomber voitam 

árával előbb s éppen most kellett Ko- 
peckytül elfogadnom azt a jegyet — és éppen 
most nem jöhetett ol Stefi, nz a nyomorult I 
Hogy mi mindentől függ az ember élete. Délután 
már minden szép rendbon volt, s most elveszett 
ember vagyok és agyon kell lőnöm magamat...

De hát miért rohanok úgy? Hisz nem ker- 
?«nki- Hány óra? . . .  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 

J * t i z e n e g y ,  tizenegy . . .  utóljára is va- 
K n°m ko^enei b® kollono ülnöm valamolyik 
Jobigba, ahol Banki som ismer — végre is onui

római esküdtek előtt a vádlottak padján ÜL A grófnő 
védője hat elmeorvossal bizonyittatja be, hogy a vád­
lott előkolőség erkölcsi tébolyban szenved. Három 
elmegyógyász csak részleges beszámithatlanságot álla­
pított meg, ellenben a másik három a védelemre nézve 
rendkívül előnyösen nyilatkozik, a lehető legsötétebb 
színekkel festvén a grófnő jellemét, hangoztatva, hogy 
mennyire degenerált és hogy egy mákszemnyi szemé­
remérzet, egy osipetnyi beesületérzős sincs benne. 
Már pedig az ilyen nyilatkozat, amennyire súlyosító a 
közvádló ajkáról, épp annyira enyhítővé válik és 
magában foglalja a iölmentés valószínűségét: ha a 
szakértő orvos ajkáról hangzik el.

Az előkelő delnő excentrikus párisi toá'ettben 
várja a fölmentő ítéletet.

•

+  Az Argyllok fiat fásaké. A Hewyork Héráid 
egy hirdetést közöl, az amely Argyll grólságot kínálja 
eladásra. A kisbirdetés lelsorolja a 21.000 aorenyi 
terület mindenféle előnyét, beosztását, földjét, kas­
télyait, már amint ez minden efféle vásárnál szokás. 
A dolog némi meglepetést okoz, mert senki sem gon? 
dőlt arra, hogy ezek a birtokok az Argyll hercegi 
család kezéből kikerülhetnek, s pláne, hogy valami dol­
lárkirály kezébe vándoroljanak át. A birtok tudvalevőleg 
sziget, s jelenlegi tulajdonosa Lujza hejpegnőnek,
VII. Edvárd király nővérének a férje. A sziget na­
gyon termékeny és sok rajta a kis tő, mivel azonban 
nem nagyon lombos és a földje sehol húsz lábnyinál 
magasabbra a tenger szine fülé nem emelkedik, mint 
tájkép nem valami híres. Az Inverany-kastély, az 
Argvllok ősi lészke közelében lakik a Campbellek ősi 
törzse, amely ugyancsak sok szívfájdalommal látja 
majd, ha egy dollárkirály te cpedik le a szomszéd­
ságában.

•

-j- A legnagyobb földalatti vasat. Amerikában 
35 millió dobáros szerződést kötött ilacdonald John 
vállalkozóval a bizottság, melynek leiadata gyors 
közlekedést biztosítani New-York város távoleső ré­
szei közt. New-Yorknak a gyors közlekedést löldalatti 
villamos vasút fogja megadni. A tervezett vasút az 
egész városon vonul végig. — utcák és házak alatt, 
alagutakban, csak a legkütybb részekben veszik át 
helyenkint viaduktok az alagutak belyéL Ez alagutak 
összes hossza busz és tél mértföld. A  löld alatt lera­
kandó vágányok hossza 46 és tél, a iöld felettieké 
11 mértíöld. A vasútnak 43 állomása lesz. Négy 
sínpár van tervezve, kettő gyors-, kettő helyi­
vonatok számára. A gyorsvonaton 15 pero alatt 
lehet majd eljutni New-York legészakibb pont­
jából s  legdélibbig. Egy szárnyvonal segítségé­
vel eljuthatni a nyugati oldalról a keletire, ahol 
a vasút a Harlem folyó alatti alaguton haladva át, 
folytatódni fog Bronx-parkig, a város legészakibb 
határáig. Ez a két vonal kerül 35 millióba. Tervben

kell, ha agyon akarja lőni is magát az ember . . .  
Haha, a halál nem gyerekjáték. . .  Ki is mondta 
ezt? . . .  Do hisz az mindegy, akárki mondtu is.

Szeretném tudni, hogy ki fog legjobban 
sírni utánam ? A mama vagy a Stefi ? A Stefi ? 
Istenem, annak még sírni sem szabad, mert 
észreveszik rajta s az az ember rögtön elkergeti. 
Szegény asszony! Az ezrednél senki sem tudná, 
hogy miért tettem, mindannyian törnék rajta a 
fejüket. Miért lőtte magát agyon ez a Guszti ? Arra 
senki sem gondolna, hogy azért kellett agyon­
lőnöm magamat, mert egy nyomorult pék- 
mostornek vélotlénül erősebb kezo van, mint 
nekem. Micsoda szamárság is ez a dolog! 
Ilyesmiért kelljon elpusztulnia az olyan fiatal, 
csinos, egészséges embernek, mint aminő én va­
gyok... Igen, utóbb mindenki azt mondaná: 
Ostobaság volt tőle, hogy ilyesmiért agyonlőtto 
magát. Kár érte 1... Do ha most megkérdezném 
akárkitől is, mindenki ugyanazt mondaná, sőt én 
magam is. Igon, én magam is azt mondom. 
Disznóság, az omber egészen ki van szolgáltatva 
a civileknek s az emberek mégis azt hiszik, hogy 
nekünk jobb, mert kard van az oldalunkon. 
Aztán próbálja csak meg az ember s rántson 
kardot, olyan lármát csapnak az újságok, mintha 
rablógyilkosok volnánk. Az újságok? Egy fiatal 
tiszt öngyilkossága... Hogy is írják?... Tetté­
nek okni ismeretlenek... H aha!... Koporsójánál 
gyászolva állanak... Do hát hiába, mindhiába, 
nőm használ itt semmi. Agyon kell magamat Mi­
nőm, nincs más mód. Csak nem várhatok addig, 
inig Kopeeky és Blany visszautasítják a mog- 
bizásomnt s azt mondják :

— Sajnáljuk, de nem lehetünk a te segédeid...
Komisz omber volnék, ha föltenném róluk, 

hogy ozontul is sogédkeznek nekem. Olyan em­
ber, mint én s eltűri azt, hogy ostoba fráternek 
novezik. Holnap már mindenki tudni fogja . . .  
Milyen ostobaság tőlem az is, hogy azt hiszom, 

•hogy egy pékmoster hallgatni fog. Dehogy! 
Mindenütt ol fogja boszélni. A felesége már is 
tudja a dolgot, holnap pedig az ogész kávéház

van egy másik fővonal építése is Brooklynba. Ez a 
vonal az East River alatt alaguton fog áthaladni 3 
igy méltó ellenlábasa lesz az ugyancsak az East 
River kát partját összekötő brooklyni hídnak. A 
munka nagyságáról fogalmat alkothatunk, ha figye­
lembe veszsziik, hogy 79,960.432 köbláb lóidét és 
sziklát kell eltávolítani. A tunelekhez 9,200.294 köb­
láb oementet, 9,259.500 téglát fognak felhasználni. 
10.000 munkáskéz fog foglalkozást nyerni. A fővonal­
nak három év alatt kell elkészülni s az építésnek leg­
alább a nappali órákban nem szabad gátolni az ntcák 
lorgalmát. Tehát a kiásott föld elvitele, úgy a szük­
séges robbanások mind, éj idején fognak eszközöl­
tetni. Érdekes a terv pénzügyi oldala is, mely zseniá­
lisan oldja meg a kérdést, hogy az uj vasút no rójjon 
túlságos terhet az adófizetőkre. A város 30 millió 
dollárnyi kötvényeket bocsát ki. A kibocsátási ár 
nagyobb lesz a névértéknél, úgy, hogy begyül az 
egész 35 millió. Ez külön alapként kezeltetik és abból 
fizetik Macdonaldot, amint Előrehalad munkájával. A 
vállalkozó viszont évente egy százalékot fizet a köt­
vények névértéke után, mely a különalap kamataival 
együtt évente majd 1,150.000 dollárt fog kitenni és 
igy esetleg az ekként egybegyülendö ísszeg megfizeti 
az évek során a vasút első költségét Macdonald 50 
évre kapja bérbe a vasutat, mely az ötven év letelte 
után a város íöltétlen rendelkezésére á lt

•
4- Mesterséges ssén. A htirnshofi aniiin- és 

sződagyárnak J/onfa? nevű laboránsa leltalálta, a szón 
mesterséges előállítását. Az előállítás módját titokban 
tartja, csak annyit árul el. hogy leldörgölt tőzeget 
kezel különféle vegyületekkel, melyek révén iénylő 
fekete, erős tüzelóképességü, világos lánggal égő 
szenet állít elő, melynek még az az előnye is van, 
hogy elégése után kevés hamut hagy hátra. Montag 
egy tőkepénzes csoporttal egyesülve, Hokenheimban, 
Baden nagyhercegségben, nagy gyártelepet létesít; 
az építkezések már befejezésükhöz közelednek. A 
mesterséges szén métermázsája körülbelül egy már­
kába lóg kerülni

8

-(- Alkohol ás bűntett. Seyferth, a tbüringiai 
Gráienlonniban levő iérfi-.egyház lelkésze, a bűnösük 
rohamos szaporodását a nagy városok lejlődésáre 
vezeti vissza. Drezdának vannak kültelkei, melyeknek 
lakossága évenkint 98 százalékkal szaporodik. Ha 
meggondoljuk, hogy a bekö.tözók legnagyobb szá­
mát a nagyváros léha és kellemes életmódja csalja 
be a városba, akkor megértjük, hogy az ily helyeken 
a bűnnek is szaporodnia kell. Iioszmy fegyházigaz- 
gató megállapította, hogy a szász blobeneeki lérfi- 
iogybázban 6608 legyene közül, kik 18o7-től 1396-ig 
voltak ott büntetésük kitöltése végett, 926 béres volt. 
A falusi életet megunták és igy a nagyvárosba köt­
öztek  az ott kínálkozó élvezetek miatt. Ahol sok

tele lesz vele, még a pincér is tudni fogja, 
a Schlezingor ur is, a kisasszony is. S ha 
az a pékmester föltette is, hogy sohasem 
szól a dologról, mégis elmondja már holnap­
után. Hátha még holnapután nem mondja 
el f Nevetséges, hát akkor egy hét múlva. Tudom 
én azt. Nőm vagyok én olyan omber, aki ezt a 
kabátot és ezt a kardot tovább hordja, ha mocsok 
esett rajta. — Igon, meg kell tennem s avval 
végo. — Nem is olyan nagy dolog. Hátha holnap 
a doktor vág agyon. Volt már ilyen eset is a 
világon. Bauer is agyvelőgyulladást kapott s há­
rom nap múlva végo v o lt . . .  Bernitsch pedig 
leosett a lóról s kitörto a nyakát — és akármit 
gondolok, számomra nincs más mód, nincs. — 
Vannak emberek, akik nem fogják föl a dolgot 
ilyen tragikusan. Istenem, milyen emberek van­
nak a világon! A Ringmaiert pofon verte az a 
mészáros, mikor megcsípte a feleségével s még 
sem halt meg. Egyszerűen letette a kard- 
bojtot s megnősült. Most a birtokán él s 
semmi baja sincsen. Csodálatos, hogy akad asz- 
szony, aki ilyen emberhez megy feleségül. Isten 
bizony mondom, hogy én nem nyújtanék neki 
kezet, ha Béesbo jönne . . . Tehát, hallottad 
Guszti: vége, vége. Punktum. Úgy, most tudom. 
A dolog nagyon egyszerű. Különben is mindig 
tudtam, hogy ha egyszer rákerül a sor, nyugodt 
leszek. De hogy igy kerüljön rá a sor, azt még­
sem hittem volna soha . . .  Hogy agyon kell , lő­
nöm magamat, mert egy ilyen . . .  Talán nőm is 
értettem? Hisz egészen elindultam a sok dalolás­
tól s a nagy melegtől. . .  Talán elment az eszem 
s az egész dolog nem is ig a z ? ., .  Kom igaz? 
Haha, haha, nem igaz? Hiszmégmost is hallom, 
még cseng a fülemben, még érzom az ujjamban, 
amint a kezét el akartam rántani a kardom mar­
kolatáról . . .  Hisz az valóságos erőmüvósz volt, 
akrobata . . .  Elvégro ón sem vagyok, valami nya­
valyás . . .  az egész ezredben csak a Franoiski 
erősebb, mint ón.

A híd . . .  Hogy hova a pokolba rohanok 
én I Ha igy szaladok, roggelro Kagranba érek.
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ember egymással összeszoritva él együtt, ott termé­
szetesen több kihágás is történik, miDt ott, hol az 
emberek elszórtan élnek. A bosszú is ritkán szere­
pel, leggyakrabban a munkakerülés, az irigység, 
durvaság, élwágy, elcsábítás és legfőképpen az iszá- 
kosság a bűnnek okai. A nagyváros ez utóbbit bő­
ven támogatja. Be van bizonyitva, hogy a bűnök 70 
százalékára a szeszes ital élvezése vezetett Kitűnt, 
hogy a gyilkosságok 46 százalékát, rablások 68 szá­
zalékát, testi sértések és szemérem elleni kihágások 
74 százalékát iszákosok követik el. Egy másik sta­
tisztikai kutatás megállapította, hogy az iszákosság 
évente 32.000 német embert juttat a dologházba. Mér­
téktelen pálinkaivás miatt évente 1600 lesz öngyilkos, 
30.000 elmebeteg és 150.000 a bűn útjára ju t  1891-ben 
Németországban pálinkaivás után elkövetett bűnesetek 
között 122 gyilkosság, 225 gyújtogatás, 3000 szeiné- 
Tem elleni bűntett és 40.000 testisértés volt

•
4- F elsővezeték ű  motorkoosl. Nagy feltűnést 

kelt villamossági és vasútépítő társaságoknál a Páros­
ban székelő Compagnie de Traction pár Trolley Autó- 
moteur tulajdonát képező Lombard-Gerin rendszerű 
vágány nélküli vasút E rendszernél az automobil 
villamos jármüvek áramszükségletüket nem a maguk­
kal vitt akkumulátor-telepből nyerik, mint a közúti 
és kis vasúti vonalaknál, hanem felső vezetékből. Az 
áramot a kocsi előtt a vezetéken szaladó és hajtó­
motorokkal hajlékony kábellel összekötött, kis ön­
működő aluminium-motor vezeti a járómühöz. E rend­
szer szerint a múlt évi párisi kiállításon az automobil­
osztályban 2 5 km. hosszú vonalszakaszt állandóan 
üzemben tartottak és a rendszer gyakorlati alkalmaz­
hatóságáról meggyőződtek. Nagy előny, hogy a fel­
építmény elhagyható s hogy a vonal bármicsoda helyi 
viszonyokhoz is könnyen simulhat

A  k ö z ö n s é g h e z .

A Budapesti Napló életében határt jelöl 
az az évnegyed, amelyhez most elértünk. Ebben 
az nj évnegyedben lesz öt esztendős. Nyugodt 
önérzettel állunk meg ennél a határkőnél, amely 
munkában, becsületes küzdelemben eltöltött idő­
szakot jelez. Dolgoztunk és küzdöttünk nem 
csupán a létért, hanem eszmékért is, sőt első sor­
ban ezekért A létért folytatott küzdelmünket is 
csak azért vivtuk és vívjuk ma is, hogy eszméin­
ket szolgálhassuk. A Budapesti Napló születésétől 
fogva mostanáig nem ismerte és nem is fogja is­
merni létének más célját, mint az eszmék szolgá­
latát Minden egyéb csak eszköze annak a célnak, 
hogy erős harcosai legyünk a nemzeti eszmének,

a szabadság eszméjének, a szabadelvűsig, a haladás, 
az emberszeretet, a felvilágosodottság, a művelő­
dés eszméinek.

A magyarság küzdő munkása akarunk lenni 
és a szabadelvűsig munkás katonája ; modem lap 
akarunk lenni, amely az általános emberi eszmé­

d e t, a humanizmusnak és kultúrának egyetemes 
érdekeit is számon tartja és szolgálja. Ezekre a 
feladatokra akarunk mi képesebbé válni minden­
nap ; ezekért a nagy célokért használjuk mi fel a 
modern zsurnalisztika mesterségének minden esz­
közét Ezért adunk közönségünk kezébe érdekes 
újságot; ezért igyekszünk arra, hogy értesülé­
seink Írissek, kimeritőek és megbízhatók legye­
nek; ezért igyekszünk rovatainkat elevenség, elő­
kelőség és teljesség dolgában egyre nagyobb 
színvonalra emelni; e;.ért szaporítjuk folyvást a 
lap szellemi tőkéjét, dolgozótársaink sorába szó­
lítva egy csomó uj tehetséget is a régi, elismert 
munkásokon kívül.

Ekképpen folyvást gyarapodva, egyre na­
gyobb megnyugvással nézünk munkánk eredmé­
nyére. Közönségünk bizalmában, elismerésében és 
eléggé soha meg nem hálálható támogatásában 
tükröződik első sorban ennek az eredménynek a 
képe. Ebben a tükörben látjuk, hogy küzdelmünk 
nem volt hiábavaló. Az az ut, amelyre öt év előtt 
üres kézzel, tele szívvel, merész bizalommal elin­
dultunk, rögös volt, de a kívánatos célnak legjobb 
útja volt. mert egyenes, mert becsületes.

Ezen az utón legyen a mi közönségünk 
továbbra is segítőnk. Utitársul adja mellénk to­
vábbra is azt a hatalmas erkölcsi erőt, amelyet az 
Ő biztató elismerése képvisel. És mert hiszszük, 
hogy nem kérjük hiába: ezért lejezzük be nyu­
godt reménységgel a Budapesti Napló életének 
ötödik esztendejét

Az évnegyed alkalmából már most tudat­
juk, hogy karácsonyra előfizetőinknek egy nagy 
gonddal szerkesztett naptár alak ában olyan iro­
dalmi ajándékkal fogunk kedveskedni, amely úgy 
külső díszére, mint belső tartalmára nézve igazán 
becses lesz, méltó arra, hogy a mi közönségünk 
szívesen fogadja tőlünk, némi viszonzásképpen 
az ő jóságának, melylyel munkánkban mindig hí­
ven segített

A Budapesti Napló valamennyi előfizetőjét 
biztosítja a Mannheimi Biztosító Társaság ma­
gyarországi képviselőségénél baleset által okozott 
elhalálozás, vagy baleset által okozott rokkantság 
esetére 2000 korona erejéig. A biztosítás egész 
költségét a kiadóhivatal fedezi és úgy a Budapesti 
Napló régi előfizetői, mint az újonnan belépők 
jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak -000 ko­
rona erejéig.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip a r  és  k eresk ed elem .
H egedű. Sándor a gyapju-aukolón. Hegedűs 

Sándor kereskedelemügyi miniszter a gyapju-aukció 
alkalmából ma délelőtt Csörgheö államtitkár és Hallal 
és Vértessy miniszteri osztálytanácsosok kíséretében 
ellátogatott a m. kir. államvasutak dunaparti raktá­
raiba, ahol az aukcióra kerülő gyapjú van kiállítva. 
A minisztert az aukció vezetői, számos bel- és kül­
földi gyár képviselője, valamint Seipka főhadbiztos, 
a közös hadügyminisztérium képviselője fogadták. A 
miniszter behatóan informáltatta magát az aukció 
intézményének gyakorlati hatásairól, továbbá a 
gyapjúk minőségi különbségeiről, megnézte a m. kir. 
gyapjuminősitö intézet által a gyapjúkról kiállí­
tott tanúsítványokat, amelyek az értékmegállapi* 
tás alapjául szolgálnak, azután pedig hosszasab­
ban megszemlélte az aukcióra beküldött gyapjú­
kat és különösen érdeklődött az állami uradalmak 
gyapjuminőségei iránt. Érdeklődéssel hallgatta a mi­
niszter az u. n. íésüs-gyapjuról adott magyarázatokat, 
amelyet a legutóbbi időben katonaposztó készítésére 
használnak lel. A miniszter a jelenlevők közül többe­
ket bemutattatott magának, köztük Quittner cs. kir. 
tanácsost, a troppaui posztógyár igazgatóját, Kern 
iglaui posztógyárost, Vogel zsolnai gyárigazgatót, Kohn 
losonczi posztógyár-igazgatót, ileringer gácsi posztó­
gyárost és üray nagvenyedi íegyintézeti igazgatót, 
akitől érdeklődéssel hallotta, hogy szintén mint be­
vásárló jelent meg az aukción. A miniszter körülbe­
lül háromnegyed órát időzött a raktárakban s azután 
meleg hangon búcsúzva a jelenlevőktől, kísérőivel 
távozott.

A fiumei kikötő k lbövité.e. A fiumei kikötőnek 
tervbe vett kibővítésére való tekintetből Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter elrendelte a hamburgi, brémai, 
lübecki, amsterdami, rotterdami, antwerpeni és mar- 
seillei kikötők berendezéseinek és különösen gépé­
szeti felszerelésének helyszíni tanulmányozását A mi­
niszter a kérdés beható tanulmányozása céljából Conda 
Béla osztálytanácsos, a tengerészeti szakosztály iönö- 
kének vezetése alatt bizottságot küldött ki, melyben 
résztvesznek: a fiumei ni. kir. tengerészeti hatóság 
részéről Hajnal Antal osztálytanácsos, a m. kir. állam­
vasutak részéről egy forgalmi és egy gépészeti szak­
közeg, a fiumei nyilvános raktár vállalat részéröl 
Leitner igazgató; végül a bizottsághoz csatlakozik 
Schimanek műegyetemi tanár. A nevezettek a délutáni 
gyorsvonattal Hamburgba utaztak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: Berisch 
Ábrahám vadkereskedö Krakó, Modern J. vaskeres­
kedő Pozsony, Knöpfler Mihály kereskedő Esztergom, 
Weil Zsófia kereskedőnő Adlerkosteletz, Btein Ignáo 
kereskedő Pilsen, Basch Alajos kereskedő Liebling.

Hahal — Milyen boldog voltam tavaly nyáron, 
mikor ott berukkoltam. Meg két óra s Becsben 
leszünk — gondoltam. — Halálosan elfáradtam, 
mikor megérkeztünk . . .  Egész délután aludtam 
mint a bunda s estére már a Ronacherbon ül­
tünk . . .  a Kopecky, a Ladintcr és . . .  ki is volt 
még ott? — Igen, helyes, az önkéntes, aki az 
egész utón zsidó vicceket mesélt. Olykor egészen 
kedves fiuk vannak köztük, de azért mégis csak 
tiszthelyettesoknek kellene maradniok, mert igy 
semmi értelme sincs a dolognak. Mi évekig vesző­
dünk s az ilyen népség egy évig szolgál s ugyan­
abba a rangba ju t amolyben mi vagyunk.

Do hát mi közöm nekem mindehhez? Mit 
törödöm én az ilyen dolgokkal? Az élelmezési 
közlegény is több most, mint én . . .  hisz én már 
nem is vagyok a világon . . .  nekom már lefúj­
tak . . .  Aki a bocsületét veszti, mindenét veszti. ..  
Nincs más dolgom, mint megtölteni a revolvere­
met é s . . .

Guszti, Guszti, attól félek, hogy te már in- 
ozol ? Térj eszedre Guszti. . .  Nincs más mód. . .  
kitéped az agyvelődet, akkor som találhatsz 

más megoldást Most már nincs más hátra, mint 
hogy az utolsó pillanatban jól viseld magadat 
Légy férfi, katonatiszt, hogy az ezredes igy
szóljon :

— Derék fiú volt, megőrizzük emlékét! . .  j 
Hány század szokott kivonulni, mikor hadna­
gyot temetnek ? . . .  Ezt tudnom kelleno . . .  Haha I 
iía egy egész zászlóalj kivonul is, ha az egész 
helyőrség kivonul s ha húszszor lőnek is a leve­
gőbe, attól én már sohasem ébredek föl többé. 
Tavaly nyáron az Engel úrral üldögéltem a kávé­
ház előtt. A katonai lóversenyek után volt a do­
log . . .  Csodálatos, hogy azóta sem láttam azt 
az embert. . . Miért volt annak bekötve a bal 
szeme ? Mindig szerettem volna megkérdezni tóle, 
de nem illett volna... Két tüzér megy o tt...  ezek 
bizonyosan azt gondolják, hogy én ezután az asszony 
után járok, . .  Hohó, ezt az asszonyt meg kell néz­
nem . . . .

'  '< (Folytatása kóvsUedk)

C in é  m in ty e .
— REGENY. —

Irta: D Ó Z SA  E N D R E .
(101) ------------

Hamar megkapta a választ, hogy családjával 
együtt mindig szívósén látja Radniszkyné. Ez 
alkalomra pedig részükre az egyik balkont mul- 
hatlanul fenn fogja tartani.

A bevonulás a délutáni órákban történt 
Matild rávette Djerbuloskut, hogy kisórjo ol őket 
és velük együtt nézze meg a bevonulást. Djer- 
bulesku emlékczott még Radniszkyvel vívott pár­
bajára, de az már oly rég volt; azóta 6 is más, 
Radniszky is más lehet. Valahogy megnyugtatta 
magát. Különben is a felajánlott balkon oz eset­
ben csak mint egy páholy és nem mint a magán­
lakás része tekinthető.

Mig a bevonulás tartott, minden bemutatko­
zás elmaradt. Mindenki, kinek a háziúr vagy 
háziasszony szivességo helyet juttatott, a kilátást 
aknázta ki.

A bevonulás után azonban Radniszkyné 
teára marasztalta vendógoit. Leonio grófnőnok most 
már be kellett mutatnia Matild lánya vőlegénye­
ként Djerbulesku Romulust. Ez az uj helyzet, 
miről Radniszkyék még nem tudtak semmit más 
világításba hozta Djerbuleskut Különben is a 
lefolyt 26 év alatt, mióta párbajuk volt, Radniszky 
hallott cgyet-mást Djerbuleskuról, ami némileg 
közelebb engedte szivéhez. Lévy Éliás olykor fel­
kereste nejét, izenetet hozva Galambodinétól. A 
Lévy Éliás utján értosült Radniszky arról, mi­
ként viselkedett Djerbulesku Bacó főhadnagygyal 
és Zoeval szemben. Ugyancsak Lévy Éliástól 
tudta meg, hogy miniszterségét Romániában 
azért hagyta ott, mert többi minisztertársa az 
oroszoknak Törökország felé szabad utat nyitott’ 
Hallott valamit ama makacs, do igazi tiszta szen­
vedélyről, melyot ez a kerosott szép férfi a teljo-

sen érdemtelon Leonie grófnőre pazarolt. Mind­
ezek és az a viszony, melyben egy nyugalmazott 
osztrák nagykövettel az osztrák-magyar katonai 
attasénak lenni kellett, arra bírták Radniszkyt, 
hogy elfogultság nélkül fogadja Djerbuleskut.

De Djerbulesku elfogult volt Nem is csinált 
titkot belőle. Montegőzött

— A Göttfersen báró családjához tartozásom 
és menyasszonyom óhajtása volt jogcimoin, hogy 
átléptem hívatlanul a tábornok ur küszöbét. Azok 
utón, amik köztünk történtek, azt hittem, sohasem 
találkozunk.

— Csak a hegyek nem találkoznak, excol- 
lenc! Ön különben is hiva volt mint vőlegény# 
Göttfersen Matild baronessenek. Habár ezt a szép 
viszonyt csak most gratulálhatom meg, mert 
nekem is újdonság. Ami podig közöttünk volt, 
teringettétl. . .  nagyon rég volt! Bizonynyal nem 
is igaz 1 . . .  Azzal a két férfi megrázta egymás- 
kezét.

Djerbuleskunak láthatóan jól esett a kézszo- 
ritás. Mégis mint valami súlyos kő vetődött fel; 
lelkében egy régi, kellemetlen omlékezot Rég! 
nem érezte már ezt a kolovényt és amit karddal,, 
mikor szombon állottak, kivágni nem tudott, e ba­
rátságos kézszoritástól egyszerre folfakadt. Úgy 
mondta, ahogy szivéről ajkára jött:

— Most már kezot foghatsz velem Rad­
niszky őrnagy, mert a kézfogásban nincs és nem< 
lehet kapaszkodás, sem nekem sem neked. Ezzel 
tartoztál nekom, ha az élotben találkoznunk! 
kellett.

Radniszky ismét megragadta Djerbulesku 
kezét.

— Bocsás meg pajtás I Azóta odasogitott 
jó királyom, hogy kezot foghattam akkori ma­
gyar rabjaimmal, veled is örömmel foghatok ke-> 
zot En nem változtam semmit, te pedig nem az 
vagy, akinek akkor lonni látszottál. Hisz még1 
olyan gyerek voltál akkor.

Radniszkyné aggódva nézte a két férfi hoszÁ 
szas beszélgetését.,Ismerte férjének heves, « éd
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Szeazárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsben 42.(50 korona pénzben, illetve 41.— korona 
áruban.

Petroleum. (Hess Izidor és Társa cég jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Utolsó jelentésünk óta az üzlet 
menete,valamint az árak nem változtak. Jegyzéseink : 
Amerikai 3 csillagospetroleuin45K.Orosz3csillagos pet­
róleum 38.— kor. Biztonsági 2 csillagos petróleum 3(5.— 
korona. Ipari 3 keresztes petróleum —. — korona. 1. Stan­
dard petróleum 35.— korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 52.— korona. A.: árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 2()o/o göngysuly. az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgálic 1. vasmentes 60.— ko­
rona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1.17.—korona, 
carbolineum 11.16.— korona. Bacu gépolaj (orosz) 44.— 
korona. Olíva gépolaj I. 86.— korona, Olíva gépolaj 
II. 72.— korona, Tovothe gópkenőcs 60.— korona.

Budapesti aertés-konxumváaár. A lerencv&rosi 
petróleum-rakodónál lévő szókes-lŐvároei sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi julius 3. Készlet 
210 darab. Érkezett 434 darab. Összesen 644 darab. 
Kiadatott 495 darab. Maradt 149 darab. Napi árak: 
120—löO kilogramm súlyban 82—86 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 82—86 koronáig. 320—880 
klgr. súlyban 80—84 K.-ig. öreg  nehéz páronkint 
400—500 kilós 72—76 koronáig. — Malac oO— ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt

A  b u d ap esti gab on atőzsd e .
Budapest, julius 8.

A buzaüzlet ma lanyha hangulatban nyilt meg 
és az árutulajdonosok engedékenysége ellenére is 
csak neliány ezer métermázsa került forgalomba 5 
fillérről olcsóbb árakkal.

Rozs nyugodt, későbbi szállításra keresett volt
Zab alacsonyabb.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 k. 8 K. 10 fi, 

200 mm. 78 k. 8 K. 10 1., 100 mm. 77 5 k. 8 K.
— fillér.

Teslmegyei: 500 mm. 79 k. 8 K. 05 fi, 100 mm. 
77-5 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 77 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 
765 k. 7 K. 90 í.

Tolnai: 100 mm. 77 k. 7 K. 80 f.
Bácskai: 580 mm. 75 5 k. 7 K. 80 fi, 2C0 mm. 

74-2 k. 7 K. 721/a fi, 1050 mm. 73 8 k. 7 K. 70 fi, 130 
mm. 73*3 k. 7 K. 50 fillér.

Raktárán : 1650 mm. 76 5 k. 7 K. 80 fi
Mind három hónapra.
Uj rozs : 500 mm. 6 K. 82*/, fi, paritás, júliusi 

szállításra, 1000 mm. 6 K. 03*/a fi ab. Kis-Várda, 
augusztus—szeptemberi szállításra. 6C0 mm. 6 K. 75 
fi, paritás, julius—szeptemberi szállításra, 600 mm. 
6 K. 80 fi, j u t —aug. 15. szállításra, 100 mm. 7 K. 
02*/, fi, paritás.

Zab : 200 mm. 7 K. 65 1.
í ;  árpa : 200 mm. 6 K. 30 fi, 100 mm. 6 K.

— fil'ér.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramuioukuit — A minőség bektouterenkint és 
kilo gram ni önkink

mérsékletét, tudta, hogy Djerbuleskuval párbaja 
volt, közéjük sietett Nyájasan intette meg férjét:

— Nem szép, ha egy olyan bézsértos öreg 
tábornok leloglalja egy szép fiatal lány vőlegé­
nyét. Ereszszo el Djerbuleskut, mert Matild baro- 
nesso ma még a rendosnél is szomorúbbnak 
látszik.

Djerbulesku Matild mellé ü lt Matild csak­
ugyan szerlelett halvány volt és nagyon szóra­
kozott. Leonie grófné beszélte, hogy a magyar 
ifjak bevonulásakor a menetben a szofták magas 
póznán valami üvegprizmával a lehalndó nap- 
sugárt felfogva, hol idő hol oda vetítették. Egy 
sugárkéve Matildra osett, Matild hátrakapta fejét, 
elhalványult és majdnem lerogyott, úgy kellett, 
hogy felfogják ő és Werner Josefin Radniszkynő. 
Locsolták azután kölni vízzel. Valamennyire job­
ban lett, do halványsága nem hagy sommit alább.

Matild buronesso rosszulléte siottotto a társn- 
ság felbomlását. Maga a háziasszony is csak a 
legszükségesebb udvariassági formák közt maradt 
a marasztással. Talpa alatt égott a föld. Cseléd­
sége már jelentctto, hogy várva-várt kedves ven­
dége, az apáca-fejedelemasszony kis védencével 
megérkezett, a vendégszobába elszállásolta magát, 
ha átöltözködnok, bejének a teára, de inkább sze­
retnék magukat kimontoni.

Amint az utolsó vendég is elment, meg­
ragadta Radniszkyné az urát és futva vonszolta 
maga után.

— Gyere,én uram, én parancsolóm — mondta 
mosolyogva — gyermek lettem újra, itt van az 
én kedves mamám és ami kis ismeretlen leányunk.

A tábornoknak menni kellett. Együtt rohan­
tak be a vendégszobába.

, — Edos kis mamám I — esett rá Rad­
niszkynó az apáca-fejedelomnsszonyra, csókolta 
fehér lőkötöjét, arcát, kezeit, ahol érte, csakhogy 
eljöttél. — E közben bemutatta hirtelen, a fér­
jét: — Ez az én uraml most egy bozontos vén 
osztrák tábornok, de nekem még mindig az a 
gyönyörű szép lengyel levente.

A hatirldSSxUt folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza októberre . 1 ; 8.03 —8.04—8.02—8.01—7.99 
Rozs októberre . . . 6.76—6.75—6.74—6.78—6.75 
Zab októberre . . . 6.27—6.26
Tengeri júliusra . . 5.23—5.24—5.20—5.19—5.18 
Májusi tengeri 1902. . 5.08—5.05—5 06—5.04— 5.05 
Augusztusi repce . . 12.85 .—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . . . 7.98 » 7.99 ;
Rozs októberre . . . . . 6.75 „ 6.76 „
Zab ok tó b erre .................... . 6.26 „ 6.27 „
Tengeri júliusra . . . . . 5.18 .. 6-19 „Májusi tengeri 1902.. . . . 5.— „ 6.01 „
Repce augusztusra . . . . 12.80 n 12.90 „

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza 1901. októberre . 7 .9 4 - 7.95
Rozs októberre . . . . 6.73— 6.74
Zab októberre . . . . 6.23— 6.24
Tengeri júliusra • . • • • • 5 .1 8 - 6.19

4.99— 5.—
Repce augusztusra . . • • ? 1280-12.90

A  b u d ap esti érték tőzsd e .
A mai előtőzsde irányzata kedvtelen volt A 

külföldi jegyzések elég alacsonyak voltak s Német­
országból minduntalan érkeznek a Leipziger Bank 
bukásának következményeiről hírek. A zárlat kissé 
javult

A helyi piac üzletfélen volt
A déli tőzsdén némi váltakozás után ismét 

gyengeség állott be.
A helyi piac meglehetős változatlan volt

' ' '
Azután ott hagyta férjét a fejedolemasszonyra, 

fi maga Bacó Ilonát ölelte á t
— Te vagy a harmadik lánya a mi szent 

mamánknak. Irigyed volnék, hogy szebb vagy 
mind a kettőnknél, do nálam aligha tudsz lenni 
boldogabb. Adja Isten, hogy olyan lehess, csak 
te hiányoztál a boldogsághoz, mo6t már lesz ne- 
kom is lányom, ha Göttfcrsen Zolmának fia van.

— Do még milyen fia! szóllott az apáca- 
fejedelemasszony, itt van a magyar küldöttségben, 
együtt jöttünk volük.

Radniszkynó élénk tekintetét ráfordította 
Ilonára. E pajkos, kötekedő tekintottől Ilona fülig 
pirult. Radniszkynó reátetto finom fehér kezét a 
lányka kitüzült arcára s felkacagott teljes leikéből. 
Értelek, kis lányom, a többit bízd reánk.

Ilonka nem tagadott, nőm mentegetőzött, lo- 
hajolt és megcsókolta a kedves asszony kezét, ez 
aztán Osszecsókolta Ilonkát. Mind a kottő boldog 
volt teljesen ismerték egymást.

Este, mikor az apáca-fejodolomasszony Ilon­
kával szobájába vonult, nem győzte elvonni az 
arany feszülettől Ilonkát. Ott imádkozott hála­
imát, hogy az isteni rendelés, hogy nyitja meg 
neki, az árvának, egymásután a szerető sziveket. 
Vájjon meg tudja-e hálálni, ki tudja-e érde­
melni valaha.

Radniszkyné, mikor eldicsérte férjének régi 
kedvonc nevelönéjét, a fejedelemasszonyt és Bacó 
Ilonát, s mikor kivette férjéből, hogy véleményé­
ben fi is osztozik, rátért a napioseményekro.

— Mivel fogadtad Djerbuleskut? Nekem 
úgy tetszett, hogy mentegotto magát látogatásáért.

— Megbékültünk. Hisz to tudod jól, hogy 
Djerbulesku nagyon megváltozott. Különben azzal 
fogadtam mentegetőzését, hogy csak a hegyek 
nem találkoznak.

— Na édos uram, ha Djerbulesku megválto­
zott, akkor valami utón a hegyok is találkoznak. 
Rodvitz grófnő kezd féltékeny lenni a leányára. 
Pedig nincs miért.

(Foijtatán következik.)

A járadékpiao el volt hanyagolva, míg valuták 
és ércváltók némileg merevebbek.

Az előtőzsde kedvtelen.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 646—.—648.— 

Osztrák hitelrészvény 641.75—643.75. Államvasuti
részvény 643.-----644.25. Jelzálogbank 444.—.—446.—
Leszámitolóbank 424.50—427.— Rimamurányi 461.— 
—463.60 Balgötarjáni 573.— korona.

A déli tőzsde kissé javult.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 648.——648.60. 

Osztrák hitelrészvény 644.50— 646.—. Államvasuti
részvény 644 ---- -645.75. Ipar- és kereskedelmi bank
106.-----110.— Jelzálogbank 446.75—448.—. Leszámi-
tolöbauk 428.----- 432.— Rimamurányi 464.----- 464.50
Közúti vasút 580.-----581.60 korona.

Forgalomba került továbbá : Koronajáradék 93.16
Kereskedelmi bank 2435.-----2440 Központi takarék-
pénztár 2385.— Salgótarjáni 673.---- 574.— korona.

Utőtőssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 644.75. Magyar hitelrész- 

vény 648.—. Leszámítoló 431.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 464.—. Osztrák-Magyar áilamvasut 644,50. 
Közúti vasút 679.— korona.

A  b u d ap esti term én y tő ssd e .
A terményüzletben a szerónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság Juvatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.-----.—
korona, vörös aprőszemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.----------.—
korona, középszemü —.--------.— korona nagyszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti: 49 60—50.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 40.-----40.59. korona, 3 darabos 42.------42.50
korona, /üstölt —.-------- .— korona. Szilva: - boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona. 100 darabos 13.25—13.75
korona, 86 darabos 15.-----15.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai azokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona, 100 darabos 11.75—12.25 korona. 85 darabos 
13.25—18 50 korona. Szilváin: szlavóniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi g a b o n a tő zsd e .
Bíos, julius 8. (A Budapesti Napló tdefonjelen- 

tése.) Az üzlet ma is osöndes volt és a helyzet nem 
változott lényegesen. Az eső következtében vásárlási 
kedv jelentkezett s az irányzat szilárdult, ez azonban 
nem volt állandó, mert Budapest vásárolt s az árfo­
lyamok ennek folytán elaprózódtak. Búza és rozs 
zárlatkor 1 fillérrel maradt magasabban, zab és ten­
geri 2 fillért vesztett.

Jegyeztettek: Búza őszre 8.30—8.29 —8.82—8.30, 
rozs őszre 7.17—7.16, zab őszre 6.63—6.60, tengeri 
julius—augusztusra 6.62—5.53—5.52, tengeri szep­
tember-októberre 6.72—5.73, repce augusztus—szep­
temberre 13.20—13.30 korona.

Zárlatkor maradtak: Búza őszre 8.23, rozs őszre 
7.12—7.18, zab őszre 6.58, tengeri julius—augusztusra 
5 50, szeptember—októberre 6.70 korona.

A  b écsi ér ték tőzsd e .
Berlinre szilárdult. Hitelrészvény, alpesiek, egyes 

vasúti részvények nyugodtak, államvasutiak hanyat­
lók, járadékok tartottak.

Bécs, julius 3. (Magyar értékek tárlata.) W m  
aranyjáradék 118 05. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 144.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —.— . Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
431.—. Riraamurányi vasraürészvény 464.—. Magyar ko­
ronajáradék G3.15, 4u/o-os Magyar föidteherm. kötvény 62.20. 
Magyar hitelbank részvény 650.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 173.58. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar kereskedelmi bank 2435.—. Magyar cukoripar 
1735.—.

Béoa, ■ julius 3. (Oettrák értékek tárlata.) 4*2°/>OS 
papirjáradék 66.05. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 118.—. 1860-os 
sorsjegy 140.50. Osztrák hitelsorsjegy 387.—. Angol-osztrák 
bank 2 70—. bécsi bankegyesület 456.— . Osztrák-magyar 
bank 1652.—. Déli vasút 65 50. Dunagözhajózási részvény 
8! 4.—. Dohányrészvény 281.— Császári és királyi arany 
11.30. Német bankváltók 117.37. 4-20/oos ezüst járadék 60.—. 
Osztrák koronajáradék 65.76. 1864-ik: sorsjegy 208.— .
Osztrák j hitelintézeti részvény 644.—>. (Jnionnank 550.—. 
Osztrák Lán dér bank 40550. Osztrák-magyar áilamvasut
644.50. Elbavölgyi vasút 484.50. Alpesi bányarészrénv 433.— . 
20 Irank. arany 19.02. Londoni váltóár 239.55. Bécsi tramway 
Litt B. 234.—. Bécsi Tramway Litt A. 231.--. Lipót kohó 395.—. 
Az irányzat nyugodt

Béoa, julius 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjeleutése.) A délutáni magánforgalombskn a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 645 50. Magyar 
hitelrészvény 651.— . Angol-Osztrák bank 271.— . Bécsi bank- 
egyesület 457.— Union bank 551.—. lAnderbank 410.—  
Osztrák-magyar áilamvasut részvény 044 50. Lombard 66.50. 
Elbavölgyi vasút 485 50. Északnyugati vasút részvény 475.—. 
Dohányrószvény 283.—. Rimamurányi vasmű 465.—. Alpesi 
bányarészvény 433.50. Májusi járadék 69.50. Magyar korona 
járadék 93.15. Török sorsjegyek 103 25. Német birodalmi 
márka 117.45—43. Napóleon d'or 16.03.

K ü lfö ld i ér ték tőzsd e .
Berlin, julius 3. (7o*sd«« tudómiás.) A tőzsde eleinte 

meglehetősen szilárd volt, de nagyon élénk nem vo lt mert 
híre járt, hogy a kasseli törkölyszántó társaság csődöt zwn-
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dott. Síikor később híre jött, h o ff a Leipzifer Bank törne,- 
gondnokainak mára hirdetett ülése csak délután 3 órakor 
lesz s igy az előbbi hír korainak bizonyult, a bankértékek 
folyton erősen javultak. Záradékok csöndesek és tartottak. 
Vasúti részvényekben nem volt vevőkedv, csak transvaaliakat 
kerestek élénken 181-ig. Később a vezető-bankok papírjait 
szintén élénken keresték. Egyebekben változatlan volt at 
irányzat. Magánleszámitolási kamatláb 3%.

B er lin , ju lnu 3. (Zariozj 4-2«/ooe papirjáradék 
— .— . 4°/ö-os osztrák aranyjáradék 100.75. Elbavőlgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 64 25. Osztrák-magyar állam- 
vaaut 137.00. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Diseonto-Lommandit 177.10. Általános villa­
mossági Edison 184.—. belsenxircheni 107.90. Laura-kohó
187.25. 4-2° oos ezüstjáradék 69.10. 4°/oos maryar arany- 

járadék 100.—. Osztrák hitelrésjvény 202.40. Déli vasút
23.25. Károly Lwos vasút —,—. Orosz bankjegyek 216.—. 
4°/u-os uj orosz kölcsön 96,25. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 07.10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
—.—. Harpeni 161.70. Az irányzat ingadozó.

B er lin , julius 3. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°'o-os magyar aranyjáradék 
100.—. Magyar koronajáradék 94.10 Osztrák hitaüászvény 
202.80. Osztrák-magyar államvasut 138 50. Déli vasút 23 25. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavőlgyi vasút —.—. Orosz banitv 
jegy készpénz 216.— . Buschtiéhraai —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Uitimo.) Lombard — r—.

H am b u rg , julius 3. (Zárlat.) 4‘29/r>-<js ezöst- 
járadéii 88.90. 1860. sorsjegy 140.—. Déli vasút 22.75. 4°/o-os 
osztrák arany;áradék 100.20. Osztrák hitelrészrény 202 85. 
Osztrák-magyar államvasut i 38.—.Olasz járadék 97.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 100.—. Az irányzat szilárd.

F ran k fu rt, julius 3. (Zárlat.) 4*2°/o-os papir­
járadék 99.20. 4°/ix>s osztrák arany járadék ICO 85. Magyar 
koronajáradék 94 30. Osztrák-magyar bank 117 50. Déli vasút 
23 40. Elbavőlgyi vasút 124.50. Londoni váitóár 203.70. 
Bécsi bankegyesület 114 70. Villamos részvény 124 50. 3°/o-oi 
magyar aranykölcsőn 83.50. 4*2°/o-os ezüstjáradék 69.05 
4°/oos magyar aranyjáraóék 68.65. Osztrák hitelrészvény
203.50. Osrtrák-magyár államvasut 138 50. Északnyugati 
vasút 118.50. Bécsi" váltóér 850.75. Pánsi váltóár 819.—. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 215.—. Az irányzat 
szilárd.

F ran k fu rt, julius 3. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának lánrata.) Árfolyamok januárra. forgalom
Osztrák hiteinszvény 203 10 Német bank —.—. Discont 
177.40. Beruui kereskedelmi bank — . Gelsenkircbeni 
—.—. Harpeni — . Laura-kohó 187 30. Olasz járadék 
——.—. Szilárd.

F á z is , julius 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut — . 4°/o-os osztrák arany iáradék 100 90. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°'o-os francia járadék 100 67. Ottoman- 
bank 541.—. 3!/2°/o-os francia járadék 101.72. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút — . 4°/o-os magyar arany- 
láradék 101.75. Paris. bankrészvény 1080.—. Olasz járadék 
98.70. Francia tőrleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel- 
intézeti részvény —.—. Törők dohányrészvény 312.—. Az 
irányzat bágyadt.

B ndapest-kőb& nyal sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

Julius 3. A ser.ésüziet irányzata csöndes.
A) Hízott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

76—78 fillérig, üreg közép (párenkint 300—340 kilogrammig
terjedő r u ly b a n j--------- fillérig. Fiatal nehéz (.páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 82—83— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 83 —84— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronKint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------------ fillérig. — U. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 Kilogrammon felüli s u iy b a n ) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—280 Kilogramm súlyban) — ——  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — — —  fibán g. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő su iyb an--------- — fil­
lérig. l.önnyü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------------fillérig. 1Y. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c b l) ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 380
kilogrammon felüli súlyban; 80----- 32 fillérig. Közép ípáron­
kint 240—2C0 kilogrammig terjedő súlyban) 78------80 fillérig.

Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 80— 81
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. julius 2. napján volt 
készlet 63.989 darab. — 1901. julius 3. napján telhaju­
tott 343 darab. 1901. julius 3. napjan elszálhttatott 751 
darab. 1001. julius 4. napjára maradt készletben 63.580 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár'. Csütörtök, julius 4. Római katbolikus : Ulrik 

pk. — Protestáns Ulrik. — Görög-orosz: (junius 21.) 
Julián. — Zsidó; Tham 17. Temp. elf. 6. —  Nap kéi : 3 óra 
64 perckor. — Nyugszik : 7 óra 42 porckor. — Hold k é l: 
este 8 óra 36 perckor. — Nyugszik: reggel 1 óra 36 perckor.

A miniszterelnök ét belügyminiszter nem fogad.
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi államtitkár fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár nyitva van d. e. 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

Országáé Képtár az Akadémiában zárva.
A Nemzett Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-ig. 

Belépődíj 60 fillér.
Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1-ig.

Iparművészeti mutcum délelőtt 9 órától 1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 73.) nyitva délelőtt 

9« -l óráig.
A földtani intézet múzeuma d. e. 10— 1-ig.
Közlekedési muzeum zárva.
Az Akadémia Goeihe-szobdja zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: Y. Kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőiig árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üziet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V , Váci- 
körut 32. szám alatt.

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lapból.
— Julius 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ta- 
ritzky Ferencet, a siketnémák kolozsvári és Scbáffer Károlyt, 
a siketnémák temesvári intézete igazgató-tanárait igazga­
tókká, Klis Lajost, a siketnémák váci, Németh Lászlót, a si­
ketnémák és vakok kecskeméti intézeteinek tanárait, valamint 
Herodek Károlyt, a vakok budapesti országos intézetének 
helyettes igazgatóját igazgat ó-tan árokká, Scherer István id. 
nyugdíjazott tanárt, a szolgálat kötelékébe való visszavétele 
és a k. hülyék állami intézetéhez való beosztása mellett, 
továbbá Gácsér Józsefet, a siketnémák váczi és Nagy Pétert, a 
siketnémák kolozsvári intézetének tanitóit a IX. fizetési osztály 
3-aik fokozatába tanárokká, Vucskits Jánost, a vakok kolozs­
vári, Váradi Zsigmondot, a siketnémák budapesti, Mlinkó 
Istvánt, Bihary Károlyt, Valek Jánost, a siketnémák váczi és 
Wentzel Józsefet, a siketnémák budapesti intézetének tanitóit 
a X. fizetési osztály 3-dik fokozatába tanítókká, Marikovszky 
Gyula okleveles tanítót a kibédi állami népiskolához, Endre 
József okleveles tanítót a zimándujfalui állami e'emí népisko­
lához, Török Ferencet és Szalontai Albert okleveles tanítókat 
a bözödi állami elemi népiskolához, Lörinczy Béla okleveles 
tanítót a homoród-keményfalvi állami elemi népiskolához, 
Horváth Miklós okleveles tanítót a galgói állami elemi népis­
kolához rendes tanítókká, Harasztby Jolán okleveles tanítónőt 
a nagybereznai állami elemi népiskolához. Farkas Flóra okle­
veles tanítónőt a zólyombrezói állami elemi népiskolához, Kiss 
Etel okleveles tanítónőt a karánsebesi állami elemi népisko­
lához, Tajthy Bonska okleveles tariitónőt a nagylucskai állami 
elemi népiskolához, Strasser Elvira okleveles tanítónőt a 
makkosjánosi állami elemi népiskolához, Golka Róza okleveles 
tanítónőt a nagykovácsi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónőkké, Angyalffy Janka okleveles kisdedóvónőt a nagy­
bajomi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, a magyar kir. 
fövámigaztató Obernyik Ede vámgyakornok-jelöltet a vezetése 
aiatt álló budapesti magyar királyi fövámhivatalhoz díjtalan

magyar királyi vámgyakornokká nevezte k i; a vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter dr. Raffay Ferenc ügyvéd, győri lakos­
nak a kolozsvári egyetemen a magyar magánjogból egyetemi 
magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag tudomásul 
vette és nevezettet ezen minőségében megerősítette, ifj. Bakó 
Dániel, Rozsondai István és Spránitz Mária okleveles tanító­
kat, illetve tanítónőt az etédí állami elemi népiskolához ren­
des tanítókká, illetve tanítónővé kinevezte és az igazgatói 
teendők ellátásával itf. Bakó Dánielt bízta meg, Druhora 
Gábor és Barthel Hermin okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
puszta-kaláni állami elemi népiskolához tanítóvá, illetve tanító­
nővé kinevezte és Hegyi Pál siklódi állami elemi iskolai ta­
nítót ugyancsak a puszta-kaláni állami elemi iskoláhos áthe­
lyezte. Ez intézetnél az igazgatói teendők ellátásával Druhora 
Gábort bízta meg. . # ~

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Burian 
Albert kibédi állami elemi iskolai tanítót a kilyóni állami 
elemi iskolához, Pap György kilyéni állami elemi iskolai taní­
tót a kispest-szent-lőiinczi állami elemi iskolához, Marc Hed­
vig zólyom-brezói állami elemi iskolai tanítónőt a soroksári 
állami elemi iskolához, Hladny Mariska csicsmám állami elemi 
iskolai tanítónőt a turó-tridvori állami elemi iskolához, Ku- 
bányi Etel turó-tridvori állami elemi iskolai tanítónőt a 
majdáni állami elemi iskolához, jelen minőségűkben áthelyezte.

Pályázatok. Ellenőri állásra a facseti adóhivatalnál 2 
hét alatt; — irnoki állásra a temesvári ügyészségnél 4 hét 
alatt; — dijnoki állásra a nagy-igmándi járásbíróságnál 2 
bét alatt; — III. osztályú hivatalszolgai állásra a nagy- 
kikindai törvényszéknél 4 hét alatt; — irnoki állásra a 
losonczi járásbíróságnál 4 hét a la tt; — III. osztályú hivatal­
szolgai állásra a téesői járásbíróságnál 4 hét alatt; — végre­
hajtói állásra a zombori pénzügy igazgatóságnál 2 hét alatt; 
— irodakezelÓBi gyakornoki állásra a zilahi pénzügyiga igató­
ságnál 30 nap al t t ; — jegyzői állásra a nagyváradi törvény­
széknél 2 hét alatt; — pénztárnoki állásra a zilahi adóhiva­
talnál 2 hót alatt

I d ő j e l z é s .
— Áz Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, julius 3.
A légnyomás európaszerte sülyedt és különálló depresz-

sziók fejlődtek nyugoti, déli Európa és Oroszország felett.
Az idő Európaszerte borosabbra és e8ősebbre vált- Az

eső a depressziók környékén tovább terjeszkedik.
A hőmérséklet mindenütt sülyedt
Nálunk tegnap az ország keleti részén volt jelentéke­

nyebb csapadék, ma reggel pedig nyugatról indult meg eső­
zés, amely kelet felé terjeszkedik.

A hőmérséklet sülyedt
Kilátás. Változékony és valamivel hűvösebb idő vár­

ható, sok helyütt esővel, (esetleg zivatarral.)

V l z A l l U

te a Bcbtrdlag «  
PSMZQ -
1 Jn« _ _ _ _ _
Bóc. _____ _

B Poizony _ _
a Kon Ariim _
B Budapest _
B Paks ______

tlohtcs ____
B Oomhoe9 Újvidék _
B Pancsova __B Orsóvá ,

Morva Magyarfalva.
va« Zsolna ..

Trcr.ceéa _
Sísred ____

Bába Ft.-OotthArű
0 Bkrvkr .

G y ő r------
Dráva PetUu _____

ZAkkny ..
B a r c s _ _ _

0 EstAk _____
Mara M.-fit ordaH. _
Mzóva tkírrSb -------

0 StlsMk -
0 Mltrovlo* _

Mzaaaos D e é e ___  _
Btaönlr___ _

Xraazaa H.-MaJtAny -
L atorca MunkSos __
L aborea Homonoa_Vp» Ü D g v á r-.- ,

1. Jufi 
fi.

né t •  r 
86 2.00 
26 0 .— 
60 1.04 
ÍJ 1.83 
18 2 28 
78 2.C4 
eo m  
24 2.11 
68 3 .8 ' 
SS 4.80
70 8.Í4  
00 S.4671 8 7« 
6Ű 0.43 
42 0.42 
46 0.40 
74 0.7'. 
04 0.10 
10 0.00 
<2 2.22  
02 l . t t
— 0 ÍZ 
78 1.7«
14 U__
ÍO 0  H
— 0.70 
12 U.0U 
70 3.18 
80 0.70 
00 1.84
— 0 .— 
C8 U.—
15 0-12 
IC 0.10

Jul.

■
M.-fix!vet ___
Tekehkza _

• V.-Nomóny _
• Tokaj_______
• Tisza- Fttrod —
• Bsoliiolí_____
• CsoogrAd _
• Szeged . —
• TOrök-Booaa

O n /o v a Tilel ■ --
BArtfa — ..

T opolya Hoór ...
B odrog Zemplén _ _
Sajó Zaolc* —
HsrnAó H.-Xémotl —
B e re tty ó  M a r g i t é __

-  -Újfalu ___
K ö z te

Jul. 
2. 3.
m é te r
Ü.7S o.'<6 
0.84 0.60  
0 .— 1.44 
C . -  1.87 
1.24 1.8J 
O M  1.13 
1.20 u.— 
2.80 2.34 
2.13 2.18 
8.C4 0 — 
0 .— 0.33 
1 . -  1.03 
0.72 0.68 
1.6ó 1.04 
0.28 0.24  
•J.13 0.10 
0.11 0.18  
0 .— 0 .— 
0.24 0.60  
0 08 0.78 
O.GS 0 .'8  
O.80 0.81  
".00 U.02 
0.C8 0.64  
1.40 1.12 
1.78 2 f i  
2.18 S.4X 
0 .— 0 .— 
0.43 0.80  
1.7o 1.00 
0 08 |.M  
0 .0 i 0.04  
1.26 0 .— 
0.62 0.60
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HALÓK IPARTELEPE.

T E N N S -T E R E K  E LK É S Z ÍT É S E . TO R N A TE R M E K  FÉI A 7E HF1 tar 
6 » *» ; .11- KKflUK-VTCM  M  .U H  HAL

A n g o l  * s  e m e e l k e l  •

S P O R T -JÁ T É K O K
legolcsóbb megbízható beszerzési forrása

GYÓGYFÜRDŐ  
VASM EG YÉBEN. 

GlanberiA tartalmú szénsavdns források.
A .ezujafcb módszerei: szor.nl berendezett pezsgő- ■ SevSojr- 
vjg, valamint voslA pfürdök. Krllsmor, htlvhg ép a .j; * kényelem 
minden Igényelnek Cterfclelfi olcró lakrtzok . ▼ UlainvllAxltKz; 
k 't ió vendAglfl, gvdf.TSzertar, naponta k é to e i zene, aaep k l- 
rKndalKaok. A Qf>i rzervek bAntnltr.nt, sApkór, vór*zek'6nr*ór, 
tov ib b l a ié&z al Fr emé-zWai eaorvek bajai ellen íiivAló 

orvosi leklnkólyok ajftalják.
Évad m ájus hó 28-tól sz ep tem b er  hó 20-ig . 
A.i S v a d h e z d e ttó l junlua lft-l<  au< u*ztus lS -tó l azep- 
tem b er 20-1 f  toteraeaen  oloaóbb Arak. Eólrüa^oslMa,.# azoj- 
?a. a . ktrAnatn. proapektuet küld f  fUrdőI^azgaidaag. Á llandó  
fU rdöorvoa : D r. R IIO R 1 .U  A I .A I * Á l l  t. m. fő o rv o s. T ar­
o sa i BAroly-forrAa különösen mint ór«« r járvány etetőn 
tvórlzC. Ajánlható Meffrrndcieeek Tarc«afilrd6 lirazratóalpMiot 
ée BudApoatmi fideeknty L. ca. éaklr. udvari asSUiloBoc(V. kor., 
Erce<>D«t tór f>. az.) Intóreadök. Poéta- f-i ttvlrda-Allomóe helyben. 
Vaeutt ailomAc Felzö-Eőr, a zzombalbely—pinkafőt vonalon, 
honnan a 80 percnyire (6-Ö klmtr) fekvő ftlrdSbe a körlnkedőet 
kényelmoz bét- 4a utreaakocslk (onalbuSzcK) tartják fbnn; ezy 
négyUiaaeA blrkoczi ara 4 korona 6<i flUAr Ura-akoeatn mry 
hely 80 ál)«r. J e g y e k  v k lth a tó k  a v a sú ti  kalausnA l S zom ­

b a th ely  óe F e lsó -Z o r  kozdtt.

TARCSA auisi

í^STOIesó b ú to r -e la d á s . ~Ma
2 szekrény, 2 ajtós fényezett _  — _____> 0  frt
2 ágy, fényesett ... 22 ,
1 éjjeli szekrény, fényezett — •  ,
1 mosdó, 2 ajtós, fénvesett -  . . . ---------------14 .
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, m a t t ---------------3 0  .
2 ágy, magas, diófa, matt ... . .  _  ... 26  ,
1 éjjeli szekrény, diófa, márvAnynyal _  8 ,
1 kredone, 4 ajt. fülkés, faragott,’márr. _4 6  ,
1 díván, magas támla szőn yeggel.. .  __4 0  „
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ... 12 , I

Nagy válsz ték egyirérfi,

1 ebédlősséét, ó-német etil . . . . . .
1 íróasztal. 3 f ió k o s ............. . ._  _
1 hálóazsba, matt d iófa__________
1 hálószoba, f a r a g o tt________
1 garnitúra crépo* vagy bouretta-

b eh uzat..................................  .
1 garnitúra selyein-behuaat . .  .
1 garnitúra nlüss-behuzat .............
1 szalonaastal ,.. ... __... ... ... ..
1 eonaol márványnyal és tükör

3 .6 0  frt
Z  18 .
... 10O .  
_  130 .
_  53 .  
_  8 0  .  
... 8 0  .  
-  10  .  
... 2 8  ,

valamint a legdíszesebb kivtelü bntorakbaa.

Dósa Kálmán fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe 
Budapest, E rzzé b e tté r 18 S as-u tca  sarok, I. em elet.

Várkonyi Desső
S z e g én y  le g é n y e i
A r é g i b e ty á r  rom ai 
t ik é b ó l való néhány e 
beszélés ez, ameivet 
régi újságírók gárdájána 

esen tehetségei tagja 
gyönyörű fiamiaitatlani 
magyar nyelven ennj 
közvetlenséggel irt mej 
hogy igen élvezetet o 
vasmányul szolgál. Ars 
korona, bérmentes kü 

I déssel — a péns előzeta 
| beküldése esetén 2 kői 

20 fillér. Kapható Köve 
Béla könyvkiadóbivatali 
bán, Veszprémben.

T i t k o s  b e te g s é g e k  e lle n
25 évi, részben Kstonaorvosi (s oécsi és Duda- 
pesti katona kórházak bán), rész non ma^ánurvoe 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

KAJDACSY,
▼. c«. óm k ir . r ircd o rv o s ós k ó rh á z i fő ­

orvos
E le c t r o t h e r a p ia i  r e n d e lő - in té z e te  
IV. K ígyó-utca 5 . 1. em. K lotild-palota

(á t já ró h á z  óa l i f t  h a a za á la t).

A legelhanyagoltabb hugyesőfolyiaokat, legsú­
lyosabb bugynólyagbajokat, bujákóros sebeket, 

eyphiliet, az önfertőctetés ntóbajait

E lg y e n g ü lt f é r f ie r ő t
az orv<tti vilácr által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E le c tro -IY Ia s s a g e
v a g y  P s y e h ro p h o r

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a I' ífmakaesabb béróetegvége- 
ket, valamint ifjúkon bűnök következtében bo­
ái ‘Mt ideg és ennek ulókövetkewménvekónn létra- 
jött bátgenneoajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szennt aianosan és nntos, állandó sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; o«te 7— í óráig 
Nőknek úgy mint fér  laknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul aaaunal válaz zol tátik; oaet- 

8 7 -'gyvvvreifől m gondoskodva ite*.

A

szor.nl
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
fővárosi nyári színház.

Csütörtök, 1901. julius faó 4-£n.
A z á l la m t i tk á r  u r .

Viffjáték 3 felvonásban. Irta Bisson. Fordította: 
Ambrus Zoltán.

Kezdete 7 órakor.

I I>n. fSazoffö K & lm á ii

gyermekszanatóriuma és vizgyógyintézöte
■ i A b b á z iá b a n . ■ ■ ■

Edaési és eróaitökurák egész éven át. A tanulóifjúság legjobb 
Üdülőhelye.

Gyermekek 6 éven túl kiséret nélkül is elfogadtatnak.VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Csütörtök, 1901. ju lius hó 4-én.

Szikisi Kornél és L in g  Etel mint vendég.
Ó csk a  b r ig a d ó r o s .

[ étvinvos bohóság énekkel és  tánccal egy prolog- 
gal és 4 felvonás l an. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 

összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7*Z> órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. julius hó 4-én.

O tth o n .
Színmű 3 felvonásban. Irta Sudormann. 

Kezdete 7Vs órakor.

L e g sz e b b
P A P .

L egjobb
P A 1 \

L e g o lc só b b

acél sodrony Agybetét 6.—  
tengerim matrac -  — 4.60 
afrique a — —  A — 
löezőr ■> — — 12.—
ablak kő per ffiggöny — S.— 

.  tunls a — 1.50
• gyepje •  — 4-6°

Agy, 1 asztalterítő bonret 6.50
• i .  <y*pJo l í . -

nagy szobaaxőnyeg— — 2.60
. .  L -  6.80

Agyelöke L — — — — 0.86 
tapeatry Agyolőke — — 1-60 
mtr. Jó fntószőnyeg — —.40 
_ _ mintázott — — —.76

IKL-SS.
■ — 1 ■

W C ,

OH - líI  LLKA- V A R  A
Ma, csütörtökön, julius hó 4-én este, fényes kivilágítás 

mellett

Am erika Budapesten
nagy látványos diszünnepély az amerikai szabadságnap 
(tatependence) emlékére. — Kossuth Lajos fogadtatása 
1851. december hóban. New-Yo-kban. Pompás diszmenet. 
A new-yorkí kikötő 2500 izzólámpával világított látképe.

@NS“ F é n y e s  t ű z i j á t é k .  lMk
A nagy színpadon rem ek uj Varie té -m űsor.
R e o -A ll-R e y  varáseaaiBháza. A F o l t r a  t 'a p r lc e  veudógj&téka. 
Belépődíj 1 korona. Gyermekeknek 12 éven alól 20 fillér. A 
tőzsdékben váltott kedvexm. jegyek -*O  f. felőlflzetéaael érvé­
nyesen. A fö ld a la t t i  TU lom oa é jje l i  > <2 órÁ lg  k ö z le k e d ik . 

T a ra a a k o o s lk  e g ész  e jje l.

1 öeaiehajthatö vaaigy 8 dh 
kivehető matnuMud— — 10.—

I rouge paplan-------— — 1.8S
1 .  .  príma— — 2.80
I oaohmlr paplan — — — 1.4Ű
1 saün . ----------- 8.80
1 atlasz oaohmlr — — — 4.90 
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem atl. papL 18.60 
1 Jó vbsaoD paplan lepedő 2.— 
i .  • *gy • i-soI QaneD Ágytakaró pokróe 2.50 
1 gyn-PJa ,  .  6.50
1 Jó ló pokróc — — _  — 1.G0 
1 téli pokróc — — — — 4.60 
j  szép fali szőnyeg — — 7.50

G IC H N E R J Á N O S
paplan, matrac és kárpitosára gyéros. szőnyeg, függöny, vas- 

botor stb. nagy raktAra
f íu d a p t s t ,  H l ,  E r s n é b e t - k im t  9 0 . 

Árjegyzéket kívánatra Ingyen ésbórmentvu küldök. Vidéki inog- 
rendelések pontosan eszkózöltotnok, nem tetazö Aruk kicseréltet­

nek vazrv s nénz ci-^x adatik

G r a z . G r a z .

Hotel „zűr goldenen Birne"
a város központjában, a meráni parkkal szem­
ben, a legszebb fekvésű szálló, újonnan kényel­

mesen berendezve. Vilianyvilágitás.
H IT T E K  .1., tulajdonos.

Dr. Renner vizgyógyintézefe
bejáró betegek szám ira.

Budapest, VII., Valeró-utca 4. (Telefon).
Az intézet 84 év óta All fönn. most teljesen ujj A alakítva, a leg ­

modernebb  gyógyeezkőiökkel szereltetett föl.

A lk a lm a z á sb a n  le v ő  g y ó g je a z k S x S k
A tudományos vtzgyógymód öseses eljárásai, masezázs, villa­
mos fényfurdó (elhízásoknál), az elektromozAs minden faja 
(geh-arrtsetio, faradiaatlo, frankHnisatlo, elektromos matatásé), 

hűtőkészülékek (Psychrophor stb.).

S Z É N S A V A S  F Ü R D Ő K
iNanheimi eljárás, szívbajosok számára). Kezelés alá vétetnek. 
Különféle Ideg- o , gertecbajok, Ideges gyöngezáci állapotok 
AlmatlanzAg, aiádOlát. a gyomor ée belek renyoeeége, ldfllt 
Isflletiés laomcsuz stb. Prospektus kívánatra. Arak mérsékeltek

2)urb irrts  só g o r
Mert mondok, ba mán írtak könyvet a lórul is, 
gyeszuórul is, miért no lőhetne könyv a sógorrul 
is ? V agy más szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethalála is mög más effiio keaörves történetök. 
E g y  k ö n y v  1 fo r in t .  

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, József-körut 18.

Klimatikus gyógyhely 7»l3 m. a tenger színe f  lőtt. H ld o g v l* -  
V d g v i p t t i r a t ,  meleg-, sós-, i'rpeteuyő, lápfürdő,. VILLA- 
B O i r Í M r  (IZ Z A S Z T Ó -íF Ű R D O K ,  mely uj gyógymód 
az összes Tátra-fürdök közül egvedül Barlangl'geten van beve­
zetve, a kitűnő eredménynyel használunk elzslr aortás, ceóz. 
köszvény. zaábák ellen. Vasúti állomée S t t p t a - D H a  
1*P a M a g a a -T A tra  tövében, fenyő-erdők közepette f 
ozondos. tiszta pormentes levegővel éa gazdag sz ik ii'

■ A tátrai fürdőhelyek közt Itt a leffofc sóbban meg 
baárakon kívül • • e w m S /é /a  f l f jrő p jrA n /jr -
f«Á m«sn « < •< /• /« •> . Az étki-’éa jó óh olcsó. >

fekszik, 
azdag Bziklaforrással 

oícsóbban megállapított
--------------------  -gjrAa/jr-

d lla k  a a m  a a a d a la a a k .  Az éikezéa jó óh olcsó. A v i lla ­
n ó *  r l l á g f l i t a a l  ellátott l& tv A n y o a  c a a p p h i b a r -» S f  mindennap többször m eg-'kinthetö. Bővebb t elv \gosi- 
táeeal szolgainak, Budapesten a fürdöorvoa: Kar.iy Gusztáv dr. 
VI., Folnő-erdőeor 31. Í i a p e a - B á l i n i  B o h u a  B o l d l t a i r  

Igazgató.

RogoRji't
|  legolcsóbb

i d e R e r ő s i t Ő N z e r .  
Használatban kedvelt.

V érszegén ység , Hápkor. e lgyen gü lés. I 
se ro p h n les is , láhndozóknál, stb. orvosilag I 

kipróbált. I
Kapható m inden gyógyszertárban és droguista I 

üzletben. K or. XBO é s  1.50 ével. í
Roborin-táblácskák. Cukormentes étvágytalanoknak, j

Deutsche Robnrin-Werke, Berlin N. W. 7.

J n ta lo m d iJ  á z o tt

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. és  kir. szabadalm. 

hordozható jégszekrények gyára 
Budapesten, Gyár: Vili., Bezerédi-u. 19* 
és föraktárhelyiség : József-körut 16.

Kitüntetve ■ nagy mlllénlami árammal.
Ajánlja ujonaan szerkesztőit jé g k é a a ü le te lt  a aör, bor, tej, víz, hua, étolatb. bobütéaére, vala­
mint ta r tá ly a it  fa g y la lt  számára s g é p e lt  annak előállítására, minden nagyságban és alak­
ban nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb fém h a b a ó  ö n hab zó  oaapjoit 
és h o rd ó a k n á h n t, saebontvük sörhöz, melyok folyton a legnagyobb választékban raktáron 

lartatnak a legoloóbbárnk mellett. Á r je g y z é k e k  éa  Ábrák in g y e n  xu egk ü ld etn ek .

! !Most jelent meg!!
Ill-lk olcsó klujlsUnui

D r . K i s s  A r n o lS
veszprémi főrabbi

M 1RJA M u

című imádságos könyve, zsidó
= = = = =  nők számára. --------
Ara osinos vászon kötésben 
ta k o r o n a  4 0  f i l l é r .

Kapható:
KÖVES BÉLA könyvkiadónál

V e s zp ré m b e n

V e sz e k
a  le g m a g a sa b b  Áron m in­

dennem ű

ékszereket,
drágaköveket,

gyöngyöket,
régiségeket, pénzgyüjteménye- 
ket. arany, oiünt, bronzé és por­
cellán dísztárgyakat úgyszintén  
egész hagyatékokat. Elvállalom 
nagyobb Hagyatékok becslését. 
Vidéki vételeknél hajlandó 
vagyok oda is utazni, s  egyes 
darabok beküldése után a 
szállítás költségeket oda és 
vissza megtérítem.

N a g y  ra k té r  m agyar  
d ls z é k a z e ro k  és d iasko r- 
dokban.

W is in g e r  M ó r
míiötvös és réglségkcresk. 

B u d a p e s t XV  K r ls tó í - té r  2

Rnbázatl ipar.
Legjobb egyenruhák,
legszebb díszöltöny ok,leg­
olcsóbb libériák, valódi 
olasz vivószerek, Tillor Mór 
és Társa cs. és kir. udvari 
szállítóknál Budapest, IV., 

Váci-utca 35. szám.

Szom bathelyi magyar 
pamutipar, Doctor H e r­
máim S. Szombathely.
Gyárt nyers, fehérített és 

színes pamutárukat

W olfner Gyula és társa 
gyapjú mosó Újpesten.

Gép ipar.
Röok István Budapest, 
IX., Soroksári-utca 24 és 
Kelenföld. Gőzgépek, gőz­
kazánok, szivattyúk, faütök, 
jéggépek,vízmű-, gőzinaJmi, 
gőztégla-, olajgyári- és bo­
rászati berendezések.

a g y a r  j ^ ö o t j ü t á r
I

=  RADÓ ANTAL II ti 

lanpil I. (W.diintr F. ú fin)

1 júniusi füzetek 
=  a következők:

A takácsok. O1Q
• Ford. K om or G yula.

A  kiváló német író legsikerültebb színmüve. "Luropaszert.* 
szenzációs sikert keltett. -  a .." i  ■» la-aara- ', ----------------— -

C e r h a r t  J ja u p tm a n n .,

fllrBohler-fele szék -  
gryár B u d a p e s t , VIII. 
Baross-utoa 136. Tele­
fon 53— 12. Nagy raktár 
és választék minden fajta 
ebédlőszékbeu a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, e sész  bőráthu- 
zattal, bőrbetéttel, vala« 
mint nádüiéssel. Legjobb 
kivitel. Kizárólag saját

gyártmány.

Agyag és üvegipar.
Léderer Márton, Élesd 
(Biharm,). Tűzálló (cba- 
motte) tégla, disztéglák 
piros és fehér, alagcsövek, 
gyári kemény téglák, fran­
cia hornyolt tetőcserép, 

kitűnő mész.

Hangszer Ipar.

£gy-«ay szám 
ára 80 flll«r.

Minden füzet egyen­
ként kapható. =sz5«

Tefjea jegy iek  mis- 
4 s b  könyvkcrgakc- 
déábca kapható. =

Az eddig megjelent
szamok részletfize­
tésre is kaphatok ~

T^adó ^ n t a l .  Dante. 221.
A legnagyobb olasz költő életének és műveinek hű ismer­
tetése a nagy kóiönség szám ara. ■ - i . . -  aa..    

fn n a n  T)nvlp  D r- H olm es kalandjai, n ? ?  
V-UIIdll J/W J IC. n sorozat. Ford. Lándor T iv.

Érdekfeszitő detektiv-történetek.

Pio ro  T n f i  T űnő-képek
I t l  C o C v lI . Fordította dr. M arauis Géza.

Néhány gyönyörű exotikus elbeszélés. = = = = =

2 2 5 .

V-S7.-S.S. SF.-VA »!/>.• \y-gj

Zíó tl) ■Gds. rossza. ****•'•**■■*♦?»* 2 2 6 .
A legjobb magyar népszínmű hú szövegkiadása.-------------

K íz a i Simon. ” S rS S i t S ? 2 2 Z .
ellátta C sászár M ihály. — Az első magyar történet. A hun- 
magyar mondakör egyik ősi forrása. Zamatos, hű fordítás.

L A M P E L  R Ó B E R T  (W O D IA N E R  F. ÉS FIAI)
«•'te Ur. udv. konyvk«rMk.dMb.n BodapeitM, áaénkMy-lt 21. 81. éa minden könyvkereskedésben.

J < é p c s ^  «  

l e v e l e z ő -

«  •  la p o k
•  legkedveltebb budapesti

s z í n é s z n ő k

brom-ezttst kivitelű arc­
képével díszítve. 

Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorosat. Egy 
sorozat ”2 drbot tártaim az, ára 
bérmentes ajánlott küldéssel
1 írt 80 kr. (3 K. 60 ÖL).
Az összeg beküldése után küldi

a

„Budapesti Napid"
kiadóhivatal*

.lózsrf-kftrnt >8. sz.
Aki mind a négy «oroza»ot ogy- 
szerre hozatja, az 48 helyett 

62 képet kap.

A).
Ábranylné W. Margit 
Itlaha Lujza 
Felekiné M. Flóra 
Gazsi Mariska 
Goiuhaszögi Margit 
Jaszai Mari 
Kűry Kiara 
Ligeti Juliska 
Szoyer Ilonka 
Vasqnez M. grófnő 
Vízvári Mariska 
Székely íren.

I N ln c a  e m b e r

K H I N A I
események lránt nem 
érdeklődnék! Egész 
Khlnát s annak népét 
Ismertető gyönyörű 

könyv jelent meg a 
napokban C b o ln o k y  
Jenőtől
S árkányok országa  
olm alatt 200 eredeti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvki adóhivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, disz kötésben 13 kor., ért 
u tán\ét vagy az összeg

1 beküldése ellenében.

Besohorner A . M. é s  
fia, m. kir. udvari mtt- 
é r c ö n tö k , Budapest, VII. 
külső váci-ut 119. Ércönt­
vények, díszítmények és 

szoboröntvények.

Sangerhaueenl gép­
gyár magyarországi 
gyártelepe. Budapest,

Külső Václ-ut 1443. Gyárt 
az összes m ezőgazdasági 
iparok számára szükséges 
gépeket, főleg cukorgyári 
és szeszgyári berendezé­

sekhez.

K tlh n e  E . mezőgazdasági 
gépgyára Mosonban. Fő­
raktár: Budapesten VI., 
Váci-körut 57/a. .Hungária 
—Drill* és mindennemű 

gazdasági gépek.

H lrm an n  F e r e n o  fém- 
öntőds es éroáru gyár. 
Budípest, VII. Csányi-u. 9.

M iklóssy-féle aoélmü- 
gyár Pelstto. G várt me- 
őgazdasági, hányt

vasúti szerszámokat 
jegyzék kérendő.

Papír Ipar.
Első magyar acélirétoll, tóik 
szar- és indigó masolopap r- 
gvar. S e h u le r  J ó z s e f ,  
Budapest. Gyártelep és iroda 
VI.. Daleok-u. 26. 82. Gyárt 
vecyl osztályában: Fény- 
érzékeny negatív és pozi­
tív másolópapírt és vász­
nat. Szabadalmazott in­
digó és sziues másoló­
papírt. Rajzmásolópapirt 
és olajlapokat. Fénymáso­
latok áronná’ eszközöltet­
nek. : egy  □  méter nega­
tív 1 kor. 30 fill., pozitív 

1 kor. 70 fill.

Bútor Ipar.
Tornatermek teljes be­
rendezését és felszerelését 
vidékre is, elvállal a leg­
előnyösebben Beffer An­
t a l  ipartelepe Budapest IV., 
Karely-utoa I, boltszám 12. 
Központi városház épü­
let) Árjegyzék kívánatra 

ingyen.

egyedüli magyar

z o n g o r a g y á r o s  

BUDAPEST, 
C 'llői-nt 6 0 .  szám .
hol nagy választék áll a t.
közönség részére, külön­
böző bel és külföldi fa- 
nemekböl, német, francia 
és angol gépezettel a 
a legm osszebbm enő jót­
állás m ellett Raktárak 

vidéken is.

Műszeres.
Polgár Sándor, m. kir. 
szab. nyert orvosi mü- és 
kötszerésznél, Budapest, 
VII, Erzsébet-körut 50. sz. 
jutányosán beszereznetek  
.hasai* saját iryártmánvu 
sérvkötök, hátegyenestartók, 
crtopaediai-készűlekek, mii- 
lab, mukez síb. betegápo­
láshoz szükséges eszkö­
zök és tárgyak. Képes 
árjegyzék in g jon  és bér­

mentve.

Élelmi szerek.
W elsz Mór és Társa
I. gyula: cognac és likőr- 
gyár, törköly es pálinka-föz- 
déje Gyulán (Békés megyei.
Mindotun mii gyümölcsből 
párolt szeszes italok, cog­
nac, sziivórium , likőrök ős 

rumok.

Vegyészeti Ipar.
Magyar gyártmány tengeren­
túli termékekből pracparait
természetes pálmák, sir- 
koszoruk pálmaágakból 
összeállítva, parafa és 
nyiríakéregből stb. külön­

legességek  gyártása. 
Fodor József, Szabadka.

Bőr Ipar.
W olfnar Gyula és társa 
bőrgyáraBudapest. Gyári 
Újpest. Iroda . VII, Kártrfy- 
körut 3. Lé-, juh-, gépszíj 
és kipsbőr, talp-, blank- 
bér, hajtó-, varré- éj 
kötészijak, hadfelsaaroiéa 

tikkel.



1« Budapest, csütörtök B U D A P E S T I N A PL Ó 1901. julius 4, 181 . szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fiit Vasta­

gabb betűkből 8  fillér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésükre díjmentesen ad fel* 
világoeitást a k iadóhivatal: József* 

körút IS. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, caak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

I

A pró h ir d e té se k e t
k ö a p e n tl Iro d á n k b a n  ere*
deli dj ásna melleit még a 
követkozó Hóitokban lobét föl­
adni:

B r e n e r  n őv érek
dohánytózzdéje, 

Teróz-körui 54. szám alatt.

F n gelm an n  f ló r
gyorasaj tónyomda,

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyv kereskedése,
IV. , Gróf Cziráky-fóle palota. 
(Kossuth Lajos-utca, Klgyó-tér,

Koronaberceg-utca sarkin.)
■ l a m b r l k e v l t a

dobnnytóssdéje, 
erepeai-utöO. íTakarékp. épüL)
E ekB tein  B e rn ét

hirdetési iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám.

F la e h e r  J .  D .
hirdetési Iroda,

TV., Zaiboruz-utca 7. azám.

S e W h e r r e r  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Véoi-utca 9. szám.
Haasensteln é* Vogler

hirdetési Iroda.
V. kér., Dorottya-utca 9. szám .
L e i p t l í

hirdetési irodája,
VII., Brzsébet-kórut 5 4 .1. em.
B ő s s é  I t o l e l f

hirdetési iroda,
VII. kér., Károly-körut 9. as.

H e x e i  A n t a l
hirdetési irodája

V. , Oiseila-tér iliaaa-palota).
S c h w a r c i J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utou 4. sz.

T e n e ie r  G ynla
hirdetési iroda,

IV. kér., Szerritatér 8. szám.
S lltr a y  Sam n

hirdetési irodája 
Budapest, Véel-körut 38.

H ern b rrg  Itezá lla
dohánytózzdéje,

VIII. kér., Muzeum-körat 18. as.
í r j .  N a c é l  Ö t t é

könyvkeroakedfi, 
Mnseum-korut 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérház*.) 
K e n t e t a e k  A. J .  

ujnáp-árudája,
Fetöfl-tér 3. szám. 

R o h o n ez i llom a  
dohánytól sdé ja, 

▲ndráezy-ut 48. azám. 
S z á n t ó  B é r  

dohán ytózsdéjs,
IV., Keeskeméti-utca 14. szász. 

S ,  ,  r  •  1 , 1 T. 
dohány nagy áros.

V ili. kér.. Kerepeai-ut 1. szám. 
Schönw áld  F erenené  

dohány-tőzsdéje 
Ferenc-korut 32. azám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkor eaküdéae,
IL ker„ Fó-utca 2. zzam a lt it  

Z ip ser  é s  k é n ig  
en em U k ereskedéee, 

Andrassy-ut 4. szám alatt. 
B rnda J o zsr fa e , 

Andrásay-ui 56.

B e n tsr h  H lk aán é,
Andráasy«ut 8a.

W eltzen re ld  J a k a b ,
Kiréiy-ntea 1.

G elá g ru b er  B á r
könyvkerearadó 

Buda U., Fó*utea .7. szám. 
Minder aprö hirdetés, melyet
I t t  e s t e  «  Ó r á ig  t ú la d n a k ,  
mar másnap m e g j e l e n i k  a  

U u ü a p e b i l  S á p i é b a n .

V é g ié t !
Megkapta levelem et, mit szerda 
délutánra küldöttem uj je.igéje  
alatt ? 8772

C salogány-utcában
lakó azon bájos elókeló urhól- gvot, akii 2-án este elóazör a 
konyhaáblak-fílggónyón lav 0 
résen, majd a nyitott konyha- 
ajtóban ülve e lapra figyelmessé 
tettem, esdve kérem, lenne ke­
gyes módot nyújtani közelebbi 
megöamerkedéare. Szives vála­
szát eped ve várja. Jelige : 
.V é g te le n  2 0 *  fópoeta pozto 
restante. Kézcsókkal.

9880

B á z a ssá g
céljából keresek 28—29 évse 
lzr. vallásu, 1000 írttal rendel­
kező füazoreat, kinek hozomá­
nyul átadnám 30—84000 frtot 
forgalmazó, Budapesten 7 éve 
fennálló füszerkereekedésemet, 
mely a paseivák levonásával 
»»■”  írt vagyont képvisel, azon­
kívül bútort. Komoly ajánlatok 
. lá e r e a k e d á -  jelige alatt e 
lap kiadóhivatalához lntézeudók.93ö8

HAzakftág.
Egy 28 éves, szép. Intelligens 
lzr. fiatal ember, biztos állás­
ban és 2500 korona ér i jövede­
lemmel, Ismeretség hiányában 
ezúton óhajt komoly szándék­
ból 18—20 éves lzr. leányt meg­
ismerni, kinek 6—8000 korona 
hozománya van. Teljea címmel 
és lehetőleg arcképpel eUátoU 
ajánlatok ,R . M “ Jel. alatt 
Budapest föposta pos teres tan te 
kéretnek. Titoktartás becsület­
beli dolog_______________ 6755

,.fcpernnza“
már a IJoyd által kérve lett 
csütörtökön délután t órakor a 
Ferencz József huszárlaktanyá­
nál várni. 9886

Papna. (4 1 , 48 .)
Mit jelentsen ezen hossza hall­
gatásod? M&musod. 9381

Nyolc év.
Édes szerelmem ! Ne okozz te 
is fájdalmat, hiszen úgyis oly 
szomorú az élet, bizzál bennem 
úgy, mint én benned, ö le l és 
csókol számtalanszor —ád. 9884

U uzfás fiirdö
adott cimre’oda .Pózt Reatánte* 
levele ment boldogságtól. 9385

G entlem anek .!
melyik előkelő villatulájdonos 
úriember adna jutányosán a 
nyárra lakást a közelben fesn 
szép asszonynak kis családdal ? 
Választ a kiadóba .Vederemo* 
cim alatt és tessék a lapban 
elesni. 9365

K E B B S L B T .

4 0  k o r . havlflzetés-
sel fiatal hölgy alkalmazunk 
irodában szép írással. Írásbeli 
ajánlatok csak szem élyesen ad­
hatók át reggel 7—*/«9-ig vagy  
1—2-lg Hun vádi-utca 27.

P énztA rnoknő
szép írással és irodai gyakor­
latu l, kétezer korona óvadék- 

k  >1, azonnal alkalmazta tik 
Sternberg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udvari hangszergyár 
főüzletében VII. Kerepesl-ut 36. 
óvadékkal nem bírók figye­
lembe nem vétetnek.

H ázm ester!
állást keres Vizsgázott gépész, 
ki vízvezeték, villanyszerelést 
és gőzfűtéshez ért, mindenféle 
házi dolgokra ajánlkozik. Cim 
Vórösmarty-utca 77. földszint 1.

H ázvezetőnői
állási keres egy intelligens, 
fiatal keresztény nö, akár ma­
gányos urnái vagy családnál a 
vidékre, érti a házvezetés min­
den ágát, úgyszintén a baromfi­
tenyésztést is . Szives megkere­
sések kéretnek Grosz J. címére 
Rákos-Keresztur, Munkás-Ott­
hon, I. utca 5. il’estm.)

E gy 3 0 - 2 1  é v e .
segéd a norinbergi és díszmű­
áru szakmából azonnal alkal­
mazást nyerhet. Cím a kiadó­
hivatalban. ,M: L. M.* jelige 
alatt. 3857

2 vagy 3  W erthelm - 
s z e k ré n y t m eg -ve te lre  k e re ­
sek. Ajánlatokat az ár megjelö­
lésével M.“ •  la p h o z.

E«y In te llig en s
fiatal lány alkalmazást keres 
egy magányos úrnőnél, esetleg  
üzletbe mint elárusitóuő. Szi­
véé ajánlatokat .Szerény* jel­
ige alatt a kiadóba kér.

V ili it
8—9 szobával, árnyas nagy 
kerttel, a villanyos vaeut kö­
zelében, bank-teherrel vagy 
tehermentesen nagyobb részle­
tekben! leüzetéero keresek. 
Ajánlatokat. sS. V.a címen e 
laphoz kérek.

1OOO k oron a
esetleg több óvadékkal egy na­
gyon tisztességes vidéki polgár­
ember, ki a katonaságnál aza- 
kaszvezetó volt, lrodaezolgat 
vagy házmesteri állási keren. 
Dembínazky-utca 4. II. em. 26.

K I S Á L A T .

T ítra -L om n lrzon
c la i lő  egy rendkívül szolidan 
épült, száraz helyen fekvő villa, 
mely áll : a földszinten parket- 
Urozolt 5 szobából (konyha a 
souterrainbenj az emeleten 8 
szobából, konyhából: három 
veranda gyönyörű kilátással a 
lomnict csúcsra; 1> » hold park, 
szökőkút, vízvezeték, fürdő- 
szoba stb. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 9377

G özcsép lőkéozletek
2bi-löl8 lóén  jüig, keveset hasz­
nálva éa gyárilag javítva, jót 
állás mellet- azonnali szállításra 
ajánl : Tyrtnan Kde, Budapest.
VI., Csengery-otca 62lB. 9879

I n te llig e n s  nő,
ki 2 év óla utazik biztosításba, 
a vidéken kiterjedt Ismeretsége 
van, hajlandó volna bármilyen 
utazói állást elfogadni. Cim a 
kiadóhivatalban. 3663

T e lk e t
a villanyos vasat közelében te­
hermentest, vagy bankteherrel 
n a g y o b b  részletfizetésre m eg­
vételre keresek. Ajánlatokat 
kérek .8 .  V.* alatt e laphoz.

Calnosan
bútorozott, féregmentes, tiszta, 
világos szoba, lépcsóbázbauylló 
külónbejárattal, gyermektelen 
családnál kiadó. Kerepesi-ut 84. 
III. 20.

H a silro só n ő .
hldsgkurát értó, ajánlkozik há­
zakhoz. 11. Petrezselyem-utca 9. 
sz. 9864

Herék párokat
zálogházból klváltottakat, 85 
forinttól feljebb esáll ltunk, teáng 
és Fia kerékpárüzlet, Jóaaef- 
kórat 41.

V adász-fegyver.
Egy kitűnő ée remek Hzerkezetü 
14-ea Lancastor vadászfegyver 
eladó. Csöve Hernál-d&maet, 
gyönyörű véséssel és arany be­
téttel. A fegyver a legjobb kar­
ban van és kitűnő hordkópet- 
séggel bír. Cim : Pádua Gy. 
Budapest, V ili., Práter-utca 3. 
sz. földszint.

É r ettség izett ery én
segédjegyzónek ajánlkozik. 
Megkeresések föltételekkel, 

.Segédjegyző* jeligével a ki­
adóhivatalba. 9382

S in ger-varrógép e-
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyős fizetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és űa kerékpárüzlet Buda­
pesten, József-körut 41.

Elegánsan
és kényelm ese n bútorozott, 
tiszta, világos és féregmentes 
alkovsznba külön bej árat tál f. 
hó 15-re olcsón kiadó. Sándor- 
utca 80, B. I. 13.

Svábhegyen
bútorozott, külön szoba, veran­
da használattal, intelligens ur­
nák az egész szezonra (3—4 hó­
nap) 4 0  ír té r t  kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 3858

B ú to r o k !
Egy elegáns bárok háló és 
ebédlő, szönyegdivány, valódi 
borszékek, szalóntükór, Íróasz­
tal, könyvszekrény, valamint 
különféle bútordarabok minden 
áron oladók. Gyár-utca 2. I.em .

93M

C sinos
és világos, féregmenten szoba 
fürdőszoba használattal, ktllön- 
bej ára Ital igen olcsón kiadó. 
Szentkirályi-utca 22.

K ülönbejáratn ,
áln aia^eleg & H M M i b e re n d e -  
■ e tt , iia<y<»n s z é p  világos, 
nagy utcai szoba a Szabadság- 
téren (esetleg kitűnő ellátással) 
jobb családnál kibérelhető. Bő­
vebbet : S c h w a r i  J tfz a e f  hir­
detések fölvételi irodájában, 
Marok kai-utca. (Telefon 27—80.)

H m or
jó  m in ő ség ű  hálószoba, 

kredunz, asztal, szék, íróasztal, 
könyv-szekrények, úri főttelek, 
ottoman, szalougarnltura. nagy 
tükör, úgy egyes darabok is 
nagyon olcsón, sürgősen eladó. 
Gyár-utca 25., kárpiiosmester- 
néL 9871

A ki hegedűt,
cimbalmot, harmonikái, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére ca. és kir. udv. hang- 
szergyárosokVil Kerepesí-ut 36. 
mely cég írunuen cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Valódi F eho-P hono-
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 írt, gyönyörű meg­
zenésített bongorok, dröja írt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Sternierg Ármin és Testvére 
ce. é« kir. udv. bangssergyá- 
rosok Phonograph-osxialyahan, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajoe- 
utca saroz.j Zenepalota.

F < y  aiEépiráftu
hivatalnok elvállal bármilyen 
Írásbeli munkát, másolatokat, 
boríték elmek megírását vagy 
hasonló más írásokat olcsó dí­
jazás mellett. Cim a kiadóhiva­
talban. 3831

Zeneóra,
rövid, kereszti) uroa, kevéssé  
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesl-ut 64. 1. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Yaftrácsokat,
vaskapukat, kioszkokat, vas- 
ajtókat és dróthálókeritéseket 
legolcsóbban készít Rarta Ká­
roly Budapest, Kőherceg Kán- 
dor-utca II. Adott méret után 
rajsok és költségvetések tugyen.

Zongora
fekete, k eresztő uros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 25u 
írtért elálló. Fodor, l.'ohitny-ut- 
ca 9<i. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel b—9-ig.

K uha-varrőnö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet s  saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez küün<" Ízléssel.'bzeutkirályi 
utca 22. II. 2- .

P rivát kutató.
Iroda VácI-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyi kben :
K o s s á  M a g y a r y  G éza. Ta­
lálható 10-2-ig. 9201

ftirrazám fféprk,
üllők, satuk, fúrógép, k. fnvók,
fu rószeraxam ok  füldfuráa- 
hoz g ó c c s ig a  P u lso m ete r  
w o r th ln g to n  és centrifugális 
szivattyúk, k a za l, m o sg o n y  
é s  k erti fe csk en d ő k , 8 IIP 
loeomobil Clayton és Kchütle- 
worth-féle sztjkorongok, trane- 
mlsslók, csövek, bányakocsik O) 
cmtr. nyomtávolságra, malom- 
rétzek kaphatók A b e le s  Em il 
n é l, V’., Sziget-utca 4. Szer­
számok, gyár- és mühelyberen* 
de zések a legjobb arbsn meg­
vétetnek telefon. 9815

•  .P t t r i f  irodalmi to  nyomdai TiUalal rlitT ényU riaadg köríorgdgépén, BudapMt, IX . 0U«i-ul 24.

N ászajándékok
és lakásüiszck különösen ajánl 
hatók fiatal házaspárok figyel* 
rnébo u. m. : Olajfestmények* 
aquartdlek, ncélmets/ctek, di> 
■zes keretek és  gobelinek, eta-* 
gerek, tükrök, toli tányérok, 
roliefek, oszlopok, paravánok, 
vitrinek, fali consolok, író és 
szivar-készletek, szalon szervlr, 

zsur-, dohányzó-, kártyázó­
fénykép- és díszes női Íróasz­
talok, bronz és márvány-szob­
rok, kandeláberek és különféle 
nippek stb. Minden tárgyou 
legolcsóbb ár fel van tüntetve. 
H e g e d d é  Z s lg u in n d n ú l ,  

B u d a p e s t ,  A n d r á a a y -u t 17. 
sz itu i a l a t t .  

Elecáns& n
bútorozott tiszta, világos, féreg­
mentes szoba külónbejárattal 
egy vagy két személynek julius 
1-re olcsón kiadó. V ili. Sán- 
dor-utea 3U/B. 1. 13.__________

BÚTOROK
barokbálószoba, bárok 4 
ajtós ebédlőszoba és  kü­
lönféle bútorokat igen 

szilárd dolgozott 
gyártm ányom  olcsó ár­

ban eladom

Hirsch Samu
in ű a szta lo M

V., V ácl-k örn t 5,
foldaxinti raktárban az 

udvaron.

Vadászati 
bérleti hirdetés.

A m agyar vallásalap tu­
lajdonához tartozó Nyitra- 

vármegye* Nagy-Kolos, 
Nyitra-Kolos és Jas ka-1 
falva községek haláraiban i 
fekvő együttvéve 6116 J 
kataslralis hold kiterje­
désű a ap. erdőkben gya­
korolható vadászati jog­
nak J9O2. évi január hó 
első napjától 1911. év 
december hó végéig  ter­
jedő tiz (10) év tartam ár i 
leendő bérbeadása céljá­
ból folyó évi augusztus 
hó huszonhatodik(26)nap- 
ján zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást fog tartatni. *

A vad állomány: szarvas, 
őz, vaddisznó, nyúl, lúcán, 
császármadár és szalonka 
stb.

Az egykoronás bélyeg­
gel és (600) hatszáz Ko­
rona bánatpénznek kész­
pénzben vagy megjelelő 
értékű magyar állampapí­
rokban a vag-sellyei köz­

alap. számtartóságnál 
(Nyitramegye) avagv bár­
melyik kir. adóhivatalnál 
történt letételéről szóló 
pénztári nyugtával ellátott 
ajánlatok, a melyek borí­
tékán kiírandó, hogy az 
a ánlat a Kolos-.laskafalvi 
alap. vadászterületekre 
vonatkozik, folyó évi 
auguftztuft hóhuszon- 
h aiod ik  (*4O> napjá­
nak déli 1*4 órájá ig  
a tá llá s -  é s  k ö z o k ­
tatásügyi ni agy. k ir . 
m inisztér iu m  s e g é d -  
h iv a ta li fő igazgató­
jánál (V. kei*. Ilo ld - 
u tea  h. szám . fö ld­
sz in t) benyit jtandók.

A beígérendő bérösszeg 
olvashatóan kiírandó és 
kijoientendő, hogy ajánlat­
tevő a feltételeket ösineri 
és azokat feltétlenül el­
fogadja.

Az ajánlatok közőt'i 
szabad vá asztás, valamint 
a viasza utasítás joga, te­
kintet nélkül a beaiánlott 
bérösszegre, u vallas- és 
közoktatásügyi miniszter 
urnák fonntartatik.

K. sőbb érkezett avagy 
a feltételektől e.térő aján­
latok figyelembe vétetni 
nem fognak.

A szerződési, valamint 
általános feltételek a m i­
n isztér iu m  X -lk  ügy­
osztály áhan( II I.em .) 
a ftegéilh itntall fő ­
igazgatón ál. valamint

Vy itra-K oloson  a 
közalap ítványi k ir .  
erdőgondnokvágnál 
b elek  ü ithetők .

■Budapesten, 1001.
junius hóban.
i  magj, királyi rallas- és koz- 
oktalasugji minisztériumtól.

(Utánnyomat nem dijazt.)

Pénzhitelt
szerez ingatlanok-, házak 
és birtokokra II. és III. 
helyen továbbá konver­
tálásokat-*és minden pénz­
ügyi transakciót jutányosán 
és diskréten teljesít minden 

elöleges költség nélkül 
D é n e s  L ip ó t  

bank-forgalmi irodája 
Bpest. VI., Teréz-körut 18. 
Közvetítők kizárva! Válasz 

bélyeg kéretik.

BÚTOR
jó, szolid kivitelben,

előnyös
ré s z le tfize té s re .

Náthán Ignác
k á r p ito s -  és a s z t a lo s  
bútor egyodüli főraktára

V II . k é r .

Eratiít-lml 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen 

es bermentve

N ev e lö n ö k et
oki. mazyrir, német, francia és 
angol tanítónőket kitűnő zeno- 
isnieretlel, bonneokat és gyor- 
mekkertésznőket lelki ismerete­

sen ajánl és elhelyez 
Szegh ön é S. Lujza  

B u d ap est. V I .  D e t ie w f f y -  
u tc a  22. ar.

K e ré k p á ro k a t <■ 
a lk a tré s z e k e t

BO°/o krleazAllitAssal szóilituuk 
privátoknak Is.

I. r. külső guuimi írt 5.50 és 4.—
belső gnznmi   B 8 .— B 2.25
angol nyereg   B 8.25 „ 2.50
Acetylen lámpa w 8.25 .  2.50 
olaj lkmpa .. _  » 1.35 . —.96
angol csengő   , —.75 , —.50
lkbpumpa ... ,  2.30 ,  1.90 
amerikai pedálok ,  8.25 ,  2.75
teljes fék ..............  ,  2.25 ,  1.90
foggantyuk, párja , —.40 , —.34 
Valamint minden itt fel nem 
sorolt kerékpár-rész Is. Árjegy­
zék ingven. Bajit javító mű­
hely. Használt kerékpárok 35 

írttól feljebb.
Eáng J a k a b  é s  F ia
az angol Helical Premier és 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B u d a p est, J ó z se f-k ö r u t 41.
és fióküzlet Kottenbiller-utca 1-

A k i
la k á s t  k eres o 

v a g y  k iad ó
la k á sa  o a 

van . •  o

Légyfogó „Fliegenlust"
jótállás mellett kl- 

w q g lfflH a lpusztítja az összes 
,  'helyiségekből a le-
■ gyeket, darazsat,

stb. Legnagyobb 
u A J tisztaság. Nem un- 

doritó látvány és, IP szag, mint a nedve- 
. y  '.:< :r papír, t/uiyér

íJÍ és pohár. Tiszta és
könnyen kezelhető, 

drb 1.70 K .,6  drb *’UJJ?* < 3 K., 12 drb 5..0 K. 
- * A pénz előlegen be- 

küldése esetén bér- 
meutve, utánvéttel 40 fillérrel 

drágább.
.K c llp se *  sv á b  fo g ó
éjjente ezret is  fog. Radikális 
kiirtás. Ara 2.40 K. Ssétküld l:
ScUlltr J. Becs, II. Kmliatero. 4.

A k i
s z e m é ly z e te t» 

k eres v a g y  
h e ly  n é lk ü l 

van . •  o

.A k i
v a la m it ven n i 

v a g y  eladn i 
ak ar o s  « 

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti e l a

„Budapesti Napló“

apróhirdetései
u t j á n .

F ö h 1 r d e té a-f e 1 v é t el
a .Budapesti Napló* ki- 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb á ra k !  

Legjobb eredm ény!

V A L Ó .
di francia különlegessé­
gek (gummi és balt olyag, 
úgyszintén Öaszcs nő 
óvszerek) F. Berguerand 
f»ls legnirneveaebb pá­
risi gyárostól legelőnyö­
sebben boezerozhetők: 
POLGÁR SÁNDOR-ml 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50 

Kósaietoa k psa árjegy­
zék ingyen. sOn borítékban. 

Esen mrdetés boküidése
esetén 15“/« engedmény. 
Kivágatott: a „Badaaeati 

Ba»ló*-tol.

186 om- h . óriá s  L oreley- 
hajam tuol, melyet a z  á lta la m  
fö lta lá lt  ken occcsel 14 h a v i
használat után kaptam. Ezen 
kenőc- az egyedüli szer, mely
h ajh u llás e llen , a  n ö v e sz té s  
e lő m o z d ítá sá r a  a a  haj tá l a) 
eroslce& ere alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szak/.! 
n«lvént s mán rövid  h a sz n á la t  
úgy a haj, mint sza k á in a k  
természetes fé n y t  én sű rű sé­
gű t kölcsönöz h a g y o r s  oszü -  
ló s tó l  legmagasabb korig meg­

óvja.
Egry tégely  ára  1, S, 

3 ón 5 forin t. 
S zétkü ld és  nap o n ta  a  pénz  
e lö leg es  bekü ld ése  v a g y  
u tá n v é té i m e lle t t  a z  egesz  
v ilá g b a  a gyárb ól, a h o v a  a 

re n d e lé s e k  o lm zendok.

Csillag Anna
BECS: I. Sellsroasse 5. 

BERLIN: Frleörlcüstrassc 56.

T. Csillag In n a  ui nőnek ! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elism ert hajnövesztő

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti cím em re: 
Gavriani-Aueraperg grófné

Schloss* Gloichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek !
Kérem cirnemro ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil
Steyor.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenöcseból
küldeni.

Lovag Llebig Lajos
Reicbenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A .ébremre szállított

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid haszuáiut 
után már annak előnyös 
hatásáról ertesithetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak es 
ismerősömnek szívesen  
ajánlom.

Sandrock Adél
színésznő.

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenöcséböl postaután- 
véttei küldeni.

Grót Starhemberg GuWo,
KUpttsd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérőm uokem kivaló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
döm.

Ebensteini Girardl Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek egy tégely Csil- 

lAff-féle haj kenőcsőt, mint 
mar volt címemre posta- 
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő, 
szül. Salm hgnő, Alt-Aussee

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcséből postafordultá­
val címemre küldöm
Relndorfl Schweng L.-aé,

cs. éskapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna urnőuek! 
Hírneves konőcsbÓl kér

még egy tégolyt.
Gróf Coarey Félix.

Béca.


